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NMPOAOIOz

Itnv epyoocia auty Ba aocxoAnBoUpe pe tn HeAETN HEBOSwWV NG AplOUNTIKAG MPOUULKAG
AAlyeBpag mou okomod €xouv voa UTIoAoyioouv TIG LOLOTIUEG Kal Tta tdlodlaviopata Tuxoiwv
TUVAKWV.

JUYKEKPLUEVA oL HEBoSOL TIG omoieg Ba peAetricoupe eival oL €€AG:

o MéBobog twv Auvapewv

e MEé£Bodog tng Avtiotpodng Emavainyng
e MéBodog tou MNnAikou Rayleigh

e AmA6G AAyoplBuog QR

e '"Mpaktikog" AlyoplBuog QR

o MEéBobdog Tautoxpovwy Emavalqpewv
e MéBodog Jacobi

e MéEBodog Alotopunong

o MEéEBobog Alaipel kal BaoiAeue

210 mpwto KedpdAalo tng epyaociog yivetal avadopd oe BaclkolC opLoPoUG Kal Bewpripata
™¢ Mpaupikic AAyeBpag, Ta omoia eival amopaitnta yla Tt UEAETN KOL KOTOVONON TWV
EMOPEVWV KEDaAaiwv.

To deutepo Kedpahalo avadépetal otig SUGKOALEG TTOU UTTOPEL KATIOLOG VOL CUVOVTAOEL OTaV
npoonaBel va umoloyioel pe mpodaveig TPOMOUG TIG LOLOTIUEG Kal Tta Wlodlaviopata evog
mivaka. Ou mpodavei¢ autol TPOMoOL elval O UTOAOYLOHOC TNC LOLOTWWAG w¢ pila Tou
XOPOAKTNPLOTIKOU TTOAUWVULOU KOlL O UTTOAOYLOMOC TNG WG OpLo pLaG akoAouBiag. 2to kedpalalo
oUTO avadEpeTal akoun n mapayovtornoinon Schur, n omolo XPNOLUOMOLETAL ATTO TOUG
TIEPLOCOTEPOUC YEVLKOU TUTIOU aAyopiBuoug, kabwg emiong kot n 2-dbaclky MPOCEyyLon
LOLOTIUWV.

To tpito Kepahalo avadépetal otnv amlomnoinon evog mivaka oe popdn Hessenberg péow
pLwoG akoAouBiog opBokavovikwv petaoxnuatiopwv Householder, pe okomd tnv eloaywyn
UNSEVIKWVY KATW amo tv mpwtn urodilaywvio. Emiong Ba peletricoupe TNV mepimtwaon mou o
TIVOKOG AUTOG €lval EPULTLAVOG KOl TTou OTwG Ba SoU e peTatpEmeTal o TpLdlaywvia popdn.



IT0 TEAOG TOU Kedalaiou autou yivetal pia avadopd oto KOOTOG O TPALELS KAl OTNV
guotaBela tng amlomnoinong o popdr Hessenberg.

210 Ttétapto KeddAlalo mapouaotalovral HePIKOL amd Toug aAyopiBuoug elpeong LOLOTLUWY,
OmMou yla TNV amlomoinon tng Bewpntikig mapouciaong toug (kat tTwv amodeifewv) Ba
TIEPLOPLOTOULE OE TIPOYHOTIKOUG KOl CUMUMETPLKOUG TIHVAKEG, KATL TTOU £Ea0PAALLEL TTPAYUATIKES
OLOTIPEG Kal opBokavovikd cuoTthpata WBLodlavuopdtwy. 2to KedpdaAalo autd Aowumdv Ba
peAetioovpe tn MEBodo Twv AuvdApewv, n omoila BPlokeL PLOVO TN KATA WETPO MEYOAUTEPN
Lot EVOC ivaka Kal To avtiotolyo Wblodtavuopa. Enitong Ba mepypapoupe tn MéBodo tng
Avtiotpodng EmavaAnyng kat tnv emavoAnmuiky MéBodo tou MnAikou Rayleigh ol omoleg
UITOPOUV va UTIOAOYLoOUV Kal TIG UTIOAOLTTEG LOLOTLUEC TOU TTivaKa.

Jto méumto Kedpdalawo Oa acxoAnbBolpe pe apOuntikég peBodoug ol omoieg Sivouv
TIEPLOCOTEPECG LOLOTIUEC. AUTEG oL pEBodol eival o AmAog AAyoplBuog QR, aMAa kot o "
Mpaktikog " AAyoplOuoc QR, o omolog TMPOKUTITEL Amd TN TPOTOMOINoN TOU TPWTIOU HE TN
gloaywyn evaAlaywv. Emiong Ba avadepBolpe otn MEBodo twv Tautoxpovwyv Emavainewv

TNV onola Ba cuoxeticoupe pe tov AmAG AAyoplBuo QR.

210 £kto Keddalaio yivetal pia cuvdeon tou AAyopiBuou QR pe evallayég pe Tic Mebddoug
™¢ Avtiotpodng EmavaAnyng tng EvaAAacoopevng Aviiotpodng EmavaAnyng kat tng
EnavaAnmtikng MeBddou tou MnAikou Rayleigh. Akoun yivetat avadopd ot evalAayeg
Wilkinson kaBw¢ kal otnv akpifeta kat tnv evotdBesia Ttou AlyopiBuou QR.

210 £€B6opo Kedalalo oAoKANPWVOUUE TN Bewpntik LEAETN TNC gpyaciag pe pia avadopd
ot TPel¢ aAyoplOUOUG Yyl TPOYMOTIKA, OUUMUETPIKA TpoPAnuata Wotipwy. Autol ot
oAyoplBuol sivat o AAyoplBuog Jacobi yla Toug KOVOVIKOUG TIVAKEG, N ALXOoTOMNnon Kal ot
aAyoplBuol Alaipel kat Bacideue yla toug TpLldlaywvioug TVaKEG.

H epyacio olokAnpwvetal pe 1o O0ydoo Keddalawo oto omoio kataypddovral KAmolo
oplOuntika mapadslypata ta omoia mpaypatomownkav pe xpron tn¢ Matlab. Ta
napadeiypata auvtd adopouv TG UeBOSoug Tou meplypAPAUE OTO TETOPTO KOL TEUMTO
Kedalalo. InpelwveTol OTL OL TIVOKEC TIOU XPNOLUOTOLOUE oTa Ttapadelypatd pag eivat
TIPAYUATIKOL, CUUMETPLKOL OAAQ KOl N CUUMETPLKOL, WoTe va Stadavel n yevikotepn epoappoyn
Twv pebodwv.

Jto onueio autd Ba nbBsda va esuvxoplotiow Oeppd tov emPAEmovia Kabnyntn NG
SutAwpatikng pou, kupo Mavaywtn Wappdko, AvamAnpwtr) KaBnynty tou EBvikol
MetooBlou MoAuteyveiou, yla tnv kaBodnynon, tTn cuvepyaoia kal tTn moAuTtiun BonBela tou
ka®’ 0An tn Sldpkela ekmovnong tg mapovoag epyaociag. Oa nBeha emniong va guxaplotiow
TOUC YOVEIC OV yLa TN SLopKr UTIOOTHPLEN TTIOU LoV TIOPELXOV EWG TWPA.



KEDANAIO 1

NpoBAnpata ISloTLpWY

To mpoPAnua tng €Upeong Twv LWOLOTIHWY €VOG Tiivaka elval éva laitepa evdladépov
MPOPANUA oto TEedlo Twv EMOTNHOVIKWY UToAoywopwy. O Adyo¢ eival OTL oL KaAutepol
aAyopLOpoL yla TNV eVpeDN WOLOTLHWY Elval LOXUPOL, KATL TO omoio Ba culntriocouue apyoTepa.
210 KedAAaLo autd Aoutov Ba avadpepBole ota Bewprpata Kal TOUG OpLOUOUG Tou adopoulv
TLG LOLOTLEG KaL Ta L6LoSLlaviopaTa EVOG TtivaKa, OTOLXELD TTOU €lval amapaitnTa yla TV HEAETN
TWV 0KOAOUBwWV Kedalaiwv.

1.1. I6totpég Kat 18todLaviopatoa

Eotw A € C™™ évag TeTpaywvikog mivakac. Eva pun undevikd Stdvuopa x € C™ kadeital
tdlodtavuopa tou A katto A € C, L8LoTLur Tou avtLloToLlXel oTo SLAvuopa auTo, av

Ax=Ax. (1.1)

Mapoatnpwvtag AoV TNV MapATAvw oxeon, BAEmoupe OtL n Spdon evog mivaka A mavw o€
€va urtoxwpo S tou C™ Asttoupyel HePLkEG HOPEC W PaBuwTtod ywopevo Ax. Otav cupPaivet
QUTO, O UTOXWPOC S, Tou amoteAeital and ta Savuopata x € C™ tétola wote Ax=Ax,
ovopaletal bloxwpog tou Tivaka A Tou aviloTtolxel otnv WLt A kat KABe pn pndeviko
Stavuopa x € S ival lblodldvuopa Tou A ToU aVTLOTOLKEL OTNV LOLOTLUA A.

To olvolo OAwv Twv LOLOTIHWY €vOG mivaka A ovopdletal ¢dopa tou A kal gival éva
urnocuvoAo tou C to omoio cupBoAiletal wg A(A).

Ta poBARpaTA WOLOTLHWY €XOUV €va TIOAU SLOPOPETLKO XAPAKTAPA ATO TA TPOBAAMATA TTOU
TMEPNAUBAVOUV TETPOYWVLKA I} 0pBoywvLa YPAUULKA cuoThpata e€lowoswv. MNa éva cuotnua
eflowoegwyv, To edio oplopoy pmopsl va eival £€vag xwpog Kal To cUVOAO TLHWV Umopel va eival
€vag aANoc. Xto mapadelypa mou akoAouBel o mivakag A avtiotoel Staviopata HAKoOUC N Ue
TLOAUWVUULKOUG CUVTEAEOTEC 0€ SLavUOoUATO LAKOUG M ATTAWY TTOAUWVU LWV.

Napadsiypa 1.1. Nivakag Vardermonde.

dudxvoupe plo akohouBio aplOuwv { xq1,X5,...%, }- Av p kal g ivat moAvwvupa Baduol
HLKPOTEPOU TOU N Kal a €ival €vag aplBudg, tote tap + g Ko ap €ival eniong moAvwvupa
BaBuou pkpoOTEPOU TOU N. EMUTAEOV OL TIHEG QUTWV TWV TOAUWVURWY Ot onueia x;
LKAVOTIOLOUV TLG OKOAOUBEG LOLOTNTEG YPAUULIKOTNTAG:

@+ @ (x) =plx) + qxp),



(ap)(x;) = a(p(xy)).

‘ETOL N AmeLKOvVLIoN amd SLavVUOUOTA UE CUVTEAEOTEG TTOAVWVUHA P BaBpol pikpdTeEPOU TOU N
oe Slavuopota (p(xl),p(xz), ...,p(xm)) AMAWY TIOAUWVUMIKWV TIHWV Eival ypauutkr). Kd&de
YPOUMLKN) OTELKOVION UMopel va  ekPpaoTel HEOW €VOG YLVOUEVOU TIVAKWY. TNV
TipAYHOTIKOTNTA ekdpaleTal HEow evog m X n Vandermonde mivaka.

1 x; x2 - xP1

1 x, x2 .. xi1
A=1", .2 2, J

1 x, x3 .. xi1

Av c glval To Stavuopa oTHAN TwV CUVTEAECTWYV TOU P

p(X) = o+ C1x 4 Cpx2 + 4 ¢ x™ L,

TOTE TO YLWVOUEVO Ac SIVEL TIC ATTAEC TTOAU WVULKEG TLUEG. AUTO onuaivel Oty yla kabe i amo to 1
HEXPLTO M, EXOUUE

n—-1

(Ac)i=co + c1x; 4 Cx;% + -+ ™1 = p(xy).

Y auto to mapadsiypa eival EekabBapo OtL Sev xpeldletal vo OKEPTOUOOTE TO YLVOUEVO
niivakag — dtavuopa, Ac, wg m Stakpltd Babuwtd abpoiopata to kabéva amod ta omoia divel
€va SLaPOoPETIKO YPAUULKO OUVOUAOUO TWV CUVIOTWOWV TOU €. AVTIOETWG UmMopoUUE va
Bewproou e tov Tivaka A wg €va Ttivaka otnAwv, 0mou KABe pia otAAn divel amA£g TIHEG EVOG
HOVWVUOU,

A=[1| x| =x?| .. a1

KOl TO YIVOpEVO Ac Ba mpETEL va yiveTal avtIAnNmTo w¢ éva Povo dtavuopa aBpolong mou Sivel
ar’ euBeiag éva ypOopULKO CUVSUAOUO QUTWY TWV LOVWVUHUWV.

1

Ac =co+ c1x + cx% + o+ e x™ = p(x). O

To va avalntriooule TLG LOLOTIUEG EVOG TETOLOU Ttivaka A Sev Ba elxe vonua. Ta mpoBAnuata
OLOTIUWV €XOUV VONUO LOVO OTOV OL XWPOL TOU CUVOAOU TLUWV Kal Tou ediou oplopou eival ot
idlol. AUTO avtavakAd TO Yeyovoc OTL 0TI EPAPUOYEG, Ol LOLOTIUEG XPNOLLOTIOLOUVTOL YEVIKA
otav TpOKeTal va ouvBécoupe £€vo Tivaka avadpopikd, eite w¢ Suvaun AF eite oe
ouvaptnoLakn popdn onwc etA.



MW\wvTag YeVIKA oL LSLOTIHEG Kat Ta W8lodSlaviopata elval xpriolla yia duo Adyoug, évav
OAyopLOULKO Kal Evav Ao Guoko. ANYopLOULKA, N avAAUGCH LOLOTIUWY UITOPEL va. aITAOTIOL OEL
TIC AUOELC OPLOUEVWV TIPOPANUATWY LETOTPETOVTAG £val TIEPITAOKO oUOTNUO O Hla cUAAoyN
ano Babuwta mpoBAnuata. MNa to Adyo ou adopd tn pucoikn, n avaluon OLOTIUWY UIOopPEL va
OUMBAAAEL OTNV KOTAVONON TNG CUUMEPLPOPAG TWV CUCTNUATWY TOU SLETIOVTOL ATIO YPOUHLKES
e€LlOWOELC.

1.2. Araywvormnoinon MNivaka

H Alaywvormoinon €vog TeTpaywvikoU Ttivaka A elval pla mapayovtonoinon tou (av auth
elvat duvarn) oe

A = XAX1. (1.2)

ESw o X elval avtiotpgéPipog nmivakag kat o A givat Staywviog. AUTOC 0 OpLOUOC UMOPEL ETTioNG
va ypadtel we e€nc:

AX = XA, (1.3)
dnAadn

A4

RPN R B e | B

Am
AuTo Kkavel EekdBapo ot av x; eivail n j —ooth oTtAAN Tou X Kat A; elvat to j —ootd ototeio Tou
Atote Ax; = A;x;. EtoL nj —ootr otiAn tou X eival éva 16lodidvuopa tou A kat To j —00To

Slaywvlo otolxeio Tou A gival n avtiotowyn WBLOTLUN TOU.

H O&wywvomoinon mivakoa ekppalet pa alkayry Baong ot "OCUVIETAYUEVEG TOU
Stodtaviopatog”. Av Ax = b kat A = XAX™! éxoupe

(X~1h) = A(X"1x). (1.4)

‘Etol, yla va urtoAoyiocoupe to Ax, UMOPOULE VO ETEKTEIVOUUE TO X e BAon tng otAAEC Tou X,
va €bapUOCOUUE TOV A KAl VO EPUNVEVUCOUE TO ATTOTEAECUA oAV VA SLAVUOUA CUVTEAECTWV
€VOG YPOUULKOU ouVSUaoUoU TwV otnAwv Tou X.

1.3. lewpetpkn MoAAamAotnta

Onwg avadEépbnke avwTEPW, TO GUVOAO TWV LOLOSLAVUCGUATWY TIOU OVTLOTOLXOUV o€ pia Kal
pHovo slotu poli pe to pndevikd Stdvuopa, ocuvBETouv €vav uTIOXwpPo tou C™ yvwoto wg



dloxwpo. Av A givat pia Wotun tou A, tote cupPoAiloupe tov avtiotowo Wloxwpo Ue E;.
‘Evag Wloxwpog E;, eivat éva mapadelypa avarloiwtou untdxwpou tou A, dnhadn AE; € E;.

H Swdotaon tou E; pnopel va epunveutel WG 0 UEYLOTOG OPLOUOG YPOUUKWY aVEEXPTATWY
dlodlavuopdtwy mou prmopoulv va Bpebouv kal mou OAa avtiotolyolv otnv dla blotun A.
AUTOGC 0 aplBUOC elval ywwoTtog wC N YEWHUETPLKA TIOAAAMASTNTA Tou A. H YEWMETPIKN
moAAamAOTNTA Umopel eniong va neplypadetl wg n dtaotaon tou pndevoxwpou tou A — Al and
TN OTLYUNA TIOU aUuTog o undevoxwpog eivat o idtog o E;.

1.4. Xapaktnplotiko NoAvwvupo

To xopaktnplotikd moAvwvupo tou A € C"™*™ to omoio cupPBoliletal pe py i amAd pe p,
elval to moAvwvupo BaBuou m mou opiletal wg :

pa(z) = det(zl — A). (1.5)

Aoyw tng B€0ong Tou mpdonpou (peiov), To p €lval LOVIKO TTOU onpaivel OTL O CUVTEAECTHG TOU
peylotofadutov opou Babuol m eivar 1.

Oewpnua 1.1. To A eival pia 8ot Tou A av Kat povo av pa(4) = 0.
Anodelén
AUTO TTPOKUTITEL OO TOV OPLOUO TNE LOLOTIUNAG:
To A givat tdlotiun Tou A & YrapxeL éva un pndeviko dtavuopa x tétolo wote (Al —A)x =0
< o nivakag Al — A eivat pun avtlotp€PLUoc, TPAYHO TIou LoYUEL
& det(Al — A) = 0. m

To Oswpnua 1.1 €xeL Pl ONUOVTIK OUVETELQ: AKOUN Kot av Evac mivakag egivol
TIPAYUATIKOC KATTOLEC aTtO TIC LOLOTIUEG TOU MTTopEl va givatl ptyadikec. Itn ¢Guolkn autd
oxetiletal pe To GALVOUEVO OTO OTOL0, TPAYUATIKA SUVAUIKA CUCTHMOTA UIMOPOoUV va £X0UV
KLVNOELG TTou Tadavtevovtal KabBwe avéavovtal 1) petwvovtal. AAYopLOULKA aUTO OnUOiveEL OTL
oKoun Kot av ta dedopéva elc0dou oe Eva Tivaka TPOPRANUATOC WOLOTIMWY Elval TPOAYHOTIKA,
ta 6edopéva e€0660ou pmopel va eivat pyadika.

1.5. AAyeBpwkn MoAAanAotnta

Ao 1o BepeAwdeg Bewpnua tng AAyeBpag, UmopoUpe va ypdou e To

Pa(z) = (z = 4)(z = 12) ... (z = A), (1.6)



omnou 4; € C ol piteg Tou moAvwvlpou. ZUudwva pe to Oewpnua 1.1, Kabe A; eivar pa Ldlotun
Tou A. TeViKA pLa Lot pnopet va epdaviotel meplocotepeg anod ula opég. Opiloupe TNV
aAyePBpkn) moAAamAoTnTa oG ISotung A tou A va eilval n moAamAdtnta Ye TNV omola
epdaviletal wg pilo Tou MOAUWVUHOU pa. Mia WBlotun eivat amAn av n aAyeBpiki tng
oA\ amAotnTa gival 1.

To XOPAKTNPELOTIKO TTOAUWVUPO pag Sivel évav eUKOAO TPOMO va UTIOAOYIoOUUE TO MARBO0G
TWV LOLOTLUWV EVOG Ttivaka.

Oswpnua 1.2. Av A € C™™, tote 0 A €XeL M OIOTIMEG, UETPNMUEVEC HE TIC AAVEBPLKEC
TIOAAQITAOTNTEG TOUG. 16iwg av oL pileg Tou Py eival ammA€g, TOTE 0 A €xeL m SLOKPLTEG LOLOTLUEG.

INUELWVOULE OTL KAOE TtivaKag £XEL TO ALlYOTEPO ULA LOLOTLU).

H alyefpiky mMOAAmMAOTATA HLOG LSLOTIUNAG elval PeYaAUTeEPN 1 (ON OO TN YEWMETPLKA TNG
oA amAotnta. MNa va to anodsifoupe autod, xpeldletol vo yVwPL{OUUE KATL OXETIKO LE TOUC
HLETAOYNUATIOHLOUG OUOLOTNTOG.

1.6. Metaoxnpatiopol Opolotntag

Av X € C"™™ givar avuotpéPpuog, TtOTE n  amewovion A — X 1AX  kaheitou
HETAOXNHUATIOUOG opolotnTag tou A. Aépe OtL duo mivakeg A kal B lval OpoloL av uTtdpxeL
£€VaC LETOOXNUOTIONOC OMOLOTNTAC TIOU va OXETIleL ToV €vav Pe Tov aANo. AnAadr av umdpxet
évog avtotpéPipoc mivokag X € C™*™ tétoloc wote B = X 1AX . Onwg mepypddnke
napanavw otnv k) mepimtwon tng Siaywvormoinong (1.2) kdBe peETACKNUATIOUOG
opolotnTog eival pla Stadikaocio aAlayng Baong.

Ot dpotot mtivakeg A kat X ~1AX €xouv moANEG KOWVEC LELOTNTEC.

Oswpnua 1.3. Av X eival avtiotpéduog, tote ot A kat X “TAX éxouv to {810 XOPOKTNPLOTIKO
TLOAUWVUMO, TLG (OLEG LOLOTLUEG KoL TG (BleC aAyEBPLKEC KAl YEWUETPIKEG TTOANATIAOTNTEC.

Anodeitn
H amobeLén tou OTL Ta XOpaKTNPLOTIKA TTOAUWVU LA gival Ta dla eival o euBUG UTTOAOYLOUOC:
Px-14x(2) = det(zl — X71AX) = det(X~1(zI — A)X)
= det(X Vdet(zl — A)det(X) = det(zl — A) = p,(2).

Edbdoov Aoumdv ta XapaKTNPLOTIKA TTOAVWVU MO €ival ta (Sla, €metal OTL oL LOLOTIUEG TIoU
amoTEAOUV TIG pileg TOU XapaKTnPELoTikoU moAuwvUpou Ba ival (oeg, oAAG Kal ot aAyeBPLKES
MOAAMAOTNTEG  elval (oe¢ w¢ ot ToANamAOTNTEC Twv puUwv TWV  TTOAUWVULWV.



TéNOG N amOdelEn TOU OTL OL YEWUETPLKEG TOAATAOTNTEG cupTMinTouv eivat n &€ng: Eotw
6ot A tou A pe yewUETPK moAamAotnta k kat {x;, x,, ..., X; } lae Bdon tou Sloxwpou
E,. Téte yw kdBe i=1,2,..,k wyvel Ax; = Ax; © (XTAX)(X1x;) = A(X"1x;). Apa
(X 1x, X 1x,, ..., X 1x, } elvan ypappikwg avefdptnta Slodlaviopata Tou A wg SLoTir tou
X"1AX. AnAadh n yewpeTpk oAamAdTNTA TG A WG ot Tou A eival pikpdtepn f lon
NG YEWHETPLKAG TTOAAmAdTNTAG TG A w¢ tStoturg Tou X ~1AX. Opoiwg amodeikvieTal Kat n
avtiotpodn aviocwon, eMOPEVWE 0L SU0 YEWUETPLKEG TTOAAATIAOTNTEC €lval (O€C. O

Twpa UMoPOUE VO CUCXETIOOUHE TNV YEWHETPLKA TIOAAQTAGTNTA HE TNV aAyeBpLKA.

Oswpnua 1.4. H aAyeBpiky moAamAOTnTA Hlag WOLOTIUAG A elval peyalutepn f lon g
VEWUETPLKN G TTOANATTAOTNTAG.

Amodelén

‘EOTw 1 N YEWUETPLKN TTOAATTAGTNTA TNG LOLOTLUNAG A €VOG Ttivaka A. Ixnuatiloupe évam X n
niivako V tou omolou oLn otileg oxnpatilouv opBokavovikry Bdon tou tSloxwpou {x: Ax =
Ax}. Tote enekteivovtog tov V oe éva tetpaywvikd opBopovadiaio mivaka V éxoupe OtL 0
V*AV glval tng popodnc.

Al C

B =V*AV = o pb

(1.7)

omou [ eivat o n X n tautotikog Tivakag, C ival évag mivakagn X (m —n) kat D eivat €vag
(m—n) X (m —n) mnivakag. And TtOV OpWOUO TNG opilovoag €voC TVOKA TIPOKUTTTEL
det(zI — B) = det(zI — A)det(zl — D) = (z — A)"det(zI — D). Apa n aAyeBpikr} TOAATTAO-
™TTa pag WLoTung A tou B ivat touAdylotov n. Apol OUwWG Ol LETACXNUATIONOL OHOLOTNTOG
Slatnpouv tig ToAAATAOTNTEG TO 610 LoXUEL Kal yLa Tov A. i

1.7. 1610popdeg I610TLpEG Kat I610popd ol Mivakeg.

Mapolo mou €vag tuxailog mivakag €xel oxedov olyoupa ion oAyeBplk KOl YEWUETPLKA
TIOANAMAOTNTA, QUTO SeV LOXVEL yLa KABe mivaka.

Napadelypa 1.2. OewpoU e TOUG TIVOKEG

2
2 , B =
2

Kat 0 4 kat o B éxouv xopaktnptotikd moAuwvupo (z — 2)3, étol umdpxel pla pHovo LELOTLA

A=

2 1
2 11

2

A = 2, alyeBpiknc moAAamAotnTag 3. TNV nepimtwon Tou A pnopoupe va BPoU e 3 YPOUULIKWG
aveéaptnta Sodlaviopata, ylo TopAdEypO TA €1, e, KAl €3, OMOTE N  YEWMUETPLKA



noAAamAotnTa eivat eniong 3. MNa tov B and tnv aAAn HEPLA UMOPOUUE va Bpolue Hovo Eva
YPOUUIKA avefdptnTto LSodlavuopa (éva TOAOMAACLO TOU e; ), €TOL N YEWUETPLKA
ToOAAQTAGTNTA TNG LOLOTLUAG €lval povo 1.

Mua dlotiun tng omolag n aiyePpikn MOAAAMAOTNTA €lval HEYAAUTEPN ATIO TNV YEWUETPLKN
noAAamAotnTa ovopaletal WBLopopdn WoLotun. Evag mivakag o omoiog £xeL pio | TEPLOCOTEPES
6Lopopdeg LOLOTIUEC elval €vag LBLOpopdOC TTivaKag.

KaBe Staywviog mivakag eival pun dopopdoc. MNa évav tétolo mivaka n aAyefpikn kot n
VEWMETPIKN TIOAAAmASTNTA A WLoTNnG A eival loeg pe to mMANBo¢ twv eudavicewv tng
LOLOTLUAG oTn Slaywvlo.

1.8. Alaywvormnoinon

H kAdon twv pn WBopopdwy TvAKwY elval okplPwg n KAAoON Twv TUWVAKWY TIOU
Slaywvomnotovvral (1.2).

OQswpnua 1.5. Evag m X m nivakag A eival pun dopopdog av kat povo av dlaywvoroleitot
A=XAX"1.

Anodelén

(&) Aedopévng tng Slaywvonoinong A = XAX ™1, yvwpiloupe and 1o Gewpnua 1.3 6tL 0 A
glval opolog pe tov A, He Tig (6Lleg LOLOTIHEG Kal TLG 18l moAAamAoTnTEG. APoU 0 A elval €vag
Staywvlog mivakag, eival pn blopopdog kat apa to idlo LoyxveL kat yla tov A .

(=) Evag un 8opopdog mivakag TPETMEL va EXEL M YPOUUIKWE aveEdptnta Slodlavioparta,
eneldn ta Wodlavuopata pe SLadOPETIKES LOLOTIUEG TIPEMEL va Elval YPOUUIKWE aveédpTnTa
Kal KABe SloTu Umopel va €xeL tOOA YPAUUIKWE aveEdptnta wdlodlavuopata ooca n
MoAAAmAGTNTA TNG. Av autd ta m aveéaptnta Stavuopata teBolv w¢ oTHAEG evog Tivaka X,
16Te 0 X elval avtiotpéPuog kot éxoupe A = XAX ™1 |

MapatnPWVIAC TO TPONYOUUEVO ONMOTEAEOUA, OSLATILOTWVOUUE OTL €vag AAAOG OpOC ToU
umopel va xpnowomnotnBeil ywa tov pn wWwopopdo mivaka, sival dtaywvomoliowog. Katom
TiBeTOL TO EPWTNHA VLA TO KATA TTOCO £vaG SLAYywWVOTOLROLOG Ttivakag A Umopel katd Kamolov
TPOTMO "va cuumneplPpEpeTal OMwWC" o OpoLog tou dlaywviog A. H amavtnon Baoiletal mavw oto
TIOLA. TITUXN TNG OUUTIEPLPOPAG UETPAME Kal 0To SEIKTN KATAOTAONG TOU X, TOU Mivaka Twv
dlodlavuopatwy. Av o X glval Kakng KAtaotaong, TOTe €vag HEYAAOC aplOpog mAnpodoplwy
umnopet va anoppodnBet katd to népaocpa anod 1o A oto A.
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1.9. Opilovoa ko 'lxvog

To ixvog tou mivaka A € C™™ gival to dBpolopa twv Staywviwv otoeiwv tou: tr(A4) =
Z}”:l a;j. Kaw 1o ixvog kot n opifovoa cuvbeovtal armAd e TLG LOLOTLUEG.

Oswpnua 1.6. H opilovoa det(A) kat to ixvoc tr(A) ival ioa pe To yvOpEVO Kal To dBpolopa
TwV SLOTLUWV Tou A avtiotolya, LETPNUEVWYV UE TIG OAYERPLKEG TOUG TTOAAATIAGTNTEG.

Amnodelen

Amo v (1.5) kat tnv (1.6) umtoAoyiloupue
m
det(A) = (=1)Mdet(—A) = (=1)Mp,(0) = 1_[,1,-.
J=1

AuTO amodelkvuel Tov mpwto tumo. Oco yla tov Sevtepo amod tnv (1.5) cuvenadyetal OtL O
ouvteleotig tou dpou z™ 1 tou py eival To avtiBeto tou aBpoicpatog Twv Slaywviwy
otolxeiwv tou 4, dnAadn to —tr(A4). And tnv AAAn pepLd, amnod tv (1.6) autdc o oUVTEAEOTAC

elvaw emtiong loog pe to - Y71, A;. Etol tr(A) = YT, 4; . O
1.10. OpBokavovikn Alaywvomnoinon

Mepikég dopég oupPaivel o m X m mivakag A va €XeL OXL HOVO M YPOAUMLKWE aveEaptnTa
dlodlaviopata oAAG aUTA va UIopouV va eTIAEYoUV woTe va eival opBoywvia. e auth TV
neplmtwon o A eival opBokavovikd SlaywvomoL)oluo¢ Tou onuaivel OTL UTAPXEL €vag
opBopovadlaiog mivakag Q TéTolog wote

A = QAQ". (1.9)

‘Exoupe nén SeL pla KAAON TILVAKWYV TIOU €lvall opBoKavoviKa SLoywVoroLoLpoL, auTol eivat
oL eputtiavol mivakes. To akoAouBo anotéAeopa PoKUTITEL oo To Oswpnua 1.9.

Oswpnua 1.7. Evag epultiavog mivakag eival opBokavovikd Slaywvomol)olpog, Kol ot
LOLOTIUEG TOU €lval TIPAYUATIKEG.

OL eputtiavol mivakeg &ev  eival ol povadikol Tmivake¢ Tmou eival opBokavovika
Staywvorowopol. AAa mapadeiypata opBokavovikd Slaywvomolouwy TIVAKwWY, lval ol
avtleppLtiavol, ot opBopovadiaiol, ol KUKALKOL Kot KaBe AAAOC mivakag Tou OToTeAEl TO
aBbpolopa eVOC Ao TOUC MOPATIAVW TIIVAKEG OUV EVOG TTOAAMAQGIOU TOU TOUTOTLKOU TTiVaKAL.
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FeEVIKwG, N KAAON TWV TVAKWY TIoU €lval opBokavovikd SlaywVvVomoliolol €xeL éva Kopyo
Xopaktnplopod. EE’ oplopou, Aée otL évag nivakag A eival kavovikog av A*A = AA™.
To akoAouBo anotéAeopa ivat oAU YyVwoTo.

OQswpnua 1.8. Evag mivakag A eival opBokavovikd Slaywvomnolioluog av Kal Hévo av sival
KOVOVLKOC.

1.11. Kavovikil Mopdn touv Schur

Mo @GAAN mopayovtomnoinon TVAKwWV N omola elvatl oAU XprioLn otnv aplOuntiki availuon
eneldn 6Aol ol Tivakeg, ocupmepAapBavopévou Kol TwV WLOHopPwWVY TIVAKWY, UIMopolV va
mapayovionolnbolv  xpnolgomowwvtag TNy, E&lvat n moapayovtomnoinon Schur. M
napayovtonoinon Schur evog mivaka A eival n mapayovtonoinon :

A = QTQ", (1.10)

omou Q eival évag opBopovadiaiog mivakag kat T évag Avw TPLYWVLKOG. ZNUELWVOUME OTL
epooov ot mivakeg A kot T gival opotol, ot WLoTIHEG Tou A epdavilovial avoyKOOoTIKA OTh
Staywvio tou T.

Oswpnua 1.9. : Kabe tetpaywvikog mivakag A emdéxetal pia Schur mapayovrtonoinon.
Anodelén

Edapudloupe emaywyn otn dtdotacn m tou mivaka A. H nepimtwon m = 1 eival TeTplupévn,
€10l unmoBEtoupe OtL m = 2. Eotw x éva omolodnmote Wblodldvuopa tou A, HE avtiotown
dotun A. Maipvoupe to x va elval KAVOVLKOTIOLNEVO Kal €0Tw OTL €lval N MPpwTn otAAN €vog
opBopovadlaiov mivaka U. Tote, onwg otnv (1.7) eivat evkoAo va SoUpe OTL to ywvopevo UTAU

EXELTN HopdN:
A B
U*AU = .
[0 C
Amo tnv emaywylkn untoBeon undpxel pa Schur mapayovtomnoinon VTV* tou C.
lpadoupe Twpa
.1 0
e=vly ol
AUTOG eival €vag opBopovadlaiog mivakag, Kol EXOUUE

0°4Q = [61 BTV]_
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Autn elval n mapayovtomnoinon Schur mou Yayxvoule. |
1.12. Napayovrtonolioelg Mvakwv yia tnv EVpeon Idtotipwv

TG mponyoUueveg oeAibeg meplypadoape tpla mapadeiypata mMApAYOVIOTMOLU|OEWY EVOG
TIlVOKOL Ol OTIOLEG TOV UETATPEMOUV Ot Ul GAAN popdn, Omou ot WLoTIPEG eival eudavelg.
MTmopoUUE va TIg cuvoPioouE WG EEAG:

e Mia Staywvomnoinon A = XAX ™! undpyxet av kat pévo o A4 sivat pn 18tépopdog.

e Mia opBokavovikr Siaywvomoinon A = QAQ™ umdpxel av kot pévo av o A eivat
KOVOVLKOC.

e Mua opBokavovikn tplywvormoinon (mapayovtonoinon Schur) A = QT Q" mavta loXVEL

Ma vo umoAoyiooupe LOLOTIUEG, Ba TMPEMEL AOUTOV VOl KATAOKEUAOOUUE MO OO QUTEC TLC
Tapayovionolnoelg. uvnBbwg aut eilvat n Schur mnopayovtomnoinon, &g6ouévou oOtTL
epapudletal o OAOUG TOUG TIVAKEG XWPLG Teploplopols. EEaAAou, adou eumAékovral
opBokavovIKol PETAoXNUATIOUOL, oL aAyoplOuolL Tou POoKUTTouY, Telvouv va eival aplOuntika
otaBepol. Av A eival Kavovikog Tivakag, TOTe n popdry tou A MOU TPOKUMTEL OO TN
napayovtonoinon Schur givat dtaywvia. Edikétepa, av o A eival epuLtiavog, TOTE UMOPOULE
VO EKUETOAAEUTOUME TO TIAEOVEKTNUA OUTAG TNG OUMMETPlOC Katd Ttn OLApKELD TOU
UTTOAOYLOHOU, Kal vo petatpéPoupe tov A o Slaywvlo e TN WLoN gpyacia r Alyotepn amo
OUTA TIOU ATTALTELTAL YL TN UETATPOTIH EVOC YEVLKOU TTVOKAL.
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KEDAANAIO 2

Frevikn Nepypadn AAyopiOpwv EVpeonc ISLOTIHWVY

To ouykekpluévo kedpahalo KabBwg kol Ta emoOpeva TEvie Tou Ba  akoAouBricouv
TEPLYPAdOUV HEPLKOUG Ao TOUG AUECOUG aAYOpPiBUOUC ylo TOV UTIOAOYLOMO LSLOTLUWY Kol
dlodlavuopdtwy, KabBwe Kal HEPLKEG oUyxpoves mapallayec Tou¢. OL TepLocOTEPOL Ao
oUTOUG Toug aAyopiBuoug Asttoupyouv os dUo paoelg. H mpwtn ddaon eival pia TPOKATAPKTIKN
UETAPBOAN QMO YEVIK OE OUYKEKPLUEVA Sopnpeévn popdn Kat n SeUtepn M avaSPOULKN
Sadikacio ya tnv TeAK oUyYKALon. Auto to keddAlato Sivel tn 2-pacikr) TPOCEYYLON Ko
e€nyel ylati elval emwoeAnc.

2.1. Mewovektipata Apeowv AAyopiOpwv

Mapolo mou ot WoTES Kal Ta blodlavuopata €xouv amAoU¢ OpLoUoUG Kal Koppoug
XOPAKTNPLOUOUG, OL KAAUTEPOL TPOTIOL YLa VA Ta UTtoAoyicoupe Sev elval mpodavei.

lowg n mpwtn HéBoSO¢ mou Ba pmopouoe Kavelg va okedtel eival va umoAoyioel Toug
OUVTEAECTEG TOU XOPAKTNPLOTIKOU TOAUWVUMOU Kal va Xpnolpomoliosl nebodoug elpeong
p{wV yla va UTIOAOYLoEL TIG LOLOTIHEC. AuoTuXwE, auth n WOEa elvatl kakn, emeldr ol aAyoplOuot
gupeon¢ plwv MOAVWVUHWY SNULOUPYOUV YEVIKA, TIPOBARMOTO KAKIC KATAOTOONG, OKOUA KOl
oV TO UTtokelpevo TPOPANUa OloTIHWY €ilval KaAd oplopévo. (ITnV MPayUaTIKOTNTA Ol
aAyoplBuoL elpeong PL{WV MOAUWVU WV gival xwplc apdiBoAia Eva yevikd BEpa otnV EMLOTAMN
TWV uTtoAoylotwVv-akpBwe emeldn eival o KAAUTEPOG TPOTOC yLa TNV €TAUCN €DAPUOCUEVWY
TIPOPBANUATWV.)

Mua amAn Wéa Ba Atav va emwdeAnBoupe anod To yeyovoc OtL n akoAoubia

x Ax  A’x  A3x
x|l NlAx]l " |A2x|| " [|A3x]] "™

OUYKALVEL UTIO Oplopévec tpoUTIoBEoeLc og £va LOLOSLAVUOUA TIOU AVTLOTOLXEL 0T HEYOAUTEPN
KAt UETpo oot tou A. Auti n péBodog eupeong blodlavuopatog Aéyetal «MEBobdog
Avvapewvy. AvoTtuxwg, tapolo mou n «MéBodog Auvapewv» gival dnuodAng, dev amoteAel
€Va QTOTEAECUATIKO €PYAAELO Yyl YeVIKA Xpnon. EKTOg amd peplkoUg €8OV THVAKEG, N
HnEBodog autn eival oAU apyn.

OL KaAUtepol yevikoU TUmou oAyoplBuot Slotipwy Sev PBaoilovtal otic WOEeg Tmou
nipoavadEpape, aAd o€ Lo SLaPopPETIKA apXr: TOV UTTOAOYLOUO HLOG TTAPAYOVTOToinonG Tou
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nivaka A Omou ot SloTIHEG epdavilovtol wG OTOolXEld €VOGC QMO TOUC TIVAKEG TNG
napayovionoinong autng. Eldape Tpeilg TETOLEG MAPAYOVTOMOLNOELG €UPEONG LOLOTIUWY OTO
nponyoUuuevo kedpaiato: tn Slaywvomoinon, tnv opBokavovikhy Slaywvomoinon Kot Tnv
opBokavoviky Tplywvormoinon (Schur mapayovtomoinon). 2tnv mPAn, oL  LOLOTIUEG
uroAoyilovtal cuvnBwg, KATAOKELAIOVTAG ULo OO QUTEC TLG TIOLPAYOVIOTOLOELS. o va To
KaTadpEPOUUE aUTO €PAPUOIOUUE MO OELPA QMO UETACKNUOATIOUOUG OMOLOTNTAG Tou A ol
omolol elodyouv pndevika otig KataAAnAeg Béoclg. Etol, BAémoupe OTL n eUpeon LOLOTLLWY
KATAANYEL LAAAOV HE TPOTIO MOPOUOLO HE TNV ETAUCN CUCTNUATWY EELCWOEWVY I TOUAAXLOTOV
TETPAYWVIKWV TpoBAnuatwy. Ot aAyoplBuol Tng aplOunTikng ypaupkng ailyeBpag Baaoilovral
KUPLWC O€ pLa TEXVLKN TIou Xpnotlpomoleitat Eava kal Eava: TomoBEtnon UNdevikwy HECA OTOUC
TUVOKEG.

2.2. M OspeAlwdng AuckoAia

MNna va dovpe tn SUOKOALQ, CNUELWVOUKE OTL OTWG Ta POBARUATA OLOTIUWY UIopolV va
HETATPATIOUV Ot TpofAnuata egUpeong puUwv TMOAUWVUHWY, £Tol Kol oavtiotpoda, kdAOe
npoBAnua elpeong pllwv MOAUWVUPWY uropel va BewpnBel w¢ €va mMpoBANUa LSLOTLUWV.
YMOOETOUE OTL EXOUE TO LOVIKO TIOAUWVULO.

p(2) =z™+ ap_1z™t+ -+ a,z + a,. (2.1)

Me tnv enéktacn o€ umomnivakeg, dev eival Suokoho va efakplBwOel étLto p(z) elval ico pe
(—=1)™ dpopég tnv opilovoa tou m X m Tivaka.

—Z —Qy
1 -z —aq
1 —Z —da,
2.2
1 : (22)
—Z —Am-2
B 1 (_Z_am—l)

AuTO onpaivel OTL oL pileg Tou p €ival l0eg PE TIG LOLOTLEG TOU TTivaKaL.
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0 —a
1 0 —a1
A= 1o %2 | (2.3)
1 :
0 —Am-2
1 _am_l_

(umopoUue emiong va mape otnv (2.3) kateuBeiav, xwpilc va mepdcoupe amd tnv (2.2),
TapaTNPWVTAC OTL av Z gival pila tou p, téte and tnv (2.1) mpokvmtet 6tito (1,z, 22, ...,zm 1)
elval éva aplotepo dodlavuopa tou A pe ot z.) O A ovopdletal odnyog mivaka Tou
QVTLOTOLXEL OTO P.

Twpa n duckoAia sivat mpodavic. Eival yvwoto otL Sev untdapxel TUTOG o va Sivel Tig pileg
€VOC TUXQLOU TIOAUWVUHOU OTOV OL CUVIEAECTEG TOU elval yvwotol. Autr) Aoutov n aduvapia
ékppaong twv plwv €vog tuxaiou TOAUwVUPOU, €lval éva amd Ta EMTEVYHATA TWV
pobnuatikwy epyactwv Twv Abel, Galois kat aAwv pabnuatikwy to 19 awwva. O Abel anédeite
To 1824 611 v uMApPXEL TUTIOG AVAAOYOC LE QUTOV yLla TIG pileg evog moAuwvUpou SeuTépou
BaBuou yia moAvwvupa Babuou 5 peyaAutepou.

Oeswpnua 2.1. Mo kdbe m =5, undpxet €va moAuwvupo p(z) BaBuol m pe pntoug
OUVTEAEOTEG TIOU €XEL Tpaypatiky pila p(r) = 0 pe tnv BLotnta OtL N r Sev pnopel va ypadtet
XPNOLLOTIOLWVTAC OTOoLAdATIOTE £KPPOON TOU TEPLEXEL HLOVO PNToUC aplBuoug, mpoobean,
adaipeon, moAamAaocloopo, dlaipeon Kal K-00TEC pileg.

Auto to Bewpnua onuaivel OTL AKOWPN KAl OV UITOPOUCAUE VO XPNOLUOTIOW|COUME aKPLBN
aplOuntikn, 6ev Ba pmopouce va UTIAPXEL UTIOAOYLOTIKO TIPOYPAUUA TO omoio va Bplokel
oKPLBWCE TIC PLleg evOC TUXALOU TTOAUWVUUOU OE TIEMEPACHUEVO aplOUO BnUATWY. JUVEMAYETAL
OTL TO (810 LoXVEL OTO YEVIKOTEPO MPOBANUO UTTIOAOYLOMOU LOLOTLUWYV TIVaKAL.

AuTo bev onuaivel 0tL dev umopoU e va ypaPoupe éva KaAd poypappa eVpeanG LOLOTLUWV.
AmAd éva tétolo mpoypappa dev pnopel va Baclotel otig (Bleg TEXVIKEG TTOU XPNOLUOTIOLOUE
yla va AUCOUUE ypopulkd cuotiuata. MéBobdol omweg ot avakAdocelg Householder kat n
amaAolwdry Gauss Ba pmopovcav va AUCOUV YPAUULKA CUOTAMOTO €€lOWOEWV OKPBWE ot
TIEMEPACHUEVO aplOUO PBnudtwy, av pmopoucav va £dappootolV o oKpLBr aplOunTikn.
AvtiBeta, kabe pEBoSoC elpeONG LOLOTIHWY TIPETIEL VAL ELVOL AVOLOPOULKN.

JKOTOG MG pHeBOdou elpeong BloTpwy eival va dnuioupynoel akoAoubBieg aplBuwv ot
omole¢ ouykAlvouv ypriyopa oTig LOLOTIHEG. Ald Tnv amoyn autrh oL urmoAoylopol LSLoTIHwWY
£lval TILO AVTLUTPOCWITEVUTIKOL TOU EMLOTNUOVLKOU UTTOAOYLOMOU OO TIG AUCELG TWV YPOUULKWY
ouoTNUATWY e€LlCWOEWV.

H avaykn ylo avadpopr pmopet va pavel anobappuvtikn otnv apxn aAAd oL alyoplBuol mou
elval dlaBgopol oe auth TNV TMEPLOXA OUYKAlvouv Ttdpa TIOAU ypriyopa. TG TEPLOCOTEPES
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TEPUTTWOELS €lval Suvatdv va umoAoyicoupe akoAouBieg aplBuwv mou Suthactdlouv n
TputAaotalouv tov aploud Twv Yndiwv akpifelag oe kabe Pripa. Etol, LOAOVOTL 0 UTTOAOYLOUOG
WOoTipwyv elval éva GAUTo TPOPBANUA YEVIKA, TPOKTIKA Sltadépel amd tn AUCN YPOUULKWY
CUOTNUATWY KATA £Va LOVO ULIKPO oTaBepd mapayovta, TUTIKA TLo Kovtd oto 1 mapott oto 10.

2.3. Napayovtonoinon Schur kat Ataywvomnoinon

Ol mepLocoTEPOL amd TOUG YevikoU TUTOU aAyopiBpoug LSLOTLUWY TIou XpnoLiomnolouvtol
ONUEPQ, Xpnowlomowolv TNV moapayoviomnoinon Schur. YmoAoyiloupe pwa  Schur
napayovionoinon A = QTQ" petaoxnuatilovtag tov A pe pa akoAouBia otoxelwdwv
0pBoKaVOVIKWV peTAOXNUOTIOUWY opodtnTag X — Q7XQ;. EtoL To ywopevo

Qj - Q20140103 .. Q) (2.4)

OUYKALVEL O€ éva dvw TPLywviko mivaka T kabwg j — oo.

Av 0 A elval mpaypatiko¢ oAAA OXL CUUHETPLKOG TOTE YEVIKA MIMOPEL va €XEL HLYASLKEC
WOlotipég oe Levyn ouluywv. e autn TV nepimtwon n Schur popdn Ba sival pyadikn. Etol
€vag alyoplbpog o omoiog umoloyilel Tnv mapayovronoinon Schur Ba mpémnet va eival Lkavog
va €xel Uyadikd amoteAéopata and mpayuatikd dedopéva elc66ou. Autd pmopel va yivel
E€aAAou, oL uéEBodol elpeong pLlwv MOAUWVUUWY LE TIPAYHATLKOUG CUVTEAECTEC £XOUV TNV Ol
dLotnta. EVOAAQKTIKA, UTMOPOUUE va KAVOUUE OAOKANPO TOV UTOAOYLOUO o€ aplBuntiki
TIPAYUATIKWY aplOUwY oV XPNOLUOTIOLNOOUE OUTO TIOU EvOL YVWOTO WG TIPAYHOTIKN
napayovronoinon Schur. ESw o T smutpEnetal va £xeL 2 X 2 oUVOETOUC TIIVAKEG 0TNV SLoywVLo
€vav yla kaBe levyog culuywv Pyadikwy WOloTpwy. Auth n neplmtwon elval onUavikn otnv
TPAEN Kal mepLEXeTal o OAEC TIG BLBALOONKeG software.

Amo tVv AAAn mAeupd umoBEtoupe OTL 0 A gival gpultiavog mivakag. TOTe 1o yWOUEVO
Q; . Q20140Q1Q; ... Q; eivar emtiong eppITLaVOG Kal £TOL TO 6pLO TNG cLYKAivoucag akohouBiag
elval Tplywvikog Kot gpuLtiavog mivakag, SnAadn Slaywviog. Autd cuvemayetal OtL oL (dlot oL
oAyoplBuol mou umoAoyilouv plo 0pBOKAVOVIKY TPLYywvomoinon €vOg YEVIKOU Tiivaka,
umoloyilouv emiong opBokavovikn Slaywvomoinon evog epultiovol Tivaka. MNMPaKTkKA auto
Selyvel TO MWCE QVTIUETWII{OUME TNV MEPLMTWON TOU E€PULTIAVOU TIVOKO, OV KOl UTIAPXOUV
S51aPOpPEC TPOTOTOLOELG TIOU XPNOLLOTIOLOUV TO TAEOVEKTNHA TNG EPULTLAVIC SOUNG Ot KABE

Brua.
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2.4. Ao Daocelg otov YIoAoyLlopo Idotipwy

Eite eivat o A eputtiavog eite dev eival, n akoloubia (2.4) xwpiletal cuvnBwg o dUo PpaAoeL.
Itnv mpwtn paon edapuoloupe pLo Apeon LEBOSO POKELEVOU VOl SNULOUPYHCOUE €va AVw-
Hessenberg mivaka H, Tou omoiou Tta oTOElO KATW amd TNV MPWTn umodlaywvio elvatl
undevika. 2tn &eltepn ¢daon, £dapuoloupe pla emavaAnmuik HEBoSO HE OKOMO va
SNUIOUPYNOOUPE ULla TUTILKA ATelpn akoAouBia mwvakwv popdng Hessenberg, n omoia
OUYKALVEL O0€ €va TPLywVLIKO Tivaka. Zxnuatikd n dadikacia mou HOALG meplypadape sival n

géne:

S

-8

|2
Do e
de e

 ———————

Do Do e
B B De Do
S
=8
[k

S Do e
b B De de

———————]
e—————
R —
——
R —

S > < B b
S >e < B be
D De ¢ B be
S de < B be
Do De e B be
D De ¢ B be
Do > b Do <
PCECRRN

=

A+ H T

H npwtn ¢ddon, amattel 0(m?3) npdfeic. H Sevtepn, avadpopkn dpdon Sev teppotilet moté
Kall av TNV adnvape vo TpEXEL yla tavta Ba anattolos €va amnelpo aplduo npatswv. Qotdoo, N
oUykAlon e akpiBela pnxavig smtuyyxavetal os 0(m) avadpopéc. Kabe avadpour amattsi
0(m?) npdeic kat £toL ouUVOAKE otn ddon auth anattovvral 0(m?) npdfelc. Xwplc autod to
TIPOKATAPKTLIKO Briua, omou dnuloupyeital o avw-Hessenberg mivakoag H, kaBe avadpopr tng
ddonc 2 Ba mepleixe éva oAdKkAnpo mivaka amattwvrac O(m?) npdfelc, SnAadh cuvoAd
0(m*) npdselc | meploodtepeg koBWE n oUYKAON MMOPEL MePkES PopEC va XpeldleTal
neploootepeg and 0(m) avadpopEc.

Ye meplntwon mou o A sival epuLtiavog, n Sipaoikr) TPooéyylon YIvVETOL akOUa TILo ypryopn.
O evéldpeoog mivakag elval Twpa €vag epuLtiavog Hessenberg mivakag, SnAadn tpldlaywviod.
To TeEAKO amMOTEAECUA Elval €vOG €PULTIOVOC TPLYWVIKOC Ttivakag, dnAadn diaywviog omwg
avadEpBnKe TPONYOUUEVWG. ZXNUATIKA N TIEPUMTWON TOU EPULTLAVOU TIiVOKO TIEPLYPADETAL WG
eéne:

X X X X X X X | [X ]
|X X X X X|pmi|X X X locon2| X !
X X X X x|l— X X X — X
lXXXXXJ X X X X

X X X X X X X X
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TNV MEePUMTWON TOU EPULTLAVOU TiivaKa Ba TIPETEL VOl TOPATNPICOUUE OTL AV amaltouvIal
HOVO oL LOLOTIUEG (OxL Ta blodlavuopata), Tote kKaBe Bripa TnG paong 2 umopel va ekteAeoTel
He povo 0(m) mpdéelg aveBalovtag tn CUVOALKN EKTIHNON TNG epyaciag ya tn ¢aon auth ot
0(m?) npdéeLc.

‘Etol ota mpoBARUATA OLOTIHWY EPULTIAVWV TILVAKWY €lpaoTe otnv napadofn mepinmtwon,
omou Tto "amelpo" HEPoG Tou alyopiBuou elval otnv mPALn ypnyopoTEPO Ao TO TMEMEPACTUEVO
TUAMA TOU, KATA pia Tan peyédoug.



19

KEDAANAIO 3

Antdonoinon os Hessenberg n Tptdiaywvia Mopdn.

Ito kedpdalalo autod Ba meplypaPoupe TNV MPWTN amo TG SUo PAcEL UTTOAOYLOUOU ToU
avadépOnkav oto tponyoUUevVo KeddAalo. Oa aoxoAnbolpe Aoumodv Ye TNV amAomnoinon evog
nivaka o popdry Hessenberg péow pLag akoAouBiag opBOKAVOVIKWY HETOOXNUATIOUWY
opoLoTNTAG. AV 0 apXLKOG TivaKaG ELVaL EPULTLAVOC, TO AMOTEAECHA Elval TPLELAYWVLOG TIHVAKAG.

3.1. Nivakeg Householder
‘Eotw éva un undeviko dtavuopa u € C*. O n X n pyadikog mivokag

2
P=J"——uu’,
u'u

kKaAeitat mivakag (avtavdakAaong) Householder, evw to &ldvuopa u Aéyetal Siavuoua
Householder tou avtiotolyet otov P. MNa kaBe Stavuopo w € C™ to Stavuoua

*

2u'w

2
Pw=w — uuw'w =w —

u*u utu

, ' ' 1 . '
glvat n avtavdkhaon tou w w¢ Tpo¢ to umnepeninedo span{u}” (dnAadr to opboywvio
oupmAnpwpa tou span{u}). O mivakag Householder P gival eppitiavog kat opBopovadiaiog
(6nAadn P*P = PP* = I,,). Eniong amoteAei pia datapayn tou povadiaiou nivaka I, fabuov

2

u*u

rank( uu*) = rank(uu*) = 1.

YnoBétoupe twpa Twg BéAoupe to Pw va e€ival moAAamAdolo tou SlavUouatog e; TG
Kawvovikng Baong. Tote Pw € span{e,} kairu € span{w, e} . pddoupe avbBaipetau =w +
ae; (a € C) kaLnapatnpolpe OTL

uw'w = w*w + aelw = w*w + aw;,,

OTOU W4 €lval To MPWTO oTtolxelo Tou w to omoio (xwpig PAABN TNG yevikoTNTAg) Mopel va
BewpnBel MpaypaTIKAG apOpOC, v uu* = w*w + wy2Re(a) + |al?. Enopévwc,

2 *) 1_> w*w + aw, ) u'w
uu* lw=1_1- w—2a—e;.
* w*w + 2w, Re(a) + |al? wu *

Pw = (In -

O ouVTeAeoTHG Tou W Undeviletat av O¢coupe a = el 2B8MW1||lw||, kot tote

u'u

w=wt e D llwle; = Pw = (I - 25 ) w = —el B e,

u*u
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AnAadn, ywa SeSopévo Slavuopa w, Kataokeudoape to Stavuopa Householder u kat tov

. , 2 . . . .
avtiotolyo mivaka Householder P = I, — Euu*, €T0L Wote Tto Sldvuopa Pw va avAkeL OTO
span{e;} .

Napadsiypa 3.1.

Av W:I

Tote ywa to Stavuopa Householder

ue |[wll, = 9 kaww,; = 2.

[S2 0" e N \S]

11
w=w+eOlwlle, = w+ [wlle, = | o |
5
O avrtiotolyog nivakag Householder:
121 66 44 55 —-22 —-66 —44 =55

T _ — —
P 2% _g 2 |66 36 24 30 _1 66 63 24 30
n uTu n

“198| 44 24 16 20| 99|—44 —24 83 -—20|"
55 30 20 25 —55 —30 —-20 74

LKOVOTIOLEL TN OX€on

€ span{e, }. O

3.2. Mia Kakn 16€a

MNa va unoAoyicoupe tn Schur mapayovtonoinon A = QTQ*, Ba Béhape va epapuocoue
0pBOKAVOVIKOUG UETACXNUATIOMOUG OHOLOTNTAC OToV A £TOL WOTE VA ELCAYOUUE HNOEVIKA
KAtw amd tn Slaywvio. M mpwtn béa ywa va emtuxoupe gubeia Sdtaywvormoinon Ba
UImopoUCE va glval n xpnolpomnoinon petaoxnuatiopwy Householder pe okomo va elocayoupe
OUTA TO UNOEVLKA TO €Val LETA TO AAAO.

O mpwtog petaoxnpatiopog Householder Q7 moAhamAaciacpévog €€ aplotepwv Tou A Ba
EL0AYEL UNOEVIKA KATW oo T SLaywvlo oTnv mpwTn oTtnAn tou mivaka. Me tn Stadikacio auth
oANGZouV OAEG OL YpOUEC TOU A.
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Y aquto Kot ota akoAouBa Slaypauparta, Ta otolxela ta onoia aAAalouv os kaBe Brua eivatl
YPOUMEVA LE EVIOVA YPAUUATAL.

[XXXXX][XXXXX]

XXXXXQ;_OXXXXI

|XXXXX—>0XXXX.

XXXXX[OXXXXJ

lXXXXXJOXXXX
A Q:A

Avotuxwg, Yyl va OAOKANPWOOUUE TO HETAOXNUATIONO opoldtntag Ba mpémel va
noA\amAaoldooupe Pe Q4 €k Twv de€Lwv Tou A.

[XXXXX][XXXXX]
| X X X X|,|X X X X X|
| x x x xI=2lx x x x x|
|lXXXXJ||lXXXXXJ|
X x x x1 Ix x x x x
Q1A Q1AQ,

Je outh TNV Tepimtwon KaBe otnAn Tou mivaka, avtikabliotatol omo €va YPOUMLKO
ouvbuaopo OAwv Twv otnAwv. To amotéAeopa eival, Ta PNdevikA Ta omola elonxdBnoav
TIPONYOUHEVWE KATW o TNV SLaywvio otnv pwTn othAn Tou Ttivaka, va Kataotpadouv Kot
TEAKA va KOTOANEOUE OE pLO KOTAOoTOoN Ttapopola Pe tnv apxtk. Quokd yvwpiloupe otL
auti n Wéa dev Ba metuyawe efoautiag tng "Baoikng SduokoAiacg" mou meplypddnke oto
nmponyoupevo KepaAato. Kapla menepacpévn Stadikacio dev pmopet va umoloyiosl akplBwg
TIC LOLOTIHEG EVOC TtivaKa A.

Qoto00, aUTH N TOCO ATAN OTPATNYLKA N omola polalel patola Kabwe tn oulnTtaue, Ymopsl
VO LELWVEL TO HEYEDOC TWV OTOLXELWV KATW amo T Slaywvio akopn Kot av Sev ta e€LOWVEL e
TO pUN6Ev.

3.3. Mo KaAn 16éa

H ocwotn otpatnylkn yla va dnuioupynooupe pndevikad otn ¢aon 1 elval va eMXELP)OOULE
o€ AlyOTepa OTOLKELQ TOU TTivaKAL.

Ito mpwto PBrAupa, Ba emhéfoupe éva petaoxnuatiopd Householder Q7 o omoiog otav
TIOAAQTTAQOLAZETOL EK TWV OPLOTEPWY TOU A, adrveL TNV MPWIN OEPA avoAloiwtn Kal otn
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OUVEXELX OXNMOTI(EL YPAUUIKOUG OUVOUAOHUOUG TWV YPAUUWY HUOVO 2,...,mylad Vo €L0AYEL

UNSEVIKA OTLG OELPEG 3, ..., M TNG PWTNG OTHANG. Katomv otav 1o @4 MoAAAMAOCLOOTEL UE TOV
Q1A amnd ta 6g1d, adrvel tnv mpwtn otAn avaAioiwtn, oxnpatilel ypapptkolus cuvduaopoug
TWV OTNAWV 2, ..., m Kot adAVeL we ivat Ta pndevikd mou dnuloupyndnkav.

[X X X
X X X
X X X

lX X X
X X X

A

D De e B b
S de e B ba

|

&
SO O X X<
SESESECES
SECECECRS
SECECECES
D Da De Be e

N —|

Qi A

=%

le

|

 —

N
SRR
SRS
SRS

Q1404

Aut) n Wéa emavalappavetal yio va €l0dysl pUndevikd otig akoAouBeg otnAec. lNa
napadelypa o deUTEPOG peTaOXNUATIONOG Householder Q,, adrvel tnv mpwtn Kat tTn Sevtepn
OELPA KOl OTHAN AVETINPEQOTEC.

SESECRES
Do > b Do

Q140

Do >e ¢ B be

o © X X< X
SIS
SPCECRRS
S B Be Be B

|

Q201404

N—

Q2

l

X X X X
X XX_d
X X X x|
X X X
X X X
Q20Q140,0,

Metad amo emavaAndn auvtig t¢ dwadikaciag m — 2 PopEC EXOUHE WC QATIOTEAECHA Eval

niivaka popdng Hessenberg

X
X

S > <
SPCRCRe
S >e B¢ B be

omou Q7 - Q201 = Q7kaL Q1Q; ... Oz = Q.

O aAyopLlOpOG SLATUTIWVETAL TTOPOKATW:

Qm—2 - Q2014Q:0Q; ...Qm_, = H.
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AAyop1Bpog 3.1. Avaywyn tunou Householder evog nivaka A, os popdr Hessenberg.

( yiak =1uéyptm— 2
X = Ag+1mpk
U = sign(xy)llxllze; + x
we = we/ [lugellz

—_— *
Ak+1:m,k:m - Ak+1:m,k:m - Zuk (ukAk+1:m,k:m)

— *
\Armit1m = Armprrm — 2(Atm s 1im Ui ) Uk

ESw o mivakag Q = [1772 Qx Sev oxnuoatiletar pntd. Ta Slaviopota Twv avokAACEWV
Uy, owlovtal avTl yla autov Kol UImopolV va XpnotlomotnBoulv yla va TOAOTAQCLACOUE LE
ToV Q 1} yLO VO OVAKOTOOKEUACOUE TOV Q apyoTEPA €AV XPELAOTEL.

3.4. Métpnon MNpdagswv

O aplBuog Twv mpdgewv mou anattovvtal oo tov AAyoplBpo 3.1 pmopel va UTIOAOYLOTEL pe
™V (610 YEWUETPLKN AOYLKI) TIOU XPNOLULOTIOLCAE TIPLV.

H péBodog auty Slaxwpilet tov mivaka A oe 600 umorivakes. Xtov Tpwto Bpoyxo
enavaAnyng edapuodletal Evag avakiaotrg Householder ota aplotepd tou mivaka. O K-00TOG
TETOLOG AVOKAAOTAG EMNPEATEL TIG TEAeUTaleG M — k ypAUUEG. ATIO TN OTLYUN TTOU O AVOKAQOTAG
epapuoleTal, AUTEC OL YPOUUEG EXouV UNdevika ot k — 1 oTAEG KOl TPETEL VAL EKTEAECOULIE
HOVO TIG TIPAEELS TToU apopoUV ta teAeutaia m — k + 1 otolyeia kaBe ypappung.

Me téooeplg TPALelS yla KABe otolxelo, TO OUVOAO TwV MPAfEwvV O aUTO TOo Bpoyxo
enavaAnyng sivat ~ §m3.

210 SeUTEPO EOWTEPLKO Bpoyxo edpapuoletal €vag avakAaotnc Householder ota 6g€ld tou
TvoKa. 2TO0 K-00TO PBripa o oavakAootnc OSlapopdwvel YpPAPUIKOUC OUVSUOOUOUC TWwV
tedevtalwv m — k otnAwv. ¥’ auto tov Bpoyxo emavailndng amalteital meplocotepn SOUAELA
o’ OTL 0TO MPWTO, KABwC Sev UTIAPXOUV UNEEVLKA TTOU UITOPOUV va ayvonBouv. MNpémnel Aoutov
va UTtoAoyilooupe Kal Ta m otolxela kaBs otNANg amod autég mou aAAalouv, dnAadr cuvoAlkd
m(m — k) otoweia yla k&0 Tiun Tou k.

ETOL ylaL TECOEPLS TIPAEELS avd OTOLKELD, AUTAG 0 Sevtepog Bpdxog amnattel ~2m3 npdselc.

JUVOALKQ, N avaywyrn evoc m X m mivaka o popdn Hessenberg amattet ~1?0m3npd§stq. (3.1)

3.5. H Epputiavi Nepintwon: Metatponn oe Tpudtaywvia Mopdn

Av 0 A elval gpuItiavog o alyoplBpog mou HOALG Teplypadnke Ba petatpePel tov A oe
pdlaywvia popdn (touAdylotov katd tnv amoucia odaApdtwv otpoyyulomoinong). Auto
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elval evkoAo va 1o avtiAndBolpe: Amo tn OTyun Tou o A lval €PULTIAVOC, O TIVAKOG
Q*AQ elval emiong eputtiavog aAla kat Hessenberg mivakag dnAadn tpldlaywviog.

Kabw¢ Twpa sloayovtal PnSeVIKA OTIG YPOUUEG OTIWCE KOL OTLC OTHAEG, UTTOPOUE AYVOWVTAG
auTa Ta emnpoobeta undevikd va anodUyou e TIG ETLMAEOV aplOUNTIKEG TPAteLg. Me auth Tn
BeAtlotonoinon edapuodlovrag eva avakhaot Householder ota g€l evog mivaka, To KOOTOG
TOU 0€ TPALELG lval e€loou XapunAo e To av epapUOOTEL OTA apLoTEPA Tou (Slou Ttivaka omou

TO GUVOAIKO KOGTOG KL Lol TIG U0 MEPUTTWOELG HELWVETAL artd 2m3 oe §m3 TPAEELG. JUVETIWC
N GUVOALKN TTOCOTNTA TWV MPALEWV TIOU QTTALTELTOL YL TNV LETOTPOT €lval §m3 TPALELC.

AuTO TO amMOTEAECUO WOTOOO PaocileTal otV aApaAlOTNTA TOU VEOU Tivaka Kot OxL oTn
CUMMETPLKOTNTA TOU. TNV MPOYHOTIKOTNTA TO YEYOVOC OTL 0 KABE Bripa Tou UTOAOYLOUOU, O
Tivakag elval epULTLOVOC, Umopel va AndBOel wg MAeoVEKTNUA, KABWE O AUTH TNV TEPITTTWON
OpPKEL va UTIOAOYlOOUME TA MLOA OTOLXElQ TOU TivaKa KoL EMOMEVWG TO OCUVOALKO KOOTOC
epyooiag HeLWVETOL OTO HLo0, adou:

Epyaoia yla petatponn os tpidlaywvia popdn : ~§m3 TPALELC. (3.2)

3.6. Evotafsla

O aAyoplBuog mou poALg mepypadnke eival backward svotadnc.

EFotw H, o mpaypotikog Hessenberg mivokog UTIOAOYLOMEVOC ME QPOMNTIK  KWNTAC
UTtOSLIOTOAAC Kat €otw Q opBopovadiaiog mivakag mou avtiotoel ota Staviopata-
OVOKAQOTEG Tl UTIOAOYLOMEVA ETONG ME aplOUNTIKY KWVNTAG UTTOSLAOTOANG.

Oswpnua 3.1. Eotw n amdonoinon Hessenberg A = QHQ* esvé¢ mivaka A € C™*™
uTtoAoyLopEvn amo tov AAyoplBuo 3.1 og évav umoAoyLoTr mou kavorolel Ta aflwpata (3.1)
kat (3.2), kot €otw ot mivakeg Q kat H ot onoiol opifovtal dnwe meplypddetal mapandvw. Tdte
€XOUE:

51765+ 54l
QHQ =A+684, " = 0(€unyavic) (3.3)

mxm

yla karmotwo 64 € C

Afiwpa 3.1. T kdBe x € R undpyel € e €] < €, yavm

fl: R — F pa amelkovion mou avTloTolxel Eva mpayaTikd aplBpod oTo Lo KovIwo Tou pnto.

¢ Tétolo wote fI(x) = x(1 + €) 6mou

Afiwpa 3.2. T kdBe x,y € F, undpxel € ue |€] < €4y TETOO Wotex ® Y = (x *y)(1 +

€) orou f1 : R - F pa anewkovion idla pe tnv mponyoupevn (afiwpa 3.2).



25

KEDANAIO 4

MnAiko Rayleigh, Avtiotpodn Emavainyn

Je autd To kKedbdAalo Ba TAPOUCLACOUPE HEPKOUC KAAOLKOUG aAyopiBuoug elpeong
Slotipwy. Autol gival TOAU XPHOLUOL OE CUYKEKPLUEVEG TIEPUTTWOELG, ELSIKA oTNV Avtiotpodn
EmavaAnyn n omoia eilvat pa kabBlepwpévn péEBoSOC ywa Tov TPOOSLOPLOHO  €VOG
dlodlaviopatog otav n avtiotolyn LWOLOTLUNA TOU Elval yvwoTh.

4.1.Neploplopog o Npaypatikoug ZURMETPLKOUC Mivakeg

TNV aplOUNTIKA YPAUULIKY GAYERPQ, OL TIEPLOCOTEPEG AAYOPLOUIKEG LWOEEC edappdlovTal eite
O€ YEVIKOUG TIIVOKEG ELTE O€ EPULTLAVOUC. AUTO €lval KATL TIOU Ba LoXUEL, TOUAAGXLOTOV €V HEPEL,
yla TIG aplBunTikég peBodoug e Tig onoieg Ba acxoAnBouue oe autd, al\d Kal oTa EMOUEVA
pla kedbalala. Qotdéoo PeplkEC amod TG SladopéC PETAED TWV YEVIKWV KAl TWV EPULTLOVWV
TIEPUTTWOEWV €lval HAAAOV LEYAAEC. Apa O€ QUTA Ta TEOOEPA KEDAAALO YLa TNV ATTAOTIOLNON
NG mapouvciacng autTwy Twv aAyopiBuwv Ba MEPLOPLOTOUE OE TILVOKEG TTOU Elval TTPAYOTLKOL
KoL CUMMETPLKOL. Oa umoBéooupe emiong ot ||-|| = ||*|l, mou onuaivel 6t n vopua oto xwpo
R™ wooUtatL pe tnv eukAeidela vopua atov idlo xwpo.

Eniong yla auta ta téooepa kepatata Bo EXOULE :

A=AT e R™™, x € R™, x* = x7, x| = VxTx.
Mo CUYKEKPLUEVA QUTO ONHOIVEL OTL 0 A €XEL TIPAYUATIKEG LOLOTIUECG Kal €va TIANPEC GUVOAO
opBoywviwv 8LoSLOVUCUATWY. Oa XPNOLUOTIOLO0U UE TOV aAKOAOUBO GUUPBOALOUO :
MNPAyHOTIKEG LOLOTLUEG: Aq, ..\, Ay,
OpBokavovika L6LodLaviouata : qq, -, Gm-

Ta Wwodlaviopata Bewpolvtal Kavovikomolnpéva dnAadn: ||q]|| = 1kat n &ataén twv
lotipwyv Ba kabopiletal Omwe xpelaletal os KAOe mepimtwon.

OL meploootepeg amod TIc LOEeC Tou meplypddovTal oTa €MOUevVA KePAAALA OVAKOUV OTh
Seutepn amod tig dvo dacelg mou nepypadnkav oto Kedbdalalo 2. AUtO onuaivel OTL amo TN
oTlyun mou edappoloupe autég Tig Wéeg, 0 A ev Ba elval amAwg €vag MPAYUATIKOG Kol
CUMMETPLKOG Tiivakag, oAAd Ba eival kat tpldlaywviog. Autr n tpdlaywvia popdn tou €xel
pobnuatiky onpacia, ywo moapadslypa otnv emidoyn evoAlaywv otov aAyoplBuo QR, kat
eniong éxel aAyoplOpik onuaocia kabwe HeWWVEL TIC Tpdel o k&Be PrApa amd O(m?) ot
o(m).



26

4.2. To NnAiko Rayleigh

To MNnAiko Rayleigh evog Stavuopatog x € R™ eivat o aplOuog

xT Ax
xTx

r(x) = (4.1)

Inuewwvoupe OtL av o x sivat éva dlodldvuopa tote nr(x) = A ival n avtiotowyn Sotun
Tou. Evag TpOmog yla va XpnoLULOTIOL 00U LE aUTO Tov TUTIo eival va avapwtnBoupe dsdopévou
TOU X, TIOLOG OpPLOUOC a «OUUTEPLDEPETAL TIEPLOCOTEPO WE LOLOTIUN» TOU X UE TNV €vvola OTL
elaytotornotel tnv ||Ax — ax||. Auto sivat éva m X 1 mpdPAnpa eAaXioTwy TETPOYWVWY TNG
Hopdng xa ~ Ax (6mou o x €ival o mivakag, a éva ayvwoto Stavuoua, Ax to 6€€l péAog).
Fpadovtac tnv kavoviky eflowon xT'xa = xTAx yia autd 1o oclotnpo maipvoupe tnv
artdvtnon : a = r(x). Etot to r(x) unopei va OswpnOei OtL €ivatl pla puotohoyiky ektipnon
NG WOLOTLUNG av To X Tipooeyyilel aAAa Sev elval amapaitnta idlo pe WLodlavuopa.

Mo va KAVOUME OQUTEG TIG LOEEC TILO TTOOOTIKEG, €ival oKOmpo va Solpe to x € R™ w¢ pia
petoBANTH, £t0L WOTe To T va eivat pla cuvaptnon R™ — R. Mag evéiadépel n cupmnepidpopd
Tou r(x) TomikA Otav To X €lval kovtd oe €va odldvuopa. Evag tpomog yla vo To
T(POOEYYIOOUHE QUTO ELval VA UTIOAOYIOOUME TIG HEPLKEC Ttapaywyout tou 7 (x) wg mpog TG
OUVIOTWOEG X; .

9
or(x) _0x;
0x; - xTx (xTx)?  xTx (xTx)?

Edv cUAAEEOULE QUTEG TIG MEPLKEC TTAPAYWYOUS O €va m-Sldvuopa Bplokoupe OTL €XOUUE

(xTAx) (xTAx) % (xTx)

_2040))  (TAx2yg _ xfx (Ax = r(x)x)).

urtohoyioet tnv kAion tou r(x), mou cupBoAiletat pe Vr(x). Exoupe Sci€el Aoutdv ot
Vr(x) = % (Ax — r(x)x). (4.2)

Ao autov tov Tumo BAEmoupe OtL yla KaBe Slodtdvuopa x tou 4, n kAion tou r(x) givat to
undevikd Stavuopa (mpdypott aviikadblotwvtag otn oxéon (4.2) oémou r(x) = A ko Ax=Ax
nipokumtel Vr(x) = xi—x(lx — Ax) = 0). Avtiotpodwg, av Vr(x) = 0 ue x # 0, tote 1O X £ivar
éva 18lodtavuopa kat r(x) eivat n avtiotoyyn Slotiun Tou.

ATO YeWMETPIKN armoyn, Ta Wlodlaviopata Tou A €lvol To TOTIKA 0KPOTATA TNG CUVAPTNONG
r(x) kat ot WSlotpég tou A eivat ot TpEC ™G r(x) o autd Ta Torukd akpdotata. Ta
Slodtavuopata Aoutov tou A sivatl onpeio tou R™ ta omoia avrikouv oe guBsieg oL omoigg
SlEpyovtal amd tnv apxn Twv afdévwv. Av TO KOVOVLKOTIOL|OOUWE, Ta onueia avta Ba
Bpilokovtal otnv enudpavela tng povadiaiog odpaipag ( urtoBEtovtag OtL oL LSLoTIUEG Tou A gival
OTAEG ).

Eotw g; €va amd ta lodlaviopata tou A. Ao To yeyovog OTL Vr(q]) = 0 kal amod TV
opaAotnta tng ocuvaptnong r(x) (mavtol ektdég amd to onueio x = 0). E€ayoupe éva
ONUAVTLKO QTMOTEAECUA:



27

r(x)—r(q;)) =0 (||x - q,||2) KaOwG x = q;. (4.3)

‘Etol to MnAiko Rayleigh gival plo TeETpaywvikd akplBAG eKTiNoN Hlag WLOTUNG. And auto
T(POKUTTEL N SUvVaUn Tou.

‘Evag mo cadng tpomog ya va mpokUeL n (4.3) lvol va EMEKTEIVOUE TO X WC YPAUULIKO
ouvbuaopd  Twv  BLOSLAVUOHETWY Gy, .., @ TOU AL AV x = Y7L, a;q;, TOTE
r(x) = Xj5, ajz/lj/Z}’;Iajz. Etot 1o r(x) eival 0 oTAOUIKOC HECOC TWV LOLOTIUWY Tou A pe
Bapn loa e TA TETPAYWVA TWV CUVIETAYUEVWY TOU X 0Tn Baon Twv Wlodltavuopdtwy. E¢attiog
0UTOU TOU TETPAYWVLIOUOU TWV CUVIETAYUEVWYV OeV lval SUokoAo va doupe OTL eav |aj/a,| <

€ v ke j # J, tote r(x) —r(q;) = 0(€?).

4.3. M€0060¢ Twv Auvapewv

Thpa aMdloupe Toktkr. YroBétoupe ot ul® eivar éva Sdvuopa pe |[ul@| = 1. H
Stadkaoia mou akoAouBel, n MEBobdog twv Auvapewv, eixe avadepBel oTIC apxéC Tou
Sevtepou Kedalaiou wg pia oxtL katl Tooo KaAn Wéa e€altiag Tou OTL lval MoAU apyry. Mnopel
VoL TIEPLUEVEL KAVELC artd auTH T HéBoSo va mapoxBei pa akorouBia u® n omoia cuykAivet oe
€va 8LodLavuoua To OTolo AVILOTOLXEL 0T UeyaAuTtepn LOLOTLUA TOU Ttivaka A .

AAyopLOpog 4.1. M€0060¢ Twv AuVApEWVY

u(® = kémoto Stdvvopa pe |[u®]| =1

yia k =1,2,.
w = Ay gpappdleL Tov A
u® = w/||w KOVOVIKOTIOLEL

200 = (u(k))TAu(") IInAixo Rayleigh

O aAyoplBuoc emopévwe TNg MeBodou Twv AuVAPEWY TTOPAYEL EMOVOANTITIKA TNV akoAouBia
u® vk = 1,2, ..., kot Bewpei otnv k emavaAndin to NnAiko Rayleigh 15 = (u(k))TAu(k) W
TNV pooéyyton tne Wotpic A, kat to Stdvuopa u® we thv mpocéyyion tou 81odtaviopaTtoC
TIoU avTloTtolel otnv Wolotun A.

Y€ QUTOV TOV OAYOpLOHO KoL OTOV €MOPEVO Tou akoAouBei dev Sivoupe onuacia oTig
OUVONKEG TEPUATIONOU, TEPLYpAPOUUE TO Bpoxo HoOvo pe tnv ékdpaon "yia k =1,2,..".
Quoikad otnv PAgn, oL CUVONKEG TEPHATIOMOU lval TTOAU ONUAVTIKEG.

MropoUpe va avallooupe Tt MEBodo twv Auvdpewv edkola. Tpddoupe to u® we éva
YPOAUULKO cuVSUAOHO TwV 0pBOKAVOVIKWY BLOSLOVUCUATWY q;:
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u® = a,q; + ayqz; + - + GG,

Adol to u® eivar moMamddoo tou AFul® éyoupe yia  Kkdmowa otaBepd cy
u® = ¢, Aky©
= Ck(a1/1’1(CI1 +aA5q, + -+ amllfnCIm)
= A (a1q1 + a,(A2/21)%qz + + + A (A /A1) ). (4.4)

Anoé edw naipvoupe to akdAouBo cupmépacpa.
Oswpnua 4.1. Ymobétoupe Ot Ay > Ayl =>4, =0 kat gTu® =0 . Tote ot
enavoAneilg tou AAyopiBuou 4.1 kavomolouv:

A2

Ay

A2

) pe ol

[u® — anl = o (

Zk) (4.5)

kKaBw¢ k — oo . To mpoonuo + onuaivel otL oe kKaBe Priua k, omowodnmote amod to Tig dvo
ETUAOYEG TPOCNUOU UIMOpPEL vaL YIVEL KaL TO ppayua va LoYUEL.

Anodeién

H npwtn e€lowon mpokUTteL anod tn oxéon (4.4). YmoBEtoupe 6tLa, = qlTu(O) # 0.
‘Eotw Aoutov n tuxaio apxikn mpoogyylon 161odlavuopotog

u® = ayq; + ayqy + -+ AnGm.
Ao tn oxéon (4.4) €xoupe:

u® = Ck/vf(aﬂh +a,(A2/A) q + - + @y (A /21)*q)
L1k
= cMaq, + 0 ( f )
Amo unoBeon woxveL a; = un(O) # 0. Apa n mponyoUUEVN OXEON YiveETaL
1

k
u® = 2qTu@q, + 0 ( )

k
3TN ouVEXeEl TIOAATAAGLE{OUME TOV Gpo 0(|%| )us (@Tu@)1qTu® gno 8e€1d (adou

)
p)

gTu©® =+ 0) ko mpokvTTEL:

2z

2,1k _ k
u® =g u®q, +0 ( = ) (@ u)qfu® = (cxdfq + 0 ( ))qf u®.

KaBwg k — o, AapBdvoupe mpooeyyiotika ot u® =~ ¢ A¥q, = q; dpa mpdypatt oxvet

[ — Gal| = o (|2

Az
A

k
o)
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H anodelén tng 6eutepng ox€ong MPOKUTTEL Apeca oo Tig (4.4) kat (4.3). Av A4, > 0, tote ta
npoonua + sivatdha + N —, evw av 4; < 0, ta mpéonua evaAldooovtad. o

Oowv adopad tn MEBoSo Twv AUVALEWV ElvaL TTEPLOPLOUEVNG XPHONG, Yia Stadopoug Adyoug.
MpwTtov, mpooeyyilel povo 1o LELOSLAVUOUA TIOU OVTLOTOLXEL OTn MEYAAUTEPN KATA UETPO
SlotLun. Agltepov, n olyKALoN €ilval YPOUULIKY LELWVOVTOG TO ODAAUA HOVO KATA £va oTaBepo
opo = |1, /14| og kaBe emavaAnyn. TeAkd o 6pog autdg e€aptdtal and Tn UEyLoTn ELOTLUN
KOlL TO TTOCO PeyaAUTepn elval amnod Tig AAAeS. Av oL U0 peyalUTePEG LOLOTLUEG lval TTOAU Kovta
o€ péyebog petall toug, TOTE N cUYKALon Ba ival oAU apyn).

Eutuxw¢ umtapyeL TPOTOC va eVIOXUOOUUE TIG Sladopég HeTafl Twv LOLOTIHWV.

4.4. Avtictpodn EnavaAnn

Mo kdBe pE R mou Sev ivar 1Sotur tou A4, ta dodtaviopata tou (A — ul) ™1 eival ta idia
Ta 5lodtaviopata Tou A, Kot Ol avTioTOLKES LSLOTIHES Elvat {(Aj - u)_l}, 6mou {1} eivaw ot
L610TIUEG TOU A. AUTO TipoTeivel pia W6éa: UTOBETOUE OTL TO W elval KOVTA o€ pia ot 4,
tou A. Téte to (4, — ,u)_lurtops[ va eiva ToAD peyakutepo amé to (4 — u)_lvla OhaTaj # J.
Etot av epappdcoupe T MéBoSo twv Auvdpewv otov (A — ul)™ 1, n Sadwkacio Ba cuykAivel
ypriyopa oto q;. Autr n W6éa kaAeitat Avtiotpodn EmavaAnn.

AAyopLOpoG 4.2. Avtiotpodn Emavainyn

u(® = émoto Stévvopa pe [[u®@| =1

vy k =12, ...
Mvovpe to cvotnpa (A — uDw = u*Vwgmpogw e@appdlet tov (A — ul)™t
ul® = w/||w| KOLVOVLKOTIOLEL
200 = (u("))TAu(") MnAiko Rayleigh

Y€ QUTO TO onuelo TiBeTal To epwTNUA yLa To TL Ba yivel og meplmtwon mou o W gival pa
Lot tou A, omote o A — ul glvat pn avtlotpePLog, f o mepimtwon mou o W eival oxedov
WSloTr Tou A, omdte Sev pmopel va Ppedei pa akpric Avon tou (A — ul)w = u®=Y, Autég
oL mpodaveic mayideg tng Avtiotpodng Emavaindng dev Ba mpokaAécouv kaveva poBAnua.
Onwg n MéBobdoc twv Auvdapewv, n Avtiotpodn EmavaAnyn ouykAivel HOVO YPOAUULKA.
AvtiBeta Opwg pe tTnv M£Bodo Twv AUVAHEWY, UMOPOUHE va eTIAEEOUE €va LBLOSLAVUOUA TO
omnolo PBploKOUUE XPNOLLOTIOLWVTOCG MLA EKTLUNON i TNG avtiotong OloTuNnG. EmutAéov o
PUBUOG TNG YPAUMLKAG oUYKALONG TNG HeBOSoU umopet va eAeyxBel kaBwg e€aptdtal anod to .
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Av TO W elval TEPLOOOTEPO KOVTA OE HLa LSLOTIUN Tou A art’ OTL oTIG AAAEG, TOTE N UEYLOTN
Srotury tou (A — ul) ™1 Ba eivar oAl peyoAUTepn amod TG UTIOAOUTEG. XPNOLUOTOWWVTAS TV
dla attiohoyia pe tnv MéBodo twv Auvapewyv, SLATUTIWVOULE To akoAouBo Bewpnua.

Oswpnua 4.2. YoB£toupe 6tL N 4; €lval n o KovIvA 8LoTIUA oTo W KaL N Ag eival n deltepn

o kovtwA. Anhadh |u— 4| < |u— Akl < |u — 4| yia k&Be j # J. EmuAéov umoBétoupe

)

kKaBw¢ k — oo, omou ta mpdonua + £€xouv tnv dla onuaocia pe to Oswpnua 4.1,

qTu'® # 0. Téte oL emavareig Tou AlyopiBpou 4.2 avomoLovv:

k
-l =o ([ ). e -al=o ([
‘U—AK H_/‘{K

H Avtiotpodn EmavaAnyn elvatl éva amd ta 1o TMOAUTIMO €pyaAsio TNG OapLOUNTLKAC
YPOUUKNG GAyeBpag, yio To AOyw autd amoteAsl tn KAaoolk pEBodo umoAoylopol evog N
TIEPLOCOTEPWVY  LOLOSLAVUOUATWY €VOC Tivaka OTtav ol WOLoTIHEG eival ndn yvwotég. Tote o
AAyoplBuocg 4.2 epapuoletal Onwe eival, xwpilg Opwg va umoloyiletal to MnAiko tou Rayleigh.

4.5. EnavaAnnuikl M£0obog MnAikou Rayleigh.

MExpL OTLYUNC OE AUTO TO KEPAAOLO EXOUUE OPOUCLAOEL pla PEBodo elpeang mpoaoeyyloswv
WOLoTIHWV oo ektipnoelg Wolodlavuopdtwy (to MnAiko Rayleigh), kat pio aAAn péBodo yia tnv
€UPEON MPOCEYYIOEWV LOLOSLAVUOUATWY OO eKTLUNOELS LOLoTIUWV (Avtiotpodn Emavainyn).

O tpomog pe tov omoio ocuvdualovtal ol duo autég UEBodoL Tpokeluévou va Bpoupe
EKTIUACEL TWV LOLOTLUWY Kol Lodlavuopdtwy sival o akoAouBog : AMO pla eKTiHNON MG
W6lotun g A; pmopoupe pe eva Brpa tng Mebodou tng Avtiotpodng EmavaAnng va mapouue
ML extiunon yla eva blodldvuopa q;, Kot anod auvto To Wlodlavuoua (e to MnAiko Rayleigh)
va BpoUpe pa vea ektipnon tng wlotung 4;. Npodnobeon yla va yivouv 6Aa autd eival va
UTTAPXEL UL TIPOKATAPTLKA EKTIUNGN TOU SlavUouaTog ;.

O aAyop1Buog mou akohouBel kaAeital M€Bobdog MnAikou Rayleigh.
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AAyop1Bpog 4.3. EnavaAnnuiki M£0odog MnAikou Rayleigh

u® = kémoto Sidvvopa pe |[u@|| =1

20 = (u(o))TAu(O) = 10 avtiototyo oto u'® InAiko Rayleigh

yaak =1,2,..

AOvoupe to svotnua (4 — A& VNw = ukDwgmpogw  eappdlettov (A — /1("_1)1)_1
ul® = w/||wl| KOVOVLKOTTOLEL

200 — (u(k))TAu(k) MnAiko Rayleigh

H oUykAlon o€ autov Tov alyoplBuo eival moAl ypryopn: e kABe emavainyn Tputhactalet
ToV aplOuo twv Pndiwv akpifelag.

Oswpnua 4.3. H EmnavoAnmruiky MéEBodog MnAikou Rayleigh ouykAlvel oe éva Tevyog
WSLotpAc/odlaviopatoc yo k&be apxikd Stavuopa ul® ektdc amd éva olvolo TéTolwv
Slavuopdatwy tagng 0. ITIG MEPUTTWOELG OTIoU N HEB0SOC OUYKALVEL, N oUYKALON €ival KUBLKA HE
TV éwola Ot av 4; elvar pa oty tou A kat To u©® givar apketd Kovtd oe éva
Wblodlavuopa q; Tote:

[+ = (gl = 0 (| - (za)I) (4

Ko
|/1(k+1) _Ajl =0 (l/l(k) _/1]|3) (4.7)

otav k — 0. To oUuBoAo + Sev eival avaykaoTikd to i6Lo kat ota SUo HEAN NG (4.6).
Anodeién

Asv Ba amobeifoupe TOV LOXUPLOUO OXETIKA WE TN OUYKALON OAwvV OXeSOV TWV apXLKWV
Stavuopdtwy, aAAd Ba dei€oupe OtL av n pEBOSOC ouykALvel, TOTE ouykAivel kuBLka. MNa va
KAVOUUE TiLo arAf TNV amodelén, unoBetoupe OTL N ot A; eivat ami. Ané tn oxeon (4.3),
ov ||u(k) - q]|| < € yla OpPKETA UIKPO €, TOTE TO MnAiko Tou Rayleigh 6ivel pila ektipnon tng
Wrotric A% pe |A(k) — /1]| = 0(€?). XpnOLOTOLWVTOG TTAPOHOLA ETUXELPAHATA E QUTA TTOU
XPNOLUOTIOoOUE yla va anodeiéoupe Ta mponyoUUeva, av TIAPOUUE éva Bripa tng nebodou
e Avtiotpodnc EmavéAndne yia va Bpolpe pa véa ektiunon wlodtaviopatoc u*tVané ta

u® ka1 tote

[+ = g, = 0% = 4]~ g ) = 0(e,
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Akopa oL otaBepol 6pol mou PBpilokovral ota cUpPBoAa O eival opolopopdol yla ApKETA
MLKPEG YELTOVLEG TOU A, Kat q;. EToL €xoupe oUykAlon oto akohouBo oxfua:

[u® = (xq))|| |24 — 4]
e - 0(e?)
l V4
0(e3) -» 0(e%
l V4

0(e?) » 0(e'®)

ZOpdwva Aotmtéy pe to mapandvw oxfpa éxoupe ottav to [|[ul®) — (+q;)|| eivar tng tégng Tou
€, TOTE TO |/’1(k) — /1]| Ba eival TNg T&ENG Tou €2. ITO eMOUEVO PAKA TTOPATNPOUUE OTL OV TO
||u(k+1) — (%q))|| eivar tng té€ng tou €3, t6tE TO |/'1(k+1) — 4| Ba givaw tng té€ng Tou €° Kk.0.k.

Ol ekTLUNOELG (4.6)-(4.7) amoppEouy Ao TNV opoLlopopdia Tou HOALG avadEpapeE.

Napadsiypa 4.1. H kuBikr) ocUYKALOn €lval TOoo ypriyopn mou Ba €mpemne va SwoOUUE €va
apLOUNTIKO Mopadelypa Wote va SOUUE TNV TaXUTNTA TNG. OEWPOUE TOV CUUUETPLKO TIVOKA

2 1 1
1 3 1),

1 1 4

A=

kat éotw u'® = (1,1,1)7/V3 10 apxikd ekTpopEVO 18LoSLdvuopa. Otav ehapudloupe TV
EmavaAnmtikp MéBobdo tou MnAikou tou Rayleigh otov mivaka A, ol akOAouBeg TLUEG TLG
Wotprc A% uroloyiZovrar otic Tpel mpwrec emavarbEeLc:

A9 =531 =52131., 1?® =521439743184 ...

H mpaypatikn Tl TG WOLOTLUAG TTou avtloTtolkel oto blodlavuoua mou €lval o Kovtd oto
u® givar A = 5.214319743377. Metd and tpeic pévo emavahibels, n  EmavaAnmokd
MéBobog tou MnAikou Rayleigh €xel dwoel amotéAeocpa pe akpifela 6éka Yndilwv. Tpeig
akopa emavaAnpelg tg pebodouv Ba pumopouvcav va avénoouv TNV TLUA auth oe nepinmou 270

dnoia, av n akpifela TG UNXAVAG Lag ATavV apkeTd vPnAn.
4.6. Métpnon Npaewv

Oa oAoKANPWOOUUE aUTO TO KeEdAAalo pe pia avadopd oto TANB0G Twv TPAsewv Tou
OTTOLTOUVTOL YLOL VO EKTEAECOUME KAOe PBrpa Twv TPWV oplOunTKwv peBOSwv Tou
neplypaape.
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Apxik@ umoBétoups Ot 0 A € R™™ gival évag mukvog mivakog. Tote kdBe BrApa tng
EnavaAnntikng MeBodou twv AuvApewy EPLEXEL Evav TTOAAATAQCLACUO TIiVAKA-SLaVUCHATOG,
nou anauwtel 0(m?) npdéelg. K&Be PBrApa tng MeBddou tng Avtiotpodng EmavaAnydng
nepapBdvel ™ AVon evog ypapuikol cuothpatog, n omoia amatei O(m3) mpdgelg, ald
autog o oplBpoC Twv TPAewv pewvetal o O0(m?) av o mivakag umoBdMetal ot
napayovtonoinon LU n QR n €xeL xpnotpomnotnBel kamota AAAn péBodog. Etnv mepimtwon tng
ErmtavaAnmntiknc Mebodou tou MnAikou Rayleigh, o mivakag mou nmpénel va aviotpadel aAalet
oe kaBe Brua, kKabwg aAAAGlEL n ekTiNON TNG LOLOTIUAG. ZUVENWG O€ auTr TN HéEBodo bev elval
gUKoAo va pewwooupe Tig 0(m3) npdéeig mou amaltet .

AUTOC 0 0plOUOC TwV MPAfewv BEATIWVETAL ONUAVTIKA av 0 A lval TpLSLaywvlog. € aUTh TV
nepimtwon, kat ot tpeic péBodol amattovv poAg 0(m) npdafelc os kaBe Prpa. AkOun, av
€XOUUE UN CUMMETPIKOUG TIVAKEG, TIPEMEL va acXoAnBouue pe mivakeg Hessenberg avti pe
TPLOLayWwVIEC SOUEG, OTOTE O QMALTOUHEVOC aplBuog mpdfewv oe kKABe Bripa avéavetal oe
0(m?).
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KEDAAAIO 5
AAyopLOuoc QR Xwpic EvaAAayEg

O AAy6plBuog QR, o omoiog xpovoloyeital amo TG apxeg Tou 1960 sival €vag and Toug o
ONUAVTLKOUG aAyopiBuoug tng AptBuntikig Avaluong. Edw Ba dei€oupe OTL otnv amAolotepn
Hopdn Tou autdg o aAyoplBuog umopetl va BewpnBel wg pla otabepr) Stadkaoia yla tov
UTIOAOYLOMO Ttapayovtomotioswy QR Twv Suvdpewv evog mivaka 4, A%, A3, ...

5.1. O AAyopiBuoc QR

H ruo Baoikn popdn tou AAyopiBuou QR daivetal dlaitepa amAn.

AAyOpLOpOG 5.1. ATAGG aAyoplOpog QR

A =4
vk =12, ..
QWR® = Ak-1D rapayovtomoinon QR tov AK~D
AW = R Q&) qyadiatdooet toug Tapdyovtes QP kat R¥ pe avtiotpopn oepd

To pévo mou KAvoupe eival va PBpoupe pa mapayoviomoinon QR evog mivaka Kol va
TOAAATAQCLACOUE, TOUG UTIOAOYLOMEVOUG UE TNV avtiotpodn Sidtaln, mapdyovteg Q kat R.
Katomwv emavalapfavoupe tn dtadikacia auvtrh. Katw amnd katdAAnAeg mpolnoBEoelg, autodg o
armAo¢g aAyoplbuog ouykAivel oe éva mivaka A popdng Schur (dvw Tplywvikdg av o A eival
Tuxaiog kat Staywviog av o A gival epuLTLavoC). 2To onUelo auto yla va e€akolouBricoupe va
HAGUE HE amAo TpOomo, Ba MpEMEL va ouveXiOOUUE va UTIOBETOUHE OTL 0 A gival TPayUATIKOG
KAl CUMMETPLKOG TIVAKAG, KE TIPAYUATIKEG BLOTHEG A; KoL opBokavovika lodaviopata g;.
ETOL TO evSLOPEPOV HOC ETUKEVIPWVETAL oTn oVyKAon TG akolouBiac mwdkwv A® oe
Staywvia popodn.

Ma va givat xpnotn n ovykAon oe dtaywvia popdn, dnAadn va pag Sivel Tig OLOTIUEC ToU
opxtkol Tmivaka, oL Sladlkaole¢ TOU TIPAYUONTOMOWOUME TIPEMEL VO EVOL QTIOTEAECHA
HETOOXNHOTIOU®Y opoldTnTac. Autd propei eukoha va amodewyBei: Amd tov timo QKR =
A®=D - poMamlactdlovtac amd TO  OpPLOTEPE HE TOV (Q(k))T, (Adol o QU givau
opBokavovikdc) mpokumtet R© = (Q(k))TA("_l). ITn ouvéxela, moAamAaolaloviog omo Ta
se€ld pe tov 6po QW) maipvoupe ™ oxéon AW = (Q(k))TA(k‘l)Q(k) (n omoia eivat

HETOOXNHOTLOHAC OHOLOTATAC), KABWE cUpPwva pe Tov ahydpBuo oxtet A = R QU
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TNV MPAYUATIKOTNTA EXOUE SEL EOVA AUTOV TOV PETACXNUATIOUO opoldtnTag oto Kedalato
3 onou eixe avadepbel wg n kakn O€a, KoL MAPOAO TIOU QAUTOG O UETOOXNUATIONOG €ival
TPAYUATL KOKN LWO€a otav mpoomaboU e va HETATPEYOUUE TOV A 0 HLa TPLYWVLIKA popdn HE
€va Povo Bripa, amodelkvUeTal OTL Elval OPKETA LOXUPOC, OTwG N Baon plog emavainyng.

Onwg kat n EmavaAnmuiky MéBodog tou MnAikou Rayleigh, €toL kat o AAyopiBuog QR ya
TIPOAYHOTIKOUC KL CUMUETPLKOUG Tiivakeg ouykAivel KuBLkA. MNa va emiteuxBbel autd ouwg, o
OAYyOPLOLOG TIOU TIAPOUCLACTNKE TlapATNAavw, Ba TPEMeL va TpomomolnBel pe TNV €lcaywyn
evallaywv o kaBe Bripa. H xprion twv evaAlaywv gival pa ano TiG TpelG TPOMOMOLROELS TOU
AAlyopiBuou 5.1 mou elval amapaitnTeG MPOKELUEVOU VA TOV UETATPEYOULE OE €Va TIPAKTLKO
oAyoplBuo:

1. Mpw &ekwnoel n emavaAnyn, o A tpidlaywvionoleital onwe avadEpOnKe oTo MPONYoUHEVO
kedaAalo.

2. Avtitou A%, ¢vac dMog mivaxag A — u T napayovronoteitat o kdOe Pripa d1tou 0
1 givar pLo mpocéyylon LotTpic.

3. Omorte eival duvatodv kat 16lwg otav €xel Bpebel pia dlotiun, To mpoPAnua dtaxwpiletal o

HikpSTEpa TtpoBAApata ondZovtag tov A% e unomivakec.

‘Evag AAyoplBuog QR

AAyopLOpOoG 5.2. "Mpaktikog” AAyoplOpog QR

(Q)TA©@QO = 4 To AQ¢givau pa TpidLaywviomoinon tov A
yaok =1,2,..
7 7 1 — (k_l)
emédete éva u® mx eméhefe u = A
QURK = glk-1) _ () mapayovtomoinon QR tov ARV — K
AW = Rk (O aVUSLATACOEL TTAPAYOVTEG PUE AVTIOTPOPT OELPA
Av kAmolo pn dlaywvio otolxeio A]('jil elval apketd kovtd oto pndev,
Bétouvue A ;11 = Ajy1,; = 0 wote va mdpoupe
0 Az] =4

Edapuoloupe tov alyoplBuo QR yia to A kat A,

H tpldlaywviomnoinon £xet avadepBel oe mponyoupevo kedpaAalo (Ked. 3), kat ol evaAAayYEG
Ba avadepBolv oto emopevo. Twpa Bo EMIKEVIPWOOUUE TNV TPOCOXN HAC oTtov AmAO
AAyopBuo QR kot Ba €Ny oouLE TO WG QUTOG BPLOoKEL TG LOLOTIUEG TOU TTivaka.
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5.2. Mn Kavovikonoinpéveg Tavtoxpovec EmavaAqyeLc.

H mpooéyylon pag yivetal pe okomo va cuoxeticoupe tov AAyoplBuo QR pe pia aAAn pébodo,
™ Mé£Bobo twv Tautoxpovwy EmavaliPewy, n cupnepidpopd TnG omoiag eivat mo npodavng.

H 6éa ¢ MeBddou twv Tautoxpovwy EmavaAnPewv eival va edpapudoel tn MéBodo twv
Auvvapewv o meplooodtepa amnod eva Stavuopata os KaBe Bripa ( Evag tooduvapog 6pog sivat n
MéBobo¢ twv Auvdapewv oe block). YmoBétoupe OtL Eekvape pe €va oUVOAO N YPOUULKWY

(0) (0) . ®aivetal Aoykod o6tL 6mwg to Aku ( ) OoUYKAlvel kaBwg

aveéapTTWVY SLAVUCHATWY U,
k — oo (katw amod TG KOL'EOL)\)\I‘])\EQ npounoeeostq) o€ €va 5lodlavuopa To Omolo avTLoToLyEL
otn  MEYOAUTEPN KATA METPO TN SOt Tou Tmivoka A , £T0L KOl O XWPOG
< Aku(o) .., Aku (0) > Ba £npemne va cuykAivel (ava umo TG kKataAnAeg mpolnoBéaoelg) oto
Xwpo < qq, ..., qn > TOU TIOPAYETAL ot Ta lodlavuopata gy, ..., ¢, TOU A TIOU QVTLOTOLXOUV
OTLG N LEYAAUTEPEG KOTA METPO LOLOTLUEG TOU A.

Y& oUPBOALOUO TIIVAKWY, B UITOPOUCAE VO TO IPOCEYYIOOUUE WG EENG:

OpiZoupe V@ va givat 0 m X n apxKOC TVaKaC.

VO =[] ] «], (5.1)
kat opiZoupe V@ va givat to anotéheopa petd and k ebappoyéc tou A otov V@,

v =gk @ = [, | W] (5.2)

KaBw¢ To evdladépov pac ivat oto xwpo otnAwv tou V&, Ba e€dyoupe pia Bdon autol tou

XWpou urtoloyilovtac pia mapayovronoinon QR tou V&),
QR =y, (5.3)

E& ot Q%) kat R™ ¢xouv Slaotdoelc m x n katn X n, avtiotoya. Qaivetar giloyo Ot
KaBWwe k — 0o, untd katdAAneg mpoinoBéaelc, ot Stadoyikéc othiec tou Q% Guykhivouv ota
dodavuopata +q4, £q,, ..., £q,.

AUTO pmopel va mpaypatornolnBel pe pia avaAoyn availuon OMwG Kol OTO TIPONYOUMEVO

kedalatlo. Av ekppAcOUUE Ta uJ(O)KOLL u](k) WC¢ YPOUULKOUE cuvOUaoHoUC TwV LOLoSLavUoUATWY

TOU A, TOTE €XOUE:
0
uj( ) = 1591 toee Amjqdm,

k
( ) = /110,1]6[1 + ot /u(naijIm-
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Onwg Kot mpv €Xoue amAn oUYKALon av LoxVouv ol ipolnoBéoels. H mpwtn nmpolndBeon
elvat otLowtn + 1 peyalutepeg LOLOTLUEG, EXOUV BLOKPLTEG ATIOAUTEG TUUEG

M'll > M-Zl > e > |An| > M~n+1| = |/1n+2| =2 |/1m| . (5-4)

H 6eUtepn mpolndBeon eival OtL o Tivakag ou CUVBETEL TO CUVOAO TWV CUVTEAECTWVY a;;j
elval avtiotpéPpog. Opiloupe O va eival évag m X n mivakag tou omolou oL oTHAEC eival Ta
15LoSLaVUoUATA Gy, Gp) .., Gy (BNAASH 0 @, mivakag Twv S08aVUOUATWY, eival evieAWC
Stadopetikdc  amd  toug 0¥, mou mapdyovtat amd TV mopayovtomoinon  QR).
YnoBétoupe ta akoAouvba:

OMot ot kUptot urtortivakec tou 0TV @ givar avtiotpéPpot. (5.5)

Me tov dpo kUptot urortivakec tou OTV (), evwooupie TOUC TAVW-0PLOTEPOUC TETPAYWVLKOUC
unontivakeg Staotdoewv 1 X 1,2 X 2,...,n Xn (n ouvOikn (5.5) elvat wooduvaun pe tnv
ouvrkn o OTV© yo éxetal mapayovromnoinon LU).

OQswpnua 5.1. YmoBEtoupe OTL N emavainyn mou meplypadetatl and T oxeoelg (5.1)-(5.3)
ekteleital, kat otL ot mpolmobéoelg (5.4) kat (5.5) kavomolouvtat. Tote kabwg k — oo, ol

othiAec Twv vakwv 0 ¥ suykhivouv ypappkd ota 8lodtaviopata tou A:

a5 - xap| = o) (5.6)

yla kdBe jue 1 < j < n, omouto C < 1 elvat n otabepd maxi<k<n |Ak+1l/14x|. Onwg ko ota
Bewpriuata tou mponyoupevou KedboaAaiou, To Mpoéonuo + onuaivel ot oe kabe PrAua k
UMOPOULE Vo ETUAEEOUUE TO €va 1} TO GANO TIPOONHO KOt T GPAyHATA VO LOXUOUV.

Anodeitn

Enekteivoupe tov Q oe évav yepdto m X m opBoywvio Tivaka Q LSL08lavVUCHATWY Tou
nivaka A kat éotw A o avtiotoryog Staywviog mivakag Twv Wotipwy. Etot A = QAQT. Onwg o
0 eival t0 KUpLO M X nTuAPA Tou Q, opiloupe tov A ( emiong Slaywvio) va eivat To KUpLo
n X n tuRua tou A. Tote €xoupe

Vi = 4y ©® = 0A*QTV @ = QAKQTV® + 0(|An411%)

kaBwe k = oo. Eqv n (5.5) wyxvel, tote edkdtepa o OTV® givar avuotpéPpog, étot

~ -1 A~
unopoUpe va noMariaotdooupe tov 6po 0 (|A,41[%) and ta 8efa pe (QTV@) QTVO kar
va petatpéPoupe tnv e€iowon os

v = [Q4 + 0(1204a ) (QTV@) ] QTVO = (Q4* + 012419 ) QTV .



38

Adov 0 TV givar avtiotpéPpog, o XWPOoS Twv oTAAWV aUTOU Tou Ttivaka givat o 810¢ pe
TOV XWPO OTNAWV TOU Ttivaka
A ik k
QA" + 0(|An411").

A6 ™ popodr tou QA¥ kat thv mpodndBeon (5.4) eival EekdBapo OTL 0 XWPOC TWV GTNAWV
TOU GUYKAVEL YPOUULKA OTO XWPOo oTnAwv Tou (.

$TNV TPAYHATIKOTNTA, €XOUpE UTIoBEoEL dtL Ot novo o miivakac 0TV givar avtiotpédipoc,
oAAG OTL OAoL OL KUpPLOL UTIOTILVOKEG TOU ival avtiotpéPipol. Emiong to (610 LoyVeL Kal yla ta
kOpta urtooUvola otnAwv tou V& kar tou §: ol TpwTeC OTAAEC, OL TIPWTEC Kot OL SEVTEPEC
OTHAEG, OL IPWTEC, OL SEVUTEPEC KOl OL TPITEC OTNAEG K.0.K. 2 KAOE TEPIMTWON KATAANYOULE OTO
4TL 0 YWPOC TOU TapdyeTal ard TIC ouykekplpévee otidec tou V& cuykhivel ypaupikd oto
XWPO TIOU TIAPAYETAL Ard TIC AVTIOTOXEC OTAAEC Tou Q. ATtO T GUYKALON OAWV TWV SLASOXKWY
XWPwV otnAwv, pall e Tov 0plopMd TnG Tmapayovionoinong QR (5.3), (5.6) mpokUmteL TO
{nToupevo. O

5.3. Tautoxpoves EmavaAnPerg

(k) (k)

KaBwg k — oo, ta Swaviouata iy *, ..., U, - Tou aAyopiBuou (5.1)-(5.3) ocuykAivouv O6Aa ot

noAamAdola tou dlodlavuopatog g; , To Omolo aviloTolxel otn peyaAUTepn KATA HETPO
, , \ . , , , . k) k)

wdrotipn tou mtivaka A. Etol, av kat 0 Xwpog ou mapdyouy KAToLW ard autd < Uy, .., U >

OUYKALVEL Og KATL Xprolho, Ta Stavlopata outd amoteAoUV pla BAcn TOU XWPOU, KOKNG
Kataotaong. Av Oviwg mpaypatonotnBel pia tavtdxpovn emavainn pe aplOPNTKA KVNTAG
umodLaoToAng, n emBuunth MAnpodopia Ba xabel ypriyopa ota AdBn otpoyyulomnoinong.

H Abon elval amAr, ouykekpluéva TIPEMEL va opBokavovikomoloUe o€ KABe PBrApa tng
emavaiAnyng kat oxt uia dopd yla oAa ta Bripata. Etol Sev MPEMEL VA KATACKEUACOUE TOUG
V&) dnwe opiotnkav mapamdvw, oMd o KOTAOKEUGOOUHE Mo SLapopetTiky akolouBia

rwvakwy Z% oL onoiot Ba éxouv Tov (810 XWPO oTAAWV.

AAyOpLOpOG 5.3. M£0060¢ Tautoxpovwyv EmavaAnpewv
Mépe 0 € R™" e opBokavovikés oTHAES.
vk =1,2,..

Z =AQ%V

OWR® =7 yiveraw mapayovtomoinon QR tov Z
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ATd ™ popdr autol tou adyopiBpou, sivatl davepd ot ot xwpot otnAwv tou § X kat Tou
ZU givar ot {8to1, kaBWC Kat ot U0 eivat oot pe o xwpo otnAwv tou A¥Q @ Etor, pwvrac
poOnuatikda, auty n véa Statunwon ¢ MebBddou twv Tautoxpovwy Emavalipewv (o véog
oAyOpLOUOG ) GUYKALVEL UTIO TIG (6LlEC CUVONKEG OTIWCE KAl O TIPONYOUEVOC.

O@swpnpa 5.2. O AAydpBpoc 5.3 Snuioupyei touc iStouc mivakeg Q%K) dnwe n emavaAnmrki
HnEBodog mou meplypadouv ot eflowoels (5.1)-(5.3) onmwg oto Oswpnua 5.1 (mpolinobEtovrag
6t ot apywol mivakeg 0@ givat ot i6lol) kat Kdtw oo Tic iSlec umobéoelg (5.4) kat (5.5)
OUYKALVEL OTwG MeplypadnKe o€ ekelvo To Bewpnua.

5.4. loobuvapia MeBddouv Tautdxpovwv EmavaAqPewv Ko
AAyopiOpou QR

Twpa pmopolpe va e€nynooupe tov AAyoplBuo QR. Autog eivat Looduvapog pe tn MéBobdo
Twv Tautdxpovwyv EmavaAnPewv yia £€va oUVOAO n = m apXLKWV OLOVUCUATWY, ToU
ouvBétouv éva tautotkd mivaka 0@ = 1. Adov ot mivakec 0 eivar twpa teTpaywvKoL,
€XOULE VO KAVOUME ME TIAAPELS QR TIOPOYOVTOMOLATELS, OMdTe pPropolpe va ypadoupe Q¥
kot R® avti yia 0 ko R®. Tihpa Opwe Ba avTKaTaoToOUE TOV GUHBOALOHS TOu Tivaka
R pe R® adhd tov mivaka X 6o tov cupBoliloupe mAéov pe Q(k) TIPOKELHEVOU VOl
Slakplvoupe Ttoug TvaKeG @Q ToOu TPokUTTouV amd T MéEBobo Twv Tautoxpovwv
EmavaAiewv and autolg tou npokumtouy amnod tov AAyopBuo QR.

ESw umdpxouv tpeic e€lowoelg mou opilouv Tn MéBobdo twv Tautoxpovwyv Emavainpewyv pe

Q© =], o oroiec akolouvBolvtal amd pa tétaptn efiowon thv onola Ba XpPNOWOMOWCoUpE

w¢ optopd tou m x m mivaka AK):

Tautoxpoveg emavalqPeLg:

QW =1, (5.7)
Z = AQ¥-D, (5.8)
Z= QWR®, (5.9)

A0 — (Q(k))TAQ(k). (5.10)

Kat edw umapyouv ot tpeic e€lowaoelg mou opilouv tov ATAOG AAyoplBpo QR Kal ol omoieg
oakoAouBoulvtal amo pla tétaptn eélowon, TNV omoia Ba XPNOLUOTOLCOUE WG OPLOUO TOU
m x m mivaka Q5;
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AmAG¢ AAyOpLBog QR xwpic emavaAnPelc:

A©® = 4 (5.11)
Ak=D = R, (5.12)
A = R, (5.13)
0 = W@ W), (5.14)

ErmunpdoBeta kat yla toug duo aAyopiBuoug, opiloupe emumAéov Eéva m X m Tivaka B(k),

RK = pBORK-1) p@) (5.15)

Twpa punopoUpe va §oUpe tnv ooduvapia autwy Twv SUo alyopiBuwy.

OQswpnua 5.3. O uébobdol mou meplypadovtal otig oxéoelg (5.7)-(5.10) kot (5.11)-(5.14)
Snioupyoly mavopotdtuneg akoAoubieg mvakwv R, QU0 kar AW, snhadh autég opiovral

amo tnv napayovronoinon QR tng k-00tRg dSUvaung tou A.
AR = QIR (5.16)

poll Ue Tov UTIOAOYLOMO

T
At — (Q(k)) Ag(k)_ (5.17)
Anodeitn

MpoxwpoU e e emaywyn wg pog tov k. H Baoikn nepintwon k = 0 eivat tetplupévn. Mot
MéBobo twv Tautoxpovwy EmavainPewv kot yia tov QR AAyoplBuo, oxvouv ol e€loWOoELg
(5.7)-(5.15) otig onoieg Bétovtag o k oo pe to undév ouvendyetat A% = Q@ = R® = kau
A = A, o émou ot flowoelc (5.16) kat (5.17) eivat mpodaveic. Eotw Twpa OTL EXOUHE TNV
nepintwon k = 1y tn MéBodo twv Tautoxpovwv EmavoAnpewv. H eflowon (5.17) eiva

navopolotunn He tnv (5.10), €tol to poévo mou XpelalOPaoTE €ival va emaAnBeVooupe TV
oxéon (5.16) n omola pnopet va yivel wg e€AG:

Ak = AQ(k—l)R(k—l) — Q(k) R®ORK-1) — Q(k) R&)

H mpwtn o0otnTa MPOKUTTEL amd TV enMaywylkn undBeon (5.16), n devtepn amd (5.8) kat
(5.9) kat n tpitn amnd tnv (5.15).
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Ano tnv AaM\n pepld, Bswpoupe ywo tov AAyoplBuo QR tnv mepimtwon omou k > 1.
MrmopoUue va emaAnBevooupe tnv (5.16) amo tnv akoAloubia

Ak = AQ(k_l)B(k_l) — Q(k_l)A(k_l)B(k_l) — Q(k)B(k)-

H mpwtn w00TNTA TPOKUTIEL QMO TNV E€MAywylk umoBeon (5.16), n Seltepn amod tnv
EMaywylkn umoBeon (5.17) kat n tpitn nmpokumtel and tnv (5.12) pall pe tnv (5.14) kot tnv
(5.15). TeAka pmopoupe va emaAnBevooupe TNV (5.17) amo tnv akoAoubia

A = (QU0)TAG-DQI — (Q<k))T AQW.

H mpwtn oétnta mpokUmtel anod tv (5.12) kat tv (5.13) kot n SeUTePN AMO TNV EMAYWYLKN
umnoBeon ¢ (5.17). O

5.5. ZuykAwon touv AAyopiOuou QR
MrmopoU e Twpa Vo LANCGOULE yla TNV cUYKALoN Tou aAyopiBuou QR.

Ol oxéoelg oTIC omoleg Ba BOOLOTOUNE TIPOKELUEVOU VA KOTOVONOGOUUE TNV OUYKALON TOU
AAyopiBuou QR eivat ot (5.16) kat (5.17). H mpwtn amoé autég poag deixvel 6t o AAyoplBuog QR
urnopet va Bpel ta lodtavuopata tou A kataokeualovtag opBokavovikeg BAaoelg Sladoxkwy
Suvapewv AX tou mivaka A. H Seltepn efiowon pag efnyel mwg o alyopOupog Bpioket Tig
LBLOTLHEC. SuYKeKpLéva amd auth tv eflowon mpokomtel dtt ta Staywvia otoxeio tou A
elvau ta MnAika tou Rayleigh Tou A mou avtiotoolv oTLg OTAAEG TOU Q(k). ‘Etol kaBwg auTeG oL
otnAeg ouykAivouv ota dlodlaviopata, ta MnAika tou Rayleigh ocuykAivouv otig avtiotolxeg
WOotpég. Ev tw peta€l n oxéon (5.17) Oeixvel o6tL Tt pn-Slaywvia oTolXElQl TOU
A% qutiotoyolv oe yevikeupéva Mnhika tou Rayleigh mou mep\apBAavouv TPOCEYVIOELS
SlakpLtwy W6Lodlavuopatwy tou mivaka A. AUTEC OL TIPOCEYYLOELG TPETEL va lval 0pBoywVLEG,
kaBWwe ouykAivouv ota Slakpttd Slodlaviopata, Kat dpa ta un-Slaywvia otoeio tou AK
TPEMEL VA oUYKALvouv oto 0.

QL Lot TILo TTOCOTLKN KOTOVONon €XOULE To akoAouBo Bswpnua.

Oswpnua 5.4. FEotw OTL 0 amAog AAyoplBuog QR (aAyoplBuog 5.1) edapudletal oe Eva
TPAYHUATIKO, CUMMETPLIKO TtivaKa A Lol TOU OToilou TIC LSLOTIMEG LoXVEL OTL A4 > |A,] > - >
|A,n| Kot TOou omoiou o mivakag Twv avtiotowy BLodLavUoUaTwY Q €xel GAOUG TOUG KUPLOUG
urorivakee  avtotpéPpouc. Tote kabwe 1o k — 0, o A® guykhivel ypappikd otov
diag(Ay, ..., An) HE oTaBEPA MAX; |Aj+1|/|lj| Kall 0 Ttivakag Q(") (ue mpdonpo Twv oTtnAwv TOU

Omwg xpeLaletal kaBe popd) cuykAivel otov Q e Tov (6o pubuo.
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KEDAAAIO 6

AAyOpLOpog QR pe EvaAlayEg

AuTO mou kdvel tnv EmavaAnmtik MEBodo QR va eival moAU kaAn eival n swoaywyn
evaAaywv A = A — ul oe kdBe BrApa tng emavaAnyng. Zto kepdlao avtd Ba e€nynooupe
Twe auth n W€a odnyet og kKuPLkr oUykALon TNG LeEBASOU, XApLE o€ pila EUEh ouvdeon e TNV
EnavaAnntiky MéBobdo tou MnAikou Rayleigh.

6.1. Zuvbeon pe Avtiotpodn Enavainyn

Juvexiloupe va umoBetoupe 0tto A € R™ ™ gival mpaypatikdg Kol CURUETPLKOC THIVOKOC, LE
TPy MOTIKES LBLoTLHEG, {1} ka opBokavovikd slodlaviopata {q;} .

Onwg €xoupe belL, o AAGG AAyoplBuog QR (AAyopLBuog 5.1) eivatl Looduvapog pe tn MéBodo
Twv Tavutoxpovwv EmavoAnpewv epoapuolOPevn OTOV TOUTOTIKO TVOKA. ZUYKEKPLUEVA N
TPWTN OTAAN TOU AMOTEAEOUATOC TPOKUTITEL cUUPwWva He TNV EmavoAnmuiky MéBodo twv
Avvapewv edappolopevn oto dlavuopa e;. YIApxeL Kot €vag SeUTEPOC TPOTIOG yla Vo TO
napoatnprioovpe autdo. O AAyoplBuog 5.1 eival emiong ooduvapog pe TIC TAUTOXPOVEG
Avtiotpodeg EmavaAnelg edbapuolopeves oe €évav aAAaypEVO Tiivaka P KoL CUYKEKPLUEVA N
m — 00T1) 6TAAN TOU AmMOTeEAEéOUATOG TPOKUTTEL cUpdwva pe thv Avtiotpodn Emavainyn
ebapuolopevn oto SLAvVUoUa eyy,.

MrmopoU e va anodeifoupe autov Tov LoXUPLOUO WG €EAC:

Eotw QU va eival 6mwe kat oto mponyoUuevo kepdAato o opBoywviog mapdyovtas oto k-
0010 Brina tou AAyopiBuou QR. Zto mponyouuevo keddlalo, Seiape 6tL TO ywopevo (5.14)
QUTWV TWV TILVAKWV

k

0@ =] [a¥=[a®a®] .| ¥

j=1

eival o (6log opBoywviog mivakag o omoilog epdaviletat oto k Bripa (5.9) tg Mebodou twv

Tautdxpovwy Enavalipewv. Evac dANOC TpOMoC va. To SoUE auto ival va ovpe ot o QK

elval o opBoywviog mapadyovrtag o€ pla mapayovromnoinon QR (5.16)

A6 = QR

Twpa e€etalovpe TL cupPaivel av avtlotpéPoupe auTtov tov Tumo. YrtoAoyiloupe
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A~k = (E(k))‘lro)T - Q(k)(ﬂ(k))‘T' (6.1)

ylo T 8€0TEPN LOATNTA £XOUHE XPNOLUOTIOGEL TO yeyovdg otL o A~ eival cuppETPKAG. Eotw
OTL 0 P opilel évam X m mivaka PHeETAOeONC 0 Omolog avILoTPEDEL TN OELPA TWV YPOUUWVY Kal

TWV OTNAWV.
1
p— 1
1
Adov P? = I, n (6.1) urnopel va ypadei we e€AG:
47*p = [QWp|[P(R®) ™" P|. (6.2)

O mpwtoc mopdyovtac oe autd to ywopevo, o QWP givar opBoywvioc. O Seltepoc

TapAyovTaC P(EU‘))_TP elval Qvw TPLYWVLKOC (EEKVE e TOV Gvw TPLYWVIKG Ttivaka (E(k))_T
Kal epapuolovrag tov P amo Se€ld yiveTol KATW TPLYWVLKOG, EVW oV EQAPUOOCTEL Ao apLoTEPQ,
ylvetat maAL avw Tplywvikog). Etol n (6.2) unopel va epunveutel wg pia mapayovromnoinon QR
tou A7¥P. Me Aiya Aoyla ektehoUpe omoTeAEOpATIKA TV MEB0S0 Twv TAUTOXPOVWV
EnavaAipewv otov AL epappoldpevo otov apxikd mivoka P, tnv omoia péBoSo kaAolpe
MéBobo twv Tautoxpovwv Avtioctpodwv EmavaAnPewv tou A. JUYKEKPLUEVA N TIPWTN OTAAN
ToU Q(")P, Tou €lval n teAevtaia otHAn tou Q(k), elval to amotéAeopa ¢ epapuoyng k-

Bnuatwv ano t MeBodo tng Avtiotpodng Emavainyng oto Siavuoua e,,.

6.2. Z0vdeon pe EvaAlacoodpevn Avtiotpodn Emavainyn

Emopévwg o AAyoplBuog QR eivat mapdAAnAa kot Tautoxpoveg EmavaAqgelg kot
Tavutoxpoveg Avtiotpodeg EmavalfPelc: n cuppetpla sival téAela. Qotooo OnMwe eldape oto
Kedbalawo 4 umapyxet pia peyaAn Siadopd petaly tng MeBodou twv AUVAUEWV KoL TNG
Avtiotpodn¢ EmavaAndng. Zuykekpluéva n teAevtaio pmopel va MpokUYPEL PE TN XPNON
avBaipetwv evalaywv. Ooo KaAUTEPA UMOPOUUE VA EKTLUACOUME Hla BLOTIUA [ = A;, TOCO
ypnyopotepa Ba eMITUXOUUE KAAUTEPEG EKTIUAOELG LE €va Bripa tn¢ Avtiotpodng EmavaAnyng
Xpnotlomnolwvtag tov rivaka evalaywv A — ul. O " Mpaktikdg " AAyoplBuog deixvel To mwg oL
evallayeg slwoayovtal ota PBrpota tou AAyopiBuou QR. Auto sival akplBwg n swoaywyn
evallaywv oti¢ avtiotolyes pebodoug twv Tautdxpovwy EmavaAnewv katl twv Avtiotpodwv
EmavaAqewy, kat dpa n enibpaon tng ELoaywyng autwyv Twv evallaywv ivat akplpwg n idia.
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Eotw Ot u® cupPolitel v ektipnon ¢ SoTAC Tou emAéyoupe oto k BAHO Tou
AAyopiBuou QR. Ztov " MNpaktikd " AAyopLlBpo (pe TIg evaAAayEg) N oxEon HETALL TWV BRUATwV
k — 1 kat k givat

AG=D _ 0] = 0GR,

A = R 4 GO |

AUTO ouveTAyEeTAL
400 — (Q(k))TA(k—l)Q(k)' (6.3)

KOLL ETIAY WYLKA TIPOKUTITEL OTL
T
A0 — (Q(k)) 40,

n omoia eivat n apetdaPAntn oxéon (5.17). Opuwg n (5.16) Sev woxvel mAéov. Avtl yla auth,
£€XOULE TNV TTApOyoVTOTOoinon

(A—u®n(A—-pu® 1) ... (A—pu®r1) = QWR®, (6.4)

n omoia eivat pa mopoAdayn pe evaAlayeg tng Mebddou twv Tautdxpovwyv EmavoAnPewv.
AnAadr To youevo Q(k) = 1)<, QW eivou pa opBoywvoroinon tou mivaka [Tj-, (4 — p91).
H mpwtn othAn Ttou Q(k) elvalt 10 amotéAecpa g edapupoyng Tng MeBobou NG
EvaAlaoodpevng Emavainntikic MeBodou twv Auvdapewv oto SLavuopa e; XpnoLULOToLWVTAG
g evalayée u), kat n teheutaio othAn eivat to amotéAeopa tng ebappoynis k PnudTwy Tne
EvaAlaooopevng Avtiotpodng EmavaAnyng oto Stavuopa e, pe Tiq idleg evaAlayeg. Av ol
eVaAAayEG elval KOAEG EKTIUNOELG TWV LOLOTLHWY, TOTE n TteAeutaia otAAn Tou mivaka Q(k)

ouykAivel og éva 1blodlavuopa.

6.3. Z0vdeon pe tnv EmavaAnmntikl M£0obo tou MnAikou Rayleigh

‘Exoupe avakaAUeL éva Loxupo epyaleio mou KpuBetal otov Evallacoopevo AAyoplBuo QR,
ouTO gival n M€Bodog tn¢ Evallacoopevng Avtiotpodng EmavaAnyng. Mo va oAoKANPWOOULE
™V 16éa autn, XpelalOPooTe €va TPOTIO UE Tov omoio Ba emAEyoupEe TIG eVOAAAYEC ,u(k) UE

OKOTIO VaL ETLTUXOUKE Ypryopn oUykAon otnv teheutaia othiin tou Q.

TNV apxrn TPOKELUEVOU VO EKTLUNCGOUE TNV LOLOTLUI TTOU QVTLOTOLXEL 0TO L6LoSLAvuoua TTIoU
npooeyyiletal and tv tehevtaia otiAn tou mivaka QK), Ba xpnowonowjcoupe otn oTHAN

oautn Tto MnAiko Rayleigh. Auto pag Sivel
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(k)

) (qﬂf))TAQm " 4 k)
u = ( (k,))T ) = (qm ) Aqm . (65)
Adm dm

Av auTOC 0 OplOUOG Tou eTAEXONKE Tapopével otabepdg kab' OAn tn SLApKEld TWV

, ; . ' k) . (k)
enavaAnPewy, TOTE OL EKTIUAOELG TwV WOLOTIHWY U Kal Twv 8LodlavuouaTwy q,,~ €lvat

TLOVOLLOLOTUTIEG LE EKELVEG TTOU UTIOAOYLoTNKAV PE TN XPrnon tng Emavainmtikng Mebodou tou
MnAikou Rayleigh mou &ekwvd pe 1o Slavuoua e,,. Apa 0 AAyoplBpog QR cuykALveL KUBLKA pE
™V €vvola otL To Slavuoua q,(,lf) ouykAivel kuBika o éva ldlodlavuoua.

InUELWVOUUE OTL oTov AAyoplBuo QR, to MnAiko Rayleigh r(q,(ff)) eudaviletal wg To oTolkElo
™MC m ypapuic kat m otiAne tou mivaka A®) . To avadépape autd oto TtéAoc Tou
TiponyoupevVoU kedaAaiou. ZekvwvTag Le TNV oxéon (6.3) éxoupe

k k k
A = ehA®ey, = eh.QRTAQWey, = g5y TAqly. (6.6)

. , , . . () . . .
Apa n (6.5) elval dla kaBwg BEtoupe ,u(k) = A - AuTO glval yvwoto wg n evallayr tou
MnAikou Rayleigh.

6.4. EvaAlayéc Wilkinson

MapoAo mou ot evaAlayég Tou MnAikou Rayleigh ouykAivouv KuUBLKA oTn yeviKn Ttepimtwon, n
oUYKALon Oev glval eyyunueévn yla OAEG TIG apXLKEG OUVONRKEG. AUTO Umopel va yivel avtiAnmto
HE éva amAo mapadelypa. OswpoU e ToV TivaKa

_[0 1
A= [ ok (6.7)
O AAyopLBuog QR xwpic evaAlayég Sev ouyKALveEL

a0 -2 3l 2

A<1)=R(1)Q<1)=[(1) 2[(1’ (1)]=A.

H evaAlayn tou MnAikou Rayleigh u = A, 6ev €xeL olte aut amotéAeopa, KaBwg
Apm = 0. Etol eival &ekaBapo OTL otn xewpodtepn mepimtwon, o AAyoplOpog QR pe tnv
evaAhayn tou MnAikou Rayleigh pmopel va amotuyel.

To mpOPANUa MPOKUTITEL AOYW TNG CUMKETPLOG TwV WloTinwy. H pa tdlotiun eivatl to +1 kal
N AAAn to -1, £ToL 0tV nMpoonaBoupe va BEATIWOOUUE TNV KTUNON TNG WSloTung 4 = 0, autn
teivel To (610 KoL oTIG SV BLOTIPEG Kal €TOL N ektipnon dev BeAtiwvetal. Auto mou xpetaletal
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elval pla ektipnon WOLOTLUNG IOV UTopEL v OTACEL TN CUMUETPLA. Mo va BpoUe pila TETola

WSLoTpr, Kdvoupe to e€Ac: Opiloupe o B va giva o 2 X 2 kdtw Se€ud unomtivakac tov AX).

B = [am 1 bm- 1]
bm 1
H evalayn Wilkinson opiletat wg n wdlotiun tou mivaka B n omola €ivot 1o KOVIA OTO a,y,.
21N MepIMTWOon TMou KATOLEG OLOTIUEG elval e€loou KOVTA TOTE €MIAEYOULE TUXALO LA OTTO TLG
QUTEG.

‘Evag aplBuntika otabepdg tumog yia tnv evaiayn Wilkinson givat
b= ay —sing®)bZ,_, /(18| +/57+ b, ), (6.8)

ornouv 6 = (ayp—1 — ay)/2 . AvS = 0, TOTE TO MPOONUO Tou & Unopei va BewpnBel Tuxaia ico
pe 11 pe -1.

Onwg n evalhayn tou MnAikou Rayleigh, £€tol kat n evalayr Wilkinson emituyxavel kuBikn
oUYKALON OTn Yevikn Tepimtwon. EmutAéov pmopel va SeixBel OtL otn XeWpoOTEPN MEPIMTTWON
UTOpPEL VO ETUTUXEL TOUAAXLOTOV TETPOYWVLKA OUYKALON. TNV mpatn o AAyoplOuog QR pe tnv
evaAlayn Wilkinson mavta cuykALVEL

Y10 nopadeypa (6.7) n evardayry Wilkinson eivat eite +1 eite -1. ‘EToL N CUMMETPla XOAAEL
KalL ) CUYKALON TPy LATOTIOLE(TOL O€ €val Bripa.

6.5. EvotaBseila kat Akpifeila

ESw oAokAnpwvoupe tn oulAtnon Hag yla Toug pnxaviopoug tou AAyopiBuou QR, av kat
TIOA\EG TIPOKTIKEG AEMTOUEPELEG €xouv TapaleldBel. Mével va moupe Alya Adyla yla Tt
guotaBela kal TNV akpiPeLa.

Onwc¢ pmnopel kavelg va mepLUével amo tn xprion opBoywviwv mvakwyv otov AAyoplBuo QR, n
HEBodog eival backward guvotabnig. Omwg kol oe mponyoUuevo KedDAAALO, O EUKOAOTEPOG
TPOTIOC VO SLOUOPPWOOUHE €va TUTIO VLo TO AmOTEAECHA eivat va opicoupe we A tov mivaka
mou eivat Staywvoroinon tou 4 onw¢ unoloyileTat pe amAnic akpifelac aptOunTky kat wg @
Tov opBoywvio mivaka mou CUVEEETAL PE TO YIVOUEVO OAWV TWV apLOUNTIKA UTTOAOYLOUEVWV
avakhaotwv Householder ( | meplotpodwv Givens) mou xpnolpomnolibnkav Katd tnv nopeia.
To akoAouBo Bewpnua propel va amodetyOel.

Oswpnua 6.1. Eotw £vag TMPAYUATIKOG, CUMHUETPLKOC Kat TPSlaywviog mivakag A € R™*™
Tou €xel StaywviomotnOet amnod tov " Mpaktiko " AAyopiBuo QR (AAyoplBuocg 5.2) os umoAoylotn



47

nmou wavorotel ta (3.1) kat (3.2) afwpoata kat €0tw A kat § va eivat Onwe oplotnkav
TAPATIAVW. TOTE EXOUUE

A ARy Il 8All
QAQ =A+ 514, W = O(Elmxavf\c) (69)

yla kamoto §A € C"™™,

O AAyoplBuog QR 6bivel pla akplpy Abon oe €va ehdylota Satopayuévo TPOoBAnua.
Yuvbdualovtag ta Oswpnuata 3.1 kat 6.1 moapatnpoUe OTL n amAomnoinon ot TpLdlaywvia
Hopdr mou mpokUTteL amd tov AAyoplBuo QR eival €vag backward suotabrg aAyoplBuog
UTTOAOYLOMOU LSLOTIUWY TWV TILVAKWYV. Na va SOUE TL GUVETIAYETOL AUTO yLa TNV akpiBela Twv
UTTOAOYLOUEVWV LOLOTIHWY, cUVEUATOUUE AUTO TO CUUMEPACHA ME TO amotéAeopa (3.4) ooov
adopd TV Statapayn Twv WOOTIHWY TWV TIPAYHUATIKWY KoL CUUHETPIKWVY TILVAKWY (ULa 16LKA
TEPUMTWON KAVOVIKWV TIWVAKWY). To CUUMEPACUA €(val OTL Ol UTTOAOYLOMEVEG LOLOTIUEG Zj
LKALVOTIOLOUV

Pl _
i = 0(Eunyavic)- (6.10)

AutO Oev eival kaBoAou Kakd amotéAeopa ylo €vav aAyoplOpo o omolog amaltel HOALG
4 . . 2 . . . .
~ §m3 npagelg, dSnhadn ta 3 Twv MPAEEWV TIOU ATTALTOUVTAL YLOL TOV UTIOAOYLOUO TOU YLVOUEVOU

€VOG (elyoug m X M TIVAKWV.
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KEDANAIO 7

AAAoL AAyOpLOuOL EUPEONG LOLOTLUWV

Extog amo tov AAyoplBuo QR umdpyxouv kat dAAoL aAyoplOuol eUpeong LOLOTIUWY. Z€ AUTO TO
kedalao Ba avadepbolv Tpeic OSnuodAeic aAyoplBuol yla TPAYUATIKA, OCUUMETPLKA
npoBAnuata tSlotipwyv. Autol ol alyoplBuot eivat, o AAyopLlBuog Jacobi yla Toug Kavovikoug
Tiivakeg, n Ayyotopnon kat AAyopilBuol Alaipet kat Bacileue yla toug TpLdLaywvioug VAKEG.

7.1. Jacobi

Mia amod Tig maAaloTePEG LOEEG YLa TWV UTIOAOYLOUO LELOTLUWY TILVAKWY gival o AAyopLlOuog
Jacobi mou Beomiotnke amd tov Jacobi to 1845. Eival pia péBodog n omoia katddepe va
TIPOOEAKUOEL TNV TPOOCOYXN QMO TNV €MOXN Tou eudavioTnkav ol UTIOAOYLOTEC, Kal olaitepa
HETA TNV €AEVCN TOU MOPAAANAOU TIPOYPOUUATIOMOU.

H 16€a eivat n €€nc: Na mivakeg S1aoTtaoews 5 1 HeYaAUTEPOUC, YVWPL{OUUE OTL OL LOLOTIUEC
UmopoUV va amoktnBouv povo pe avadpoun (KebdAalo 2), wotdoo yLa TOUG TIVAKEG TIOU €ival
HKPOTEPNG SldotaonG UMopoUUE va BpoUUe TG LOLOTIUEG TOUG Ot €va Hovo Brua. Oa
propoucape Aomév va SLaywvomolooUE €va PLKPO UTIOTIVOKO Tou A, HETA €vav AAAov Kol
oUTW KABe€NC e OKOTO Vol GUYKALVOUV TEALKA O pLa Slaywvormoinon Tou Kavovikou Tivaka.

H 16€éa aut €xel dokipaotel yia unomivakes 4 X 4, aAAd ocuvnBw¢ Baciletal og LUTMOTIVAKEG
2 X 2 .EvoG 2 X 2 POYHOTIKOG CUUHETPLKOC TTiVOKOG UTTopEL va StaywvorotnBel otn popdn

]T[Z Z]]=[¢00 ¢Oo]' (7.1)

omou o J eival évag opBoywviog mivakag. YApXouv apKETOL TPOTIOL yla va ETUAEEOUE ToV /.
‘Evag amod autoug eival va Bswpriooupe OtL eival évag 2 X 2 avakAaotrg Householder tng
Hopdng

S v

omou s = sin @ kal ¢ = cos O yla kamolo 6. Inuewwvoupe otL detF = —1 to omoio amoteAsi To
XOPOAKTNPLOTIKO YVWPLOUO EVOC avakAaoTr). EvaAAOKTIKA Ba UmopoUoe KATIOLOG VA TIAPEL TOV
Tiivaka |/ OxL w¢ éva avakAaotr aAAd w¢ Eva Tivaka mepLoTpodng,

=15 (73

ue det] = 1. Autn €ival n Turikn mpooéyylon tou AAyopiBuou Jacobi. Mmopel va amodetyBel
otL n dtaywviomoinon (7.1) emttuyxavetat av To O IKavoToLEL Tn oxEon
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tan 20 = 2L (7.4)
b—a

Kall o Ttivakag J o omoiog Baoiletal oe autr tnVv emloyn KaAeital meplotpodn Jacobi.

Eotw O0tL0 A € R™*™

elval évog ouppeTpLkog mivakag. O AAyoplBuog Jacobi ouviotatal ano
™mv avadpoulkn edapuoyr Twv petaoxnuotiopwyv (7.1) Boaolwlopevn OTOUG TIVOKEG TOU
oplotnkav amnod T oxeoels (7.3) kat (7.4). O mivakag J elval Twpa emMavénUévos o€ Evav m X m
Tiivakao Tou OAa Ta OToLXELD TOU €KTOC amd TEooepa, elval loa e TN povada, Kot EXeL TN popdn
Tou mivaka tng oxéong (7.3). Edapudlovrag tov /T and ta aplotepd tou A petaBdAovral ot
SV0 oelpég Tou mivaka A, Katomy epapuoloviag tov ] ano ta Sefla petaBarlovral ot duo
oTAAEG Tou A. e KABe Brpa TN emavaAnPng Eva CURMETPLKO (VYOG UNGEVIKWVY ELOAYETAL OTO
niivaka aAAG ta mponyoUpeva pndevika kataotpédovrtal. Onwg Kat pe tov AAyoplBuo QR, to
ouvnBeg amotéAeopa eival ta MAROOGC AUTWV TwV PN UNOEVIKWY OTOLXEIWV va UELWVETAL

otaBepa.

Oco adopd 1o Mowd pun Slaywvia ctoxeia a;; mpEnel va pndevifovtal oe kdBe Prpa tng
enavainyng, n andavinon eival OTL MPEMEL va ETUAEYOUE TO PEYAAUTEPO UN SLOywWVLO OTOLXELO
o€ KABe Brua. I auTh TNV MEPUTTWON N AvAAUON TNG CUYKALONG yivetal mpodavig yla ekeivov
TIou pmopel va amodeifel OTL TO ABPOLOHA TWV TETPOYWVWV TWV UN SLOywVIWV OTOLXEIWV
HELWVETOL TOUAAXLOTOV KaTd €va mapdyovia 1 — 2/(m? — m) oe kdBe PApa. Metd and 0(m?)
BAuata, kaBéva amno ta onola amnattel O(m) npdgelg, To ABPOLOA TWV TETPAYWVWV TIPETEL VAl
HewwOel katd éva otaBepo mapdyovta, kat n pEBodog cuykAivel e akpifela UNXAVAS Emachine
HETA OO 0(m3log(eﬂnxavﬁc)) NMPALeLg. Ztnv mpadén, €xeL mapatnpnbesl 0tL N oUyKALoNn €ival
KaAUTEPN amd TNV MOPAMAVW (TEALKA TETPAYWVIKN TOPA YPOUMLKA), WOTE TO OUVOAO TwV
npagewv mou amaltteital va ivat 0(m3log(|log(eunxavﬁg|)).

Ze €vav UTtoAoyLoTr, ta Un Staywvia otolxela analeidovral pe €va KUKALKO TpOTIO 0 omoiog
amodevyel T 0 (m?) npdelc mou ekteAoUVTAL e OKOTIO TNV ovalATNon TOoU MEYAAUTEPOU HN
Sltaywviouv otolxeiouv. T mopddewypa av ta m(m—1)/2 unepblaywvia otolxeia
anaAeidovral Kot ypoppn, EEKVWVTAG HE TO OTOLKELX Aqy, Aq3, .., N TAXELL QACUMUMTWTLKA
OUYKALON €lval Kot TTAAL Eyyunuévn. MeTa amo pla capwaon Tou 2 X 2 TiivaKa TTou TIEPLEXEL OAa
tam(m—1)/2 Tevydpla twv pn Slaywviwv otoeiwv, n okpiBela tg olykAong Exel
BeATLwOEL 0€ YEVIKEC YPAUMEC KOL N CUYKALON €lval TEALKA TETPAYWVLKI).

H M£B060¢ Jacobi £xel evbladépov S10TL aoxoAsital povo pe evyn OEPWV Kal oTNAWV KAOe
dopa, kavovtag tnv eVKoAa mapaAAnAomnotiolun . O Tivakag og auth tnv epimtwon Sev eival
amo TpLv TpLdlaywvornolnpuévog, kabwg ot emavaAnPels e pebodou Jacobi Ba katéotpedav
aut) t doun. Tumikd n oUykAlon Tvakwy dactdcewgm < 1000 pnopel va emteuxBet oe
Alyotepeg amd 10 capwoelg, kat N TeAkn akpiBela w¢ MPOG TIG CUVIOTWOEG ELVOL OE YEVIKEG
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YPOUMEG akoun KaAUtepn ar’ OtL pnopel va emteuxBel amod tov AAyoplBuo QR. Qotdoo, o
AAyopLBuo¢ Jacobi dev eivat cuvnBwg TG00 ypriyopog 600 n TpLldlaywvionoinon mou MPOKUTTEL
aro tov AAyoplBuo QR 1 tov AAyopLBuo tou Alaipet kat Baoileuve.

7.2. Aiyotounon

O enopevog aAyoplBuog umtoAoylopou oLoTipwy, eival n MéBodocg tn¢g Alyotopnaong, n onola
€XEL LEYAAN TPAKTLKN onuaoia. Aol Aowmdv €vag CUUUETPLKOC Tiivakag TpldlaywvionolnBel, n
MéBodo¢ NG AlXoTOpNoNG amoTeAEL TO EMOUEVO Bra O€ EPIMTWON TOU KATOloG Sev B€AEL
OAeC TIG LOLOTLUEG TOu Tiivaka, aAAA éva utooUVoAo autwv. Ma mapadelypa n MéBodog tng
Ayotounong umopel va Bpet 1o 10% twv HeyoAUTEPWV LOLOTLHWY, N TIC 30 ULKPOTEPEC LOLOTLUEG
€VOG Tlvaoka, 1 OAeC TIG LOLOTIHEG TOU umapxouv oto didotnua [1,2]. MoOAg BpeBouv ol
EMBOUUNTEG WOLOTIUEC, Ta avtioTolya Wblodlavuopato pmopouv va Bpebolv amod éva Bripa g
Avtiotpodng Emavainyng (AAyopibuog 4.2).

To onueio évapéng eival Baotkd. APoU oL LOLOTIUEG EVOC TIPOYHOTIKOU KOL CUUMETPLKOU
Tiivaka €lvol TIPOYHUATIKEG, UMOPOUUE va TIG BpoUpe Paxvovtog TG MPAYUATIKEG pileg Tou
noAuwviupou p(x) = det(A — xI). Auto akoUlyetal oav pia Kakn oéa, kabwg oto KepdaAato 2
avadépape OtL n evpeon pwv MOAVWVULWYV gival pa Wlaitepa aotabng Stadkaoia yla tnv
gupeon olotipwy. H Stadopa edw eival OTL AUTEG oL Ttapatnprnoels adopoloav TNV €VPEOCN
pu{WV HECW TOU UTIOAOYLOHOU TWV TOAUWVUULKWY OUVTEAECTWV TOU XOPOKTNPLOTIKOU
moAVwVUHoU. Twpa OpWE N WEa elval va Bpolpe TIg pileg ekTLHWVTOC TO TOAUWVUpO p(x) ot
Sladopa onueia x, xwplg va acYOAOUPOOTE LE TOUG CUVTEAEOTEG TOU KL VA €GAPUOCOULE TN
ouvnOn Sladikaocio SxotOUNOoNG YL N YPOUULKEG CUVOPTAOELS. AUTO UTTOPEL va YIVEL, yla
napadelypa, e Nkaovolavr amaAoiwdpr pe odriynon, kat o alyoplbpog mou Ba mpokLPel Ba
glvatl moAU otaBepaoc.

Auto mou bivel otn ME£Bobdo tng Atxotopnong tn Suvaun NG, €lval HEPIKEC EMUTPOOOETEC
8LOTNTEC TWV LSLOTIHWY Kal Twv opl{loucwvV oL omoieg Sev lval apeoa tpodpavigc.

Atvetat £vac cUMPETPKOC Tivakag A € R™™ | ¢otw 6ttot AD, ..., A™ urnodnAwvouv touc
KUPLOUG (Avw- 0pLOTEPA) TETPAYWVLKOUG UTIOTIVAKEG Slatdoewg 1, ..., m. Mrmnopet va dixtel otL
oL LOLOTIMEC OUTWV TWV TIVAKWVY €lval auotnpd Slatetaypéves. Mpwv oplooups auth tnv
dLotNTa, ag umtoB£ooupe OTL 0 A lval TPLSLAYWVLOG KAL LN OVAYWYLLOC UTIO TNV £vvola OTL OA
TO un Slaywvia oTtolxela Tou lval pun pndevika:



51

[ar b1 1
|b1 a, b, I
A=| b, as |, bj#0. (7.5)
| . bm—ll
l bn-1 an J

(Av umapxouv undevikd pn Staywvia otolxeia, TOTte TO TMPOPANUA LOLOTIHWY HIopel va
Slaxwplotel og pkpoTepa mpoPAnuata, onwe otov " MNpaktikd " AAyoplBuo QR.)

Eotw dtL yia tic sotipéc tou A®) oxvel
A0 < 2 << 2,
H 810tnta otnv omnoia odeirel n MEBodog tng Alyotopnong tn Suvapn g eival OTL AUTEG oL
LOLOTLUEG lval AUOTNPA SLATETAYUEVEC, LKAVOTIOLWVTAG TLG OVIOOTNTEG

(k+1) %) (k+1)
Aj </1j <A (7.6)

Nnok=12,.. mxayaj=12 .., k-1

OAokAnpwvovtag tnv neplypadn tou AAyopiBuou tng ALXoTouNoNG mapatnPOoUE OTL yLla Eva
TPLSLaywvLo mivaka, ol opllouoeg TWV TVAKWY {A(k)} oxeTilovtal pe pia avadpouikn oxéon n
omola amote)eital and tpeic 6pouc. Emekteivovtag To det(A(k)) KOTA TO UKPOTEPA OE OXEON
HE TO OTOLKELQ TOU by 1 KOl @i oTn ypoapun k, divel and tnv (7.5),

det(A®) = a;det(A%=V) — b2_,det(A*=2), (7.7)
Eloayovtoag tn petatomnion kota xI kot ypadovtag p(") (x) = det(A(") —xI ), naipvoupe
p®(x) = (ar —0)p* P (x) — bi_; p* 2 (x). (7.8)

Av opiooupe pCP(x) = 0 kat p@(x) =1, tote auth n avadpopr toxUel ya OAa Ta
k=12, .. m.

Edapudlovtag tnv oxéon (7.8) yia pia Sltadoxlkl CEPA TIUWV TOU X KAl UETPWVTOG TIG
oAANQyEG TWV TPOCHUWV KATA TNV Topeia, o aAyoplBuog tng MebBodou tng Axotdunong
tonoBetel TI¢ ISLOTIHEG 08 pIkpd Ttuxaio Staothpata. To kdotog ival 0(m) npdéelg yla Kabe

gKTipnon t™¢ akoAoubiag, wg ek Toutou O (mlog(eunxwﬁc)) TIPALELG CUVOALKA yla va BpoUpe

HLO LOLOTLUN ME OXETIKN akpifela € Av ypelaletal £vag ULKpOG aplBuog WoTuwy, autn

unxavig:
elvat pia Stakpurry BeAtiwon évavtl Twv 0(m?) npdéewv mou anattovvrat yia tov AAyoptuo

QR.
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7.3. M£0odo¢ Alaipel kat Baoideve

O aAyoplBpuog ¢ MeBdodou Alaipel kat Baoileug, o omolog elonxOnke yla mpwtn ¢popad anod
tov Cuppen to 1981, mopoucioce TNV TO CNUAVIIKN Ttpoodo otou¢ aAyopiBuoug glpeong
dlotpwyv mivaka amnod 1o 1960. O Adyog eival otL Baciletal oe pa avadpopikn umodlaipeon
EVOC OUMMETPIKOU TPpLSlaywviou TPOPRAAMOTOG LOLOTIHWY O TPOPANUATO  ULKPOTEPWV
Slootdoewyv. e mepimtwon mou {ntouvtal ta olodlaviopata KaBwe Kal ol LOLOTIUEG EVOG
niivaka, auth n uEBodog eival meplocotepo anod dVo GopEg o ypriyopn ar’ otL o AAyopLlBuog
QR. Eotw T € R™™ pe m = 2 évog GUUUETPLKOC, TPLSLAYWVLOG KAL N QVAYWYLHOC TIVAKOC,
SnAadn évag mivakag mou €xel povo pn undevika pn dtaywvia otolxeia. Tote ya kabe n otnv
nepoxn 1 < n <m, onivakag T pnopet va Staomootel o SU0 UTIOTIIVOKEG WG EENG:

=g TZ] [Tl TZ] [ (7.9)

Edw o T; eivalt o dvw-oplotepd n X n kUpLog umornivakag tou T, o T, elvat o kAtw-defLa
(m —n) X (m — n) xOpLOG UTtOTHiVAKAG, KAL f = ty41pn = typsr # 0. H povn Stadopd petay
tou T kat tou T; ivat 6Tt To KATW-SEL OTOLKELD Ly, £XEL AVTIKATAOTAOEL QT TO tyy,, — B, KoL
n uoévn Stadopd petafy tou T, kat tou T, eivat dtL To Avw-apLoTEPA OTOLXELD tn+1n+1 EXEL
avtikataotabel amd 10 tyiqp,41 — . AUTEG OL TPOTOTIOLNOELG Twv SVO oToXEiwv Eywvav
TIPOKELUEVOU 0 Se€LOTEPOC TTivakag TNG ox€ong (7.9) va eival taénc éva.

210 onuelo auto Ba ekppacoupe tn oxéon (7.9) pe Aé€els. Evac tpiblaywviog mivakag umopei
va ypaetei we to adpotoua evoc 2 X 2 block dtaywviou mivaka ue tpidtaywvia blocks kot pio
taénc eva S10pBwon.

O AAyoplBuog tou Alaipel kal Baoideve evepyel wg e€ng. Alatpel tov mivaka T onmwg otn
oxéon (7.9) pe n = m/2. YnoBétoupe 6Tt ot tStotpéc Twv T; kat T, eivat yvwotég. AeSopévou
otL n 8LopOwon tTou Tivaka elval TAENG €va, EVaG KN YPAUULKOG aAAQ YpriyOopOG UTTOAOYLOUOG
Hropel va xpnotpormotnBei yia va mépet amd Tig otpég Twv T; kan T, ekeiveg tou T. Twpa Ba
enavaldPoupe auth TV 6éa, Ppiokovtag TIC Wwotée twv T kot T, pe mepattépw
urodLalpéaoelg, pe taéng-eva Slopbwoelg, kal oUTw Kabe€ng. Me autov tov Tpomo évam X m
MPOPBANUA OLOTIHWY avayetal o €va oUvoAo 1 X 1 mpoPfAnpatwy WOOTIHWY pall pE
ouMoyn amo taéng-éva Slopbwoels. (Ztnv mpafn, ylo HEYLOTN OMOTEAECUATIKOTNTA, £ival
ouvnBeg va otpedpopacte otov AAyoplBpo QR OtV OL UTIOTIIVOKEG €lvol EMOPKWG HLKPNC
Sdlaotaong.)

Te auth TN Swadikaocio umdpxel éva Paotkd onueio. Av ol Wotég Twy Ty kal T, givat
YVWOTEG, TOTE TPOKUTITEL TO EPWTNHA YL TO WG HmopoLV va Bpebouv ot Wlotipeg tou T. Na
VOl QTTOVT)OOU LE O QUTH TNV €PWTNON, UTIODETOUE OTL OL SLOYWVOTIOLOELG
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ﬁ = Q1D1Q1T, 7"\2 = QzDzQzT

€xouv utmtoAoylotel. Tote anod tn oxéon (7.9) mpokUTTeL OTL

S O N P L

Me zT = (qF,q}), émou 1o qf eivar n tehevtaia ypapun tou Q; kat to g7 eivat n mpwtn
ypopun tou Q,. Kabwg autn n e€lowon eival HETOOXNUATIONOG OLOLOTNTOG, EXOULE TIEPLOPLOEL
TO HOONUATIKO TTPOPANUA o€ Eva TIPOBANUA EUPECNC TWV OLOTIUWV EVOC Slaywviou Tivaka ouv
pLa ta€ng —€va S1opbwon.

MNa va dsi€oupe mwg ylvetal auto, amAomoloUpe Tov cUUPBOALOUO wG €€NC. YoBEéToupe OTL
Béloupe va PBpolue T WSlotpég tou D + wwT, 6mou o D € R™™ givatl €vag SLoywviog
niivakag pe Sakpird Staywvia ototxeia {d;} katto w € R™eival éva dtdvuopa. ( H emihoyn tou
npdonuou ouv avtiotolxel oto B >0, ya f < 0 Ba mpénel va Bswpricoupe D —ww?’ )
Mrnopoupe va uroBécoupe OtL oxVeLw; # 0y kdBe j, Sladopetikd to MPOPANMa eival
avaywytpo. Tote ot tdotipéc tou D + wwT eivar ot pileg tng pntrig ouvdptnong

2

f) =1+ym (7.11)

= 1d]

O LoYUPLOHOG QUTOG uropel va SikatohoynBei onuewwvovtag 6t av oxVel (D + wwl)g = Ag
yia kamow g # 0, tote (D —Ag + w(wTq) =0, to omoio ocuvendystar ét g + (D —
AD"twwTq) =0, kot otn ouvéxela moAMamhactdlovrog pe w! mpokumtet wlqg +
wl'(D — 2D 'w(wTq) = 0. Aut6 ooduvapei pe v e€iowon f(A)(w'q) = 0, otnv omoia To
wTq npénel va eival pun pndevikd, Sladopetikd to g Ba eivat éva 8toStdvucpa tou D, Kat wg
€k TOUTOU Eival pn undevik povo pia Béon, mpdypo mou onuaivel tehwkd éttw’q = 0.
KataArfyoupe oTo cupmépacpa OtL av to g eivat éva 1Soditavuopa tou D + ww? pe Sotun 4,
tote 1o f(A) mpénel va sivat pndév kat to avtiotpodo mpokUTtel ano tn popdr tou f(A) n
omoila eyyudrtat Ot autd €xet akplBwg m undevikd. H efiowon f(A) = 0 sival yvwot) wg
XOPOAKTNPLOTIKN €lowaon.

Ye kABe avadpouko Bripa tou AAyopiBuou Alaipel kat Bacieug, ol pileg tng e€lowong (7.11)
Bplokovtal pe pla tuxoia emavaAnmrtiky Stadikaoio oxeTikn pe tn pEbodo tou Newton. Movo
0(1) emavaAqyelg arattovvral yia kabe pila (n O (log(|log(eunanc)|)) emavaAnPeLg av To
Emachine OEWPNOEL WG pa petaPAntn), kaBlotwvtag To cUVoAo Twv Mpdsewv o O (M) MPAgeELS
yla k&0 pila evog m X m mivaka f 0(m?) npdfelg cuvolikd. Av dpavtactolue pia avaspoun
KOTA TNV omola évag mivakag Staotacnc m SlaomAtal oTo Yoo o€ Kabe Bripa, To cUVOAO Twv

MPAEEWV TIOU XPeLAlETAL Yl TNV €UPECN TWV LOLOTIHWY €VOG TPLOLAYWVIOU TIVaKO HUE TOV
ANyoplOuo Alaipel kat Baoiheue gival
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O(m? + 2 (?)2 +4 (%)2 +8 (%)2 +o+m (2)2), (7.12)

n oewpd auth ouykAivel oto O(m?) ( éxt oe O(m?logm) ) efoutiog TWV TETPOYWVWY GTOUG
TIAPOVOUOOTEC. EToL To oUVOAO Twv TPAewV TIou amattouvtal ¢aivetal va ival tng dlag
14€ng 0 (m?) onwg kat otov AAydpiduo QR.

MéxpL otyung, 6ev eival €ekdbapo ylati o AAyoplBuog tou Alaipel kal Baocileue eival
TIAEOVEKTIKOG. AeSOpEVOU OTL N avaywyr evog MARpoug mivaka os tpidlaywvia popdn ( ¢aon 1
otnv swoaywyr tou Kedodaiou 2) amowtel 4m3/3 npdafeic (3.2), daivetal otL omoladrnote
ueiwon 0(m?) otig mpdéelg mou amautel ya ™ Staywvomoinon autol Tou TPLSLAYWVLIOU
niivaka (paon 2) eivatl moAL onuoavtikr. Opwc n owkovopia otig mpafelc aAAalel av KATOLOG
umoAoyioel ta WSlodlavuopato KaBwg Kal TIC LOLOTIUEG. Xe auUTA TNV mepimtwon n ¢adaon 1
anawtel 8m3 /3 npdeig kaw n pdon 2 0(m3) npdéeic.

O moAMoamAaclacopog Tou @) Me Kat Q]T otn oxéon (7.10) anawei O(m3) npdfeic. To cuvolo
TwV MPAEwy Tou amatteital ylo 6Aa T PApata tng avadpoung, eival 4m3/3 npdielc.
NpooBétovtag otig 8m3 /3 npdelg Tng Ppdong 1 o aptBpog Twv Mpdfewv pewwvetat and ~ 9m3
oe 4m3.

TNV payuatikotnta, o AAyoplBuog Alaipel kal Baoideve, pumopel va ta katadEpel akoua
KaAUTepa pe To Bépa twv mpdafewv, ywa kamolo Adyo mou dev eival mpodavig. MNa toug
TLEPLOOOTEPOUG TIIVAKEG A, TTOAAQ aTTO T SLavUopaTa Z KOL TOUG THVaKeS @ j Ttou Bpiokovtal oth
oxéon (7.10) amodewkvuetal OtL €ival aplOunTika apatol, umd TNV évvola OTL TIOAAG amo Ta
OTOLXELO TOUC £XOUV OXETIKA HEYEON HIKPOTEPA QMO TNV OKpiBela TNG Hnxavnc. Auti n
apalotnta ertpénel tn Sladikacia plag aplBuntikng Helwong, HEow TG omolag Tpldlaywvia
nipoPfARHaTa LOLOTIUWY LETATPETIOVTAL O [N TIEPLTAOKA TIPOBAALATA ULKPOTEPWV SLAOTACEWV.
Etol, aUTO €XeL OaV OITOTEAECHO O€ TUTIKEG TEPUTTWOEL TO OUVOAO TWwV TPAEEWV TOU
anottovvtal ya tn ddon 2 va eival Aydtepo and m3 npdfelg, evw to cUVOAO TwV MPALEWV

, . . 8 . . .
TIOU amaltteitat yio tn ¢aon 1 kot 2 YEWWVETAL O §m3 TPAEELG GUVOALKA. Mo TOV UTTOAOYLOUO

TWV OLOTLHWV Kal povo, cupdwva e T oxéon (7.12) To ouvolo Twv npafewv otn ¢aon 2 sival
Ayotepo and m? npdseLc.
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KEDAAAIO 8

Napadsiypota pe MATLAB.

8.1 Mé£Bodog Twv AuVApEwV.

H MéEBobog¢ twv AuvAapewv eival pla emavalnmrikn péBodog pe tnv omoia pmopoUuE va
BpoUUE TNV KOTA HETPO HeYaAUTEPN LOLOTIUN €vOg Tivaka A kal to 18lodldvuoua mou
avtlotolxet og autr). Onwcg eidape oto Kepahato 4 o adyoplOUoG ou TeplypAdEL TOV TPOTIO HE
Tov onoio 6oulevel N MEB0SOG Twv Auvapewy gival o €€AG:

u® =xdmowo Sidvvoua pe |[u®|| = 1

yiaok =1,2, ...

w = Ay~ spapudlel tov mivaka A .

u® = ﬁ KavovikomoLel To VEo Sidvuoua.
200 = (u(k))TAu(k) Boloxet To MnAixo Tov Rayleigh.

MNaipvoups Aoutdv w¢ Sedopévo éva mivaka A € R™™ kat pa apykr EKTHNON W yla To
dlodldvuopa Kal otn CUVEXELA TipaypatomoloUpe k = 1,2, ... emavaAqlelg, omouv oe kdabe
emavalnyn ektedovvtal ta okOlouBa Brupata: o) edapudloupe Tov Tivaka A oto
KOVOVLKOTIOLNUEVO  SlAvuopa TIou  €XOUHME aQmod TNV Tponyouuevn emavaindn, B)
KOVOVLKOTIOLOUE TO VEO Slavuopua, y) Bplokoupe to MnAiko tou Rayleigh mou avtiotowel oto
véo Slavuopa.

O aAyoplBuog Aoutov tng MeBodou twv AuvApEwY TAPAYEL EMOVAANTITIKA TNV akoAouBia
u® kau Bewpel oty k emavéingn, to Sidvuopa u® we tv mpooéyyion tou uy kat to MnAiko
Rayleigh wg tnv mpoceyylon NG WOLOTIUAG A;.

Me Bdon Aowndv ta Brpata mou akoAouBei n MéBodog Twv Auvapewv Kot Bewpwvtag OTL oL
enavaAnyelg ouveyilovrat péxplg otou n Stadopd peTall Suo Stadoxikwv OLOTIHWY va ival
HULKPOTEPN Qmd TNV OIMOLTOUHEVN OKpiBeld, Ba KATAOKEUAOOUUE £va TPOYPOAUUO OTO
nieptBailov tng Matlab.

To akéAouBo m-file tng Matlab uAomolel tn MéBodo Twv Auvapewv.

function [lambda,x,relerr,nit] = powermethod(A,w,toler)
% Find the eigenvector corresponding to the dominant
% elgenvalue of matrix A by



the Power Method.

o° o°

INPUT:
% A - coefficient matrix
% w — initial estimate of the eigenvector of the matrix A.
% toler - tolerance for estimated relative error
% OUTPUT:
% lambda - final estimate of dominant eigenvalue
% x - final estimate of corresponding eigenvector
% relerr - estimated relative error in infinity norm
% nit - number of iterations

[n,m]=size(A); % check size of matrix

if n~=m

error ('The input matrix is not square')

disp('")

return;

end

relerr = inf;

nit = 1;

while relerr >= toler

u w/norm(w) ;% normalize

w = A*u; % Apply A

lamdal = u'*w; % Rayleigh quotient
if nit>1,

relerr = abs( lambdal-lambdaO ) /abs(
end

lambda0 = lambdal;

nit = nit+1;

end

lambda = lambdal;

X =u;

end

Napadsiypa 1

Opiloupue Tov mivaka:

1
A=|0
1

lambda0
0 1

8 -1}
-1 2

) ;
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ApxlKka He tnVv cuvaptnon eig(A) tng Matlab Ba Bpoupe TG WOLOTIHEG KAl Ta avrtioTolxa

>> [X,D] = eig(A)

TLAPOUE Ao TNV eKTEAECN TNE MeBOSOU TwV AUVAEWV.

dlodlaviopata Tou mivaka, TIPOKELLEVOU VA TA CUYKPIVOUUE HE Ta amoteAéopata mou Ba
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160N I8oéLavuopa
-0.834120939686035
0.344297211778027 0.071441569898443
0.546935425866465

2.489765906101409

0.551108594642854
0.148999621589125
0.821022794858386

8.165936882120560

0.022838014100700
-0.986253119060590
0.163655767558595

MapatnpoUUE OTL N MEYAAUTEPN KOTA UETPO LOLOTLUNA €lval n 8.165936882120560.

Itn ouvéxewa kaloVpe tn ouvdptnon powermethod pe apywn ektipnon [1 1 1]7 kau

anottoupevn akpifeta toler= 1076,

>> [lambda,x,relerr,nit] = powermethod(A,[1;1;1],1e-6)

JTov TlvoKa TIOU OKOAOUBE( Tepléxovtol TA QMOTEAECUOTO TIOU TIPOKUTTOUV aTd TNV

EKTEANECT TNG MAPATIAVW EVTOAAG :

M£0080¢ Twv AUVAHEWV

lambda

8.165936767593001

-0.022759731409771
0.986274273826213
-0.163539143371641

relerr

1.368436028247686e-07

nit

10

Alamotwvou e Aowmov OTL n uéBobdog, émetta amod 10 emavaAqPelg, cuykALVEL oTNV WBLOTLUNA
8.165936767593001, 6nAadn mpooeyyilel pe mMOAU UKpO odAApa, TN HEYOAUTEPN KOTA UETPO
dlotun Tou Tivaka, ou €lval cupPwva pPe tnv evioAn tng MATLAB n 8.165936882120560.
Onote ta anoteAéopata mou poékudav and tn MEeBodo Twv AuVAREWY, GUYKALVOUV PE auTd
Tiou pag edwoe n evtoAn BLBAoOAkNG eig tng MATLAB.
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Napadelypa 2

210 Mapadelypa auto Ba UEAETNOOUUE TNV MEPIMTIWON otnv omoia oL U0, KATA HETPO,
HEYOAUTEPEG LOLOTLMEG elval TMOAU Kovtd. Onwg avadépape oto Kepdalawo 4 n olykAlon tng
Mebb6dou Twv Auvdpewv eilval ypappikn, HEwvovtag To opaApa katd éva otabepd 6po
~ |A, /| og k&Be emavaAnyn. Av ot U0 peyolUTtepeg LBLOTLUEG eival TTOAU KovTd o péyebog,
TOTE N oUykAlon Ba eival TOAL apyn.

Optloupe ToVv mivaka :

15 0 -1
A=10 151 2
-1 2 0

Me tnv evtoAn [X,D] = eig(A) Bplokoupe TIG LOLOTLUEG Kat Ta Ilodlavuopata Tou mivaka A.

>> [X,D] = eig(A)

I6toTLun I8oéLavuopa

0.064577835415014
-0.324580970687017 -0.128318334171901

0.989628267729080

-0.934648870645293
15.015969864263340 -0.355258633518452

0.014926215598088

0.349658678963628
15.408611106423672 -0.925918845485904

-0.142874419681970

H peyaAUtepn katd pETpo dlotiun eival n 15.408611106423672.

Itn ouvéxewa kaloVpe tn ouvdptnon powermethod pe apyw ektipnon [1 1 1]7 kau
anottoUpevn akpifela toler= 1076,

>> [lambda,x,relerr,nit] = powermethod(A,[1;1;1],1e-6)

JTO TMOPAKATW TIiVaKA KOToypAdovTal Ta AmoTEAECUATA TTOU TTIPOKUTITOUV yia tn MEBodo Twv
Avvapewv:
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M£0060¢ Twv AuVAHEWV
lambda 15.408323372950827

-0.324229069768437
X 0.935196569676223
0.142417998802538

relerr 9.885848298351703e-07
nit 164

H péBodog Aoumdv ouykAivel otnv wdlotiur 15.408323372950827 n omoia mpooeyyilel pe
TOAU UIKPO 0dAApa TN MEYOAUTEPN KATA HETPO LSLoTiun, dnAadn tnv 15.408611106423672.
JUpudwva Aowmov pe ta SUo mponyoupeva mapadeiypata PAEMoOupe OTL otnv SeltTepn
nieplmtwaon omou oL Suo PEYAAUTEPEG LOLOTIUEG elval TTOAU KOVTA, N cUYKALON €lval apKETA apyn
(ouykAivel petd amod 164 smavalfpelg) kabwg o Aoyog [A,/44] = 0,97 elval Moy peydlog.
AvTiBeTa OTO TPWTO TMOPASELYUO OTIOU N HEYOAUTEPN LOLOTIUA €lval ONUAVTIKA HEYAAUTEPN
armo TG dAAeg, kat |4, /44| = 0.30, n oUykAlon mpaypotomnoteitat petd ano 10 emavalfPelc.

8.2 Mé€600obo¢ tng Avtioctpodnc EmavaiAnyng.

‘Eotw A avtiotpéPpog mivakag. H MéBodog tng Avtiotpodng EmavaAnyng Baciletal oto
yeyovog otL ot Sotipég tou AL eival ol avtiotpodeg tou A. Apa pe tnv edapuoyr TG
MeBd80ou Twv Auvapewv otov Ttiivaka A~ umoAoyiloupe TNy peyoAUTEPN KOTA HETPO LOLOTLHA
tou A7, to avtiotpodo tng omoiag eival n katd pétpo pkpoTEPN WoTIH Tou A. Emiong
BaollOEeVOL OTO YEYOVOG OTL L0 LETATOTILON €VOG Ttivaka kotd pul Sivel petatomon i o OAeG
TIG LBLOTLHEG, UMOPOUHE Vo epapudooupe T MEBoSo twv Auvdpewy otov mivaka (A — pl) ™1
yla va UTTOAOY{COU LE TNV TTANGCLECTEPN LOLOTLUN TIPOG TOV TIPAYLATIKO aplOud .

O alyoplbuog mou Tmeplypadel Tov TPOMO pe Tov omoio Sdoulevel n MéEBodog NG
Avtiotpodng EmavaAnyng eivat o €nc:

u©® = gémowo Sidvvoua pe ||[u®|| = 1
yia k =1,2,..

Mver to ovotyua (A — uDw = u* V¢ mpocw  epapudlet tov (A — pl)=?!
u® =w/|wll Kavovikomolel To VEo didvuoua.
200 = (u(k))TAu(") vrroloyilel o ITylixo Rayleigh.

TOudwva Aowmdv pe tov mapandavw alyopduo, £xovrag wg dedopévo éva mivaka A € R™*™
KOl JLOL OpXLKA EKTiNON Wyl To Wolodldvuopa, ya k = 1,2, ... ektehol e ta €€1G Brpata: a)
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Abvoupe to cvotnpa (A — u)w = u*~D yio va unohoyicoupe to w, B) KavovikomoloUpe To
véo Slavuopa kat y) YroAoyiloupe to MnAiko Rayleigh mou avtiotolxel oto véo auto diavuopa.

Me Baon Aoutov Ta Bripata autd Kol umoBEtovtag OTL oL emavaAfPeL oTapatouv Otav n
Sladopad petal SUo Sladoxikwy WOLOTIHWY Elval UIKPOTEPN TNG AMALTOUHEVNG akpiBelag, Ba
KATAOKEUAOOUUE €va Tpoypappa oto meplparlov tng Matlab to omoio Ba uvAomolel T
MéBodoc¢ tn¢ Avtiotpodng Emavainyng.

function [lambda,x0,relerr,nit] = inverselter(A,w,s,toler)

o)

s inverselter.m - Inverse Iteration for iterative approximation

o©°

of dominant eigenvalue of A
INPUT:
A - coefficient matrix

o° o

o©

w — initial estimate of the eigenvector of the matrix A.
toler - tolerance for estimated relative error

o° o

s-real number who is not an eingenvalue of A

% OUTPUT:

% lambda - final estimate of dominant eigenvalue

% x0 - final estimate of corresponding eigenvector

% relerr - estimated relative error in infinity norm
% nit - number of iterations

[n,m]=size (A); % check size of matrix

if n~=m

error ('The input matrix is not square')
disp('")

return;

end

relerr = inf;

nit = 1;

while relerr >= toler

u = w/norm(w); % normalize

w = (A-s*eye (n))\u;

lambdal = u'*A*u; % Rayleigh quotient
if nit>1,

relerr = abs( lambdal-lambdaO )/abs( lambdal );
end

lambda0 = lambdal;

nit = nit+1;

end

lambda = lambdal;

x0 =u;

end
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Napadeypa 3

‘Eotw o mivakag A =

2 -1 0
-1 2 —1].
0o -1 2

Juudwva LE TN ouvaptnon eig, o mivakag A €xel LOLOTIHEC Kal WGlodlavuopata:

>> [X,D] = eig(A)

I6toTLun I6oéLavuopa
0.500000000000000
0.585786437626905 0.707106781186547

0.500000000000000

-0.707106781186547
2.000000000000000 0.000000000000000
0.707106781186547

-0.500000000000000
3.414213562373095 0.707106781186547
-0.500000000000000

H upkpotepn katd pétpo Sotp tou A kat dpa n  peyaAltepn tou A~! eivat n
0.585786437626905.

3TN OUvéxel KoAoUME Tn ouvdptnon inverselter pe apxwA ektiunon [0 1 0],
amattoupevn akpifela toler= 1e — 6 kat pia mpocgyylon tng Wotung s = 0.5.

>> [lambda,x0,relerr,nit] = inverselter(A,[0;1;0],0.5,1e-6)

2ToV €MOUEVO Tivaka Kataypddovtal To anmoteAéopata ou tpoékuav yla tn MéBodo tng
Avtiotpodpng Emavainyne.

Avtiotpodn Emavainyn
lambda 0.585786437628500
0.499999624543868
x0 0.707107312161303
0.499999624543868
relerr 3.139154924390718e-09
nit 6

BAémoupe OtL n pEB0SOC cuykAivel otnv blotur) 0.585786437628500 n omoila eival n
HKpOTEPN OloTLUA Tou Ttivaka A. Mpokumtel emiong OTL N toxuTNTa oUYKALONG €ilval TOAU
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HEYAAN, adou enelta and 6 HOALG emavaANPELS, TO TPOYPOUMA HAG EMLOTPEDEL TNV LOLOTLUN
TIOU €lval To Kovtd otn mpooéyylon 0.5 mou dwoape, kabBwg kat to 8lodldvuoua mou
avtloTolkel o€ auth.

21N oUVEXELA yLa TO 6Lo mapadetlypa Ba kaAéooupe tn MEBodo Twv Auvapewy:
>> [lambda,x,relerr,nit] = powermethod(A,[0;1;0],1e-6)

MpokUTTEL 0 €€ G Tivakag:

M£0060¢ TwV AuVApEwVY
lambda 3.414213499851323

-0.499925656084639
X 0.707211903729489
-0.499925656084639

relerr 6.037635603779616e-07
nit 7

Amo6 ta mopandavw anoteAéopata, gaivetal otL n MéBodog Twv AuVAUEWY CUYKALVEL EMeLTa
ano 7 emavainelg otnv ot 3.414213499851323, n onola nmpooeyyilel pe UIKPO ohAApa
TNV KATA HETPO HeyaAUTEPN LOLOTLUA TOU Ttivaka A.

Napadsiypa 4.

Enavepyxopaote otn ouvéxela oto Mapddewypa 2 kat epoappoloupe tn MéEBodo NG
Avtiotpodng EmavaAnyng. Emléyoupe pia mpooéyylon tng Wotiung to 15.3 mou eival mo
Kovtd oto 15.408611106423672 art’ OtL 0TI AAAEC LOLOTIHEG ToU Ttivaka A . Mauto n puébodog
mAnolalel 6mwe Ba Sovupe mapakdtw TNV ot 15.408611106423672.

>> [lambda,x0,relerr,nit] = inverselter(A,[1;1;1],15.3,1e-6)

Ta amoteAéopaTa TOU TIPOKUTITOUV amd TNV EKTEAECN TNC EVTOANG QUTHC TIEPLEXOVTAL OTOV
Tiivako Tou EMeTal:
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Avtiotpodn Emavainyn
lambda 15.408609342342096

-0.351639009274388
x0 0.925163746330797
0.142905736874665

relerr 6.684459704712823e-07
nit 9

Mapatnpoupe Aoutov OtL Kot oL Vo pEBodol cuykAivouv e TOAU HIKpO odpAApa otnv Katd
HETpO peyaAutepn Blotun, &nAadn otnv 15.408611106423672. Akoun n MéBodog 1ng
Avtiotpodng EmavaAnng eival apketa taxltepn amo tn MéEBodo tTwv AUVAHEWYV, amaltel
HOALS 9 emavaAnPelg yla va emuteuxBet olykAlon, o€ avtiBeon pe tn M€6odo twv Auvapewy n
omola armattel 164. Autd odeiletal oto yeyovog OtL yia T MéEBodo tng Avtiotpodng

-1
ErmavaAnyng o Adyog |Z—;| ~ 0.39 eilval apkeTA PLKPOTEPOC TNG Lovadac.
—AK

Av Twpa €MAEEOUME HLOL TTPOCEYYLON TNG LOLOTIUNAG va €lval To 15 tote n MéEB0dog tng
Avtiotpodnc Emavaindng Ba mpooeyyioel Tnv Wblotun 15.015969864263340. Eniong, kabwg o

. -1 , , , , , , , .
Aoyog |Z—_/11](| ~ 0.05, eivat SnAadn moAu uikpog, n MéBodocg Ba sival ypriyopn. Mpayportt:

>> [lambda,x0,relerr,nit] = inverselter(A,[1;1;1],15,1e-6)

Ta amoteAéopata nou pogkuav daivovtat otov akdéAouBo mivaka:

Avtiotpodn Emavainyn
lambda 15.015969864708541

0.934637096067235
x0 0.355289811724689
-0.014921405417785

relerr 1.937943082404070e-08
nit 5
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8.3. EmavaAnmnuikn M£0odog MnAikou Rayleigh.

Jto Keddalawo 4 avacdepbnkape otn emnavalnmriky pEBodo tou MMnAikou Rayleigh. H
emavaAnmruikn auti pEBodog n omola Pplokel TN HEYAAUTEPN KATA HETPO LOLOTLUN €VOC TIivaKa
A kot To 16l08ldvuopa TOU QVTIOTOLXEL O auTh, OMOUTEL Ula apXLKN €KTiUnon yla To
6lodlavuopa £ToL woTe va MPOKUPEL pla akpLBC MPOCEyyLon TNG avTioToLXNG LOLOTIUNG TOU.

O aAyoplBuog mou meplypadel ta Prjpata mou akoAouBel n EmavaAnmuik MéBodog tou
MnAikou Rayleigh givat o akoAouBog:

u® = kémowo Sibvvopa pe |[u®@]| =1

10 = (u(o))TAu(O) = 10 avtioToiyo oto u® Inliko Rayleigh.

yia k =1,2,.
Movovue 1o (A — A%V Nw = u*k=D wempogw  epapudlettov (A — /1("‘1)1)_1.
u® = w/||w| Kavovikomolel To véo Stkvvoua.
200 = (u(k))TAu(k) vroldoyi{et to IInAiko Rayleigh .

Ma évav mivaka Aoutdv A € R™™ kau wa apxwkd extipnon u'® ya to Sodidvuopa,
urtoloyiZoupe to MnAiko Rayleigh 1@ = (u(o))TAu(O) niou avtiotoet oto u(® kat katdm yLa
k = 1,2,.. mpayuatomnoloUpe ta akoAouBa Brpata: a) AUVoOUUE To cuoThUA (A - A(k‘l)l)w =
u®=D vy va Bpolpe TO W, B) KAVOVIKOTIOWOUHE TO SLOSLEAVUCHA TIOU TPOKUTITEL KoL V)
umoAoyiloupue to MNnAiko Rayleigh mou avtiotolyel oto véo auto Wlodldvuopa.

Baoopevol Aowrdv otov ponyoUueVo aAyoplOpo Ba KATAOKEUAOOUUE £va TPOYPAUUA OTO
neptBaAiov tng MATLAB to omoio Ba vAomolel v Emavainmrtiky Mébodo tou MnAikou
Rayleigh.

function [lambda,x,relerr,nit] = rayleigh quotient (A,u0,toler)

¢ This function finds the dominant eigenvalue and corresponding
¢ elgenvector of a matrix A, using the Rayleigh-

% Quotient iteration method.

% INPUT:

5 A - coefficient matrix

% u0-initial guess

% toler-tolerance for estimated relative error

% OUTPUT:

% lambda - final estimate of dominant eigenvalue

% x — final estimate of corresponding eigenvector

% relerr - estimated relative error in infinity norm

5 nit - number of iterations.



ul = u0/norm(u0,?2);

if norm(A*ul)<=eps;

error ('Bad choice for initial guess')
disp('")

return;

end

[n,m] = size(A); % check size of matrix
if n~=m

error ('The input matrix is not square!')
disp('")

return;

end

relerr=inf;

nit = 1;

while relerr >=toler

lambdal = ul'*A*ul; % Rayleight quotient

w = (A-lambdal*eye (n))\ul;

u = w/norm(w,2);% normalize

ul = u;

if nit>1

relerr = abs( lambdal-lambda0 ) /abs (lambdaO) ;
end

lambda0 = lambdal;
nit = nit + 1;

end
lambda=lambdal;
x=u/norm(u, 2) ;

end
Napadsiypa 5
1 4 0
Eotw o mivakagA =4 3 1], pe WOLOoTIHEG Kat ISloSlaviopata:
0 1 8

>> [X,D] = eig(A)
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160N I8oéLavuopa
0.783162602273291
-2.160657181791619 -0.618827125846423
0.060904242193644
-0.599821280095929
5.841487472620544 -0.726006803348915

0.336345883630485

0.163923062271933
8.319169709171074 0.299945178003824
0.939767056162135

3TN ouvéxela kaAoUpe tn ouvaptnon rayleigh_quotient pe apywkn ektipnon [1 1 1]7 kau

anattoupevn akpifela tol= 1e — 6.
>> [lambda,x,relerr,nit] = rayleigh_quotient(A,[1;1;1],1e-6)

Onéte MPOKUMTOUV TA ATIOTEAECUATA TTIOU BploKovTal KATAXWPNMEVA OTO TTAPAKATW TIVAKA:

Rayleigh Quotient

lambda 8.319169709171073
0.163923062271933
X 0.299945178003824

0.939767056162135
relerr 3.302090676526759e-07
nit 6

Y10 onueio auto Ba cuykpivoupe ta anoteAéopata tng MeBodou tou MnAikou Rayleigh pe
OUTA TIOU TIPOKUTTOUV o T M£Bodo twv Auvapewv aAld Kot Pe auta mou Sivel n MéBobdocg

™¢ Avtiotpodnc Emavainyng.
‘ExoupEe Aoumov:
>> [lambda,x,relerr,nit}=powermethod(A,[1;1;1],1e-6)

Kal ta amoteAéopaTa TOU IPOKUTITOUV Ao TNV EKTEAEON TNG EVTOANG QUTAG elval:
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M£0060¢ Twv AuVAHEWV
lambda 8.319162305799344

0.164959662369353
X 0.301199697930223
0.939184248035353

relerr 9.150184288504288e-07
nit 19

TéNog Ba KaAéoou e TNV cuvaptnon inverselter
>> [lambda,x0,relerr,nit] = inverselter(A,[1;1;1],8,1e-6)

Onou emAé€apue pla TPOOEyylon NG WOTWAC To 8 Tou €lval To Kovid oOTo
8.319169709171074 ( 6nAadn otn PEYLOTN KATA UETPO LOLOTIUN) art’ OTL OTIC AANEG LOLOTIUES
Tou mivaka A. Mo to Adyo auto n pEBodog mAnaolalel, omws Ba SoUpE MAPAKATW, OTNV LOLOTLUN
8.319169709171074

Jtov mivaka mou akoAouBel paivovtal ta amoteAéopata mou mpoékupav ya tnv MéBodo
¢ Avtiotpodng Emavainync:

Avtiotpodn Emavainyn.
lambda 8.319169703018966
0.163893169248131
x0 0.299909003892028
0.939783814745867
relerr 3.308333645389806e-08
nit 7

Onwg mapatnpoupe Kal oL Tpeic pEBodot mpooeyyilouv pe MOAU HIKpO opAaApa TNV LOLOTLUA
8.319169709171074, 6nAadn Vv Kot PETPO HeyaAltepn OloTiu tou Tivaka A. Emiong
ocUudwva Pe Ta amoteAéopata mou poékuday, n WOLOTLUAR otnv omoia cuykAivel n MéBobog
tou MnAikou Rayleigh eival mo kovtd otnv T 8.319169709171074 ar’ OTL OL LOLOTLUEG OTLG
omolie¢ ouykAivouv oL 8U0 AaAAec pEBodol. Akoun n MéEBodog tou MnAikou Rayleigh eival
OPKETA TILO YPAYOPn OE OXEON HE TIG UTOAOUMECG, KAOwC amoattel POALG 6 emavaAnPeLg
TIPOKELUEVOU va eTiiteuxOel oUykALon, evw N MéBodog Twv Auvapewyv ouykAivel peta amod 19
enavaAqeLg, kat n MéBobdog tng Avtiotpodng emavaindPng Leta amo 7.
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MNapadeypa 6
3 0 1
EotwomivakacA =0 1 0
1 -1 -4

Me tnv akOAouBn evtoAn BPloKoUUE TIG LOLOTIUEG Kal Ta LSloSlavuopata Tou ivaKa autou.

>> [X,D] = eig(A)

16otun I6odLavuopa
0.990334273778511
3.140054944640259 0.000000000000000

0.138701211889401

-0.138701211889401

-4.140054944640259 0.000000000000000
0.990334273778511
0.089087080637475
1.000000000000000 0.979957887012223

-0.178174161274950

MapatnpoUhe OTL N KATA HETPO MeyoAUTeEpn OLOTLUAR  €lval  apvnTKOG aplOuog
(-4.140054944640259).

Katom pe apykn extipnon [1 1 1]7 kot anattobpevn akpiBeta tol= 1e — 6 kahoVue T
ocuvaptnon rayleigh_quotient pe okomod va PBpoupe TNV WSLOTIUNA TOU Ttivaka A otnv ormoia
ouykAivel n M€Bobdo¢ tou MnAikou Rayleigh kaBwc kot To 6L0SLAVUCUA TTOU AVTIOTOLXEL OTNV
ot avtn.

>> [lambda,x,relerr,nit] = rayleigh_quotient(A,[1;1;1],1e-6)

Rayleigh Quotient
lambda 0.999999999999238
-0.089087080637475
X -0.979957887012223

0.178174161274950
relerr 4.880647762142419e-07
nit 6

JUpdwva Pe Ta amoteAéopata ou poékuav, BAEMOULE OTL YLO TOV CUYKEKPLUEVO TIiVOKA N
EmavaAnmtiky MéBobog tou MnAikou Rayleigh &ev ouykAlvel otn peyaAuTtepn Katd HETPO
Lot Tou A, aAAd pooeyyilel tnv ot 1.000000000000000.
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MapatnpoUpe OTL N TN oV Talipvel To lambda peta amno 6 emavalnPelg tng uebodou, eival
o kovtda oto [MnAiko Rayleigh mou avtiotoxel oto apxwo Siavuopa. Mpaypoatt
TPAYUATOTIOLWVTOG Mo emavaAndn tn¢ mapandvw peBOdou maipvoupe ta akoloubBa
QMOTEAEOOTA ¢

Rayleigh Quotient
lambdal | 0.333333333333333
0.328199606059184

X 0.904550133772873
-0.272165526975909
relerr Inf
nit 1

Katomv ywa tov i6lo mivaka Ba xpnoigomoijooupe tn MéEBodo twv AUVAUEWV KAl TNG
Avtiotpodng Emavainyng:

>> [lambda,x,relerr,nit] = powermethod(A,[1;1;1],1e-6)

M£0060¢ Twv AuvApEwVY

lambda -4.140050629750609
-0.137938744801885
X 0.000000000000000

0.990440761823987
relerr 7.695332115658415e-07
nit 28

>> [lambda,x0,relerr,nit] = inverselter(A,[1;1;1],-3,1e-6)

Onou emA\é€ape il Tpooéyylon tNe LOLOTIUAG TO -3 TOU €lval TIO KOVTA OTO -
4.140054944640259 ( dnAadn otn PEYLOTN KOTA HETPO LOLOTLUNA) o’ OTL OTIG AAAEC LOLOTLUEG
Tou mivaka A .

Avtioctpodn Emavainyng

lambda -4.140055217126239
-0.138701192534556
x0 0.000000275145855

0.990334276489215
relerr 2.967442026255750e-07
nit 14
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Me BAon Ta OTOLXELO TWV MOPATIAVW TIWVAKWY, TIAPATNPOULE OTL KAl oL U0 EMAVAANTITIKEG
HEBobdoL mpooeyyilouv Pe TOAU UIKPO OXETIKO OPAApQ, TN UEYAAUTEPN KATA METPO LELOTLUN.
Qotéoo n MéBodog tng Avtiotpodng Emavainyng eivat taxltepn amd tn MEBodo twv
Avvapewv, KaBwe n pwtn oUyKAlvel peta amnd 14 emavalielg, evw n de0tepn HETA amo 28.

8.4. AnAo¢ AAyopiBuoc QR.

O AAyoplBuog QR eival plo aplOuntiki péBodog mpooéyylong Twv LOLOTIMWY VoG Tivaka
A € R™"™, o onolog Baoiletal otnv napayovtonoinon QR katd tnv onoio 0 A ypddetal wg
A = QR, 6mou o Q eival évag mivakag tou omoiou ot oTtHAEG eilvat opBokavovikeg, kat o R gival
£VOG AVW TPLYWVLKOG Ttivakag. Xto Kedpalato 5 neplypadape tov alyoplBuo avtod we eEAG:

A® =4
yiak =1,2, ..
QWR® = Ak=D  gapayovromoinon QR tov A1
A®) = RO gyaSiatdooel Tovg Tapdyovtes ue avtiotpopn ceipd.

Maipvovtag Aoutdv we Sedopévo éva mivaka A € R™™ npaypatonotoVpe k emavoahfPerlg (
omou k = 1,2, ...) uéxplg otou enéAbBel olykAlon. e kABe emavaAnyn umoloyiloupe tnv QR
napayovrtornoinon tou mivaka A%~ kat otn cuvéxela avadlatdocoupe Toug mapdyovteg QK
kat R®) yia va mépoupie tov endpevo mivako 4%,

Katomwv oto nepifaliov tou MATLAB kataokeuaocape éva m-file to omolo ulomolel auth tn
puebodo.

function [B,Q] = gr iteration(A,tol)

% Given a square matrix A, this function use

% the QR algorithm to produce a diagonal matrix B,

% with A's eigenvalues on the main diagonal,and a matrix Q with
% A's eigenvectors on his columns.

[m,n]=size (A); % check size of matrix

if m~=n

error ('The input matrix is not square!');

else

B = A;

n=size (A, 1);

Q=eye (n) ;

Qb=0Q;

lowtri=2*tol;

nit=0;

while lowtri > tol

[Q,R]=gr(B); % built-in Matlab command for QR factorization.
Qb=Qb*Q;

B = R*Q;
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lowtri = max (max (abs(tril(B,-1))));
nit=nit+1;

end
disp ('Number of Iterations :')
disp(nit)
end
Napadetypa 7
0 1 1
Eotwormivakag: A=|1 0 -—1]|.
1 -1 O

Me tn ocuvaptnon eig tng Matlab maipvoupe TI¢ WOLOTIHEG TOu Tivaka A kKaBwg kal Tta
16lodloviopaTa TTOU QVTLOTOLXOUV OE QUTEG:

>> [X,D] = eig(A)

160N I8odLavuopa
-0.577350269189626
-2.000000000000000 0.577350269189626

0.577350269189626

0.393825375182167

1.000000000000000 0.816328687059106
-0.422503311876939
0.715239988066447
1.000000000000000 0.016557214470529

0.698682773595918

JTN OUVEXELQ ylot TOV TOPATMAvVW Tiivaka KaAoUpe tn pHéBodo gr_iteration pe amattoupevn
akpipeta toler=10710 |

>> [B,Q]=qr_iteration(A,1le-10)

Ta amoteAéopata ou poékuav epLEXovTal oTov akoAouBo mivaka.
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AntA6¢ AAyGpOpog QR

-1.999999999999998 0.000000000053467 -0.000000000030869
I8totipég (B) 0.000000000053467 1.000000000000000 0.000000000000000
-0.000000000030869 0.000000000000000 1.000000000000000

-0.577350269206429 -0.707106781176255 0.408248290457928
I6toSavuoparta (Q) 0.577350269181224 -0.707106781196841 -0.408248290457916
0.577350269181224 -0.000000000010283 0.816496580933666

ApLBpog emavaAnPewv 36

MapatnpoUpe Aoumov 0Tl PeTd amod 36 emavalnPelg, mpoékue Evag mivakag (B) tou omoiou
Ta Slaywvia otolyeia eival oL LBLOTIUEC Tou A.

Eniong omwe €xoupe 8N avadépet ot otites tou QK), otic omoieg avtiotoolv Ta Slaywvia
otoixeion tou A®, cuykhivouv ota Sodlaviopata. Etol o mivakag Q TEPLEXEL TO
Slodlavuopata wg oTHAEG Tou, OMwG AUTA IPoEkuPav HeTd and 36 emavaAnPeLg.

Napadsiypa 8
6 -2 2
EotwomivakacAd =|—-2 5 0.
2 0o 7

Me SLloTIHEG Kal Wblodlavuopata :

>> [X,D] = eig(A)

16otun I8odLavuopa
0.666666666666667
3.000000000000000 0.666666666666667

-0.333333333333333

-0.333333333333333
6.000000000000000 0.666666666666667
0.666666666666667

0.666666666666667
9.000000000000000 -0.333333333333333
0.666666666666667

Katomwv kaloUpe tn pnébodo gr_iteration pe amattovpevn axpifeta 10710, NAnktpoAoyolpe
TNV VIOAR:
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[B,Q]=qr_iteration(A,1e-10)

Ta anmoteAéCATA TTOU TIPOKUTITOUV BPIloKoVTaL KATOXWPENUEVA OTOV TTOPAKATW TIVAKAL.

AntAGg AAyop1Buog QR

9.000000000000007 0.000000000091790 -0.000000000000001
I6totpég(B) 0.000000000091791 6.000000000000004 -0.000000000000001
0.000000000000000 0.000000000000000 3.000000000000003
0.666666666676867 -0.333333333312936 -0.666666666666666
I6odavuopata (Q) -0.333333333353732 0.666666666656468 -0.666666666666666
0.666666666646271 0.666666666687065 0.333333333333333
ApLBpog emavaAnPewv 58

MapatnpoUpe Aoutov OTL otig 58 emavaAnPelg ta dlaywvia oTolXeEla Tou Ttivaka B mou
TIPOKUTITEL, TPOOEYYL{OUV UE HeYAAN aKpiBeLa TIG LOLOTLUEG TOU TtivaKa A.

MNapadetypa 9

‘Eotw o mivakag A =

1 -1 3
-1 -4 -1f.
0 1 -3

O mivakag A €xeL LOLOTLUEG KaL Ldlodlavuopata:

>> [X,D] = eig(A)

16otun I8lodLavuopa
0.981605307496518
1.048917339522306 -0.185352041026693
-0.045778173640996
-0.587311778886737
-3.356895867892206 -0.272050508145210

0.762268584816946
-0.543244208071300
-3.692021471630098 -0.477760727286989
0.690384253774081

YT ouveéxela Sivoupe tnv evtoAn va ekteleotel n MéBodoc QR pe amattovpevn akpifela
toler=10"19,
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AntA6¢ AAyGpOpog QR

-3.692021472045054 -1.479320234828664 2.112431720316421
I8totpég (B) 0.000000000094003 -3.356895867477256 -2.519770598596110
0.000000000000000 -0.000000000000000 1.048917339522307

0.543244207998310 -0.260216812812335 0.798231132446035
I6toSavuoparta (Q) 0.477760727533165 0.877621781980363 -0.039047343323137
-0.690384253661159 0.402575729675055 0.601084323679569

ApLBpog emavaAnPewv 215

JUudwva PE TO TAPATIAVW ATOTEAECUATA O OAYOPLOUOG elval apKeTA apyoc kabwe, amaltel
TIOAAEG emavaAfPeLg LEXPLE OTOU va CUYKALVEL O€ £va Tivaka Tou omoiou Ta Slaywvia otolyeia
TaUTI{OVTAL HE TG LOLOTIUEG TOU Ttivaka A.

Mapatnpwvtag Aomov Ta AmoTeEAEéouATa TIOU Tpoékuav amd Ta Tpla mponyoUuueva
napadelypata BAEMOUUE OTL 00O TILO KOVTA €lval oL LOLOTIHEG, TOOO TO apyodg €ival o
oAyoplOuog. Mpayuartt, oto teAeutaio mapadelypa Omou ot dU0 amod TG TPELG LOLOTIUEG TOU
Tivako ATV APKETA Kovtd, Xpelaotnkav 215 enavaAnpelg tng Mebodou QR mpokelpévou va
OUYKALVEL OTOV TTlVOKQL TTOU TIEPLEXEL TLG LOLOTLUEC TOU Ttivaka A KAl OTOV THVOKOL TTOU TIEPLEXEL TAL
avtiotolya 8lodlavuopota w¢ otHAEG Tou. QOTOCO MAPATNPOUE OTL Ol TIPOOCEYYIOEL] TWV
dodlavuopdtwy tng deVtePNC Kal Tpitng otAANG Sev eival TTOAU KOAEG.

8.5. "Mpaktikog" AAyopLOpoc QR.

Onwg otn MéBobo tng Avtiotpodng EmavaAnyng elodyope evaAlayEC TPOKELUEVOU va
ETUTAXUVOULE TN OUYKALON, €tol Ba tpomomnoljooupe Tov AAyoplBuo QR mou TapoucLdoTnKE
TIPONYOUHEVWC, ELoAayovTag evaAAayEC o€ KABe Bripa.

MpokUTTeL Aouov o Mpaktikog AAyopLBuog o omoiog Soulelel wg €€n¢ (Kepaiato 5):

(Q(O))TA(O)Q(O) =A To A© sivai ua tpiSiaywviomoinon tov A

yiak =1,2, ..
emédeée éva u®
QURW = plk=1) _ ,,(f rapayovromoinon QR tov A*~D — (O]
Al = RO 0Oy avadiatdooel tapdyovies us avtiotpogn oeipd

k)

Av kamolo pn Slaywvio ototxeio A; 4 Eivat apkeTd Kovid oto pnbdev,

Oétoupe A ;11 = Ajyq1,; = 0 wote va mdpoupe

0 Az] =4

Kot twpa eprppooce tov alyopBuo QR yla to A kat A,
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Me Baon Ttov napanavw aAyoplduo, Ba kataokevacoupe éva m-file oto MATLAB to omoio 6a
vAormolel tnv MéBodo QR.

function [B] = shifted gr iteration (A, tol)

% Given a square matrix A, this function use
% the shifted QR algorithm to produce a diagonal matrix B,

% with A's eigenvalues on the main diagonal, and a matrix Q with
% A's eigenvectors on his columns.

[m,n]=size (A); % check size of matrix

if m~=n

error ('The input matrix is not square!');

else

B = A;

lowtri=2*tol;

nit=0;

while lowtri > tol

n=size (B, 1);

I=eye(n,n);

m = B(n,n);

[Q,R]=gr (B-m*I); % built-in Matlab command for QR factorization.
B = R*Q+m*I;

lowtri = max (max(abs (tril(B,-1))));

nit=nit+1;

end

disp ('Number of Iterations :')

disp(nit)

end

Napadsiypa 10

MNa tov mivaka A mou xpnolponotjoape oto Mapadeypa 9, Ba kaAéooupe tnv pEBodoO
shifted_qr_iteration, pe amattoUpevn akpipeta toler= 10710,

Mpaktikog AAyopLBpog QR
1.048917339527337 -2.568140005517884 2.103466935302694
I8lotLpég (B) 0.000000000009286 -3.692021471635126 1.407154491908836
0.000000000000000 0.000000000000000 -3.356895867892210

Ap1B. enavaAqPewv 11

Mapoatnpwvtag ta amoteAéopata mou mpogkuav yla Tig WOLOTIHEG Tou mivaka A amd tn
xprion tou AmAoU AAyopiBuou QR oto Mapadewypa 9, kat and tov Mpaktikd AAyoplBuo QR,
SLamLoTWVOUHE OTL 0 §eUTEPOC GUYKALVEL TTOAU TILO YpPryopO OO TOV TIPWTO.
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Napadsiypa 11
210 mapadelypa autod Ba XpNOLLOTOL)COUE ToV Ttivaka Tou Mapadeiypatog 7.

Ta  omoteAéopoTa  TIOU  TPOKUTTOUV OO TNV €KTEAEOn NG €VIOANAG
>> [B]=shifted_qr_iteration(A,1e-10)

gival ta akdAouBa:

Mpaktikog AAyoptBpog QR

-2.000000000000001 0.000000000003342 0.000000000001929
I8totipég (B) 0.000000000003342 1.000000000000000 0.000000000000000
-0.000000000001929 0.000000000000000 1.000000000000000

AplOpog
enavaAnPewv 4

Mpokumtel Aowtdv otL 0 " Mpaktikdg " AAyoplOuog QR cuykAlvel ypnyopOTepa O €va TivaKa
Tou omoiou ta Slaywvia otoleia Mpooeyyi{ouv HE APKETA HeYAAN akpiBela TIG LOLOTIUEG TOU
mivaka A . AvtiBeta o AmAGg AAyoplBuog QR eival apyog kabwg amattel 36 emavoAnPelg
TIPOKELUEVOU VA OUYKALVEL.

8.6. M€0060¢ Tavtoxpovwv EmavaAnPewv.

Onw¢ avadépape oto Kedalawo 5, n Wéa otnv omoia Baociletat n MéEBodog Twv
Tavtdxpovwv Emavainewy, eival n epappoyn tg Mebddou Twv AUVAPEWY TAUTOXPOVWES CE
TIEPLOCOTEPQ O €va Slavuopata o€ KABe Briua.

O AAyo6p1Buog tng Mebddou twv Tautoxpovwy Emavaliewv eivat o €€n¢:

Mépe 0@ € R™™ ye opBokavovikés oThAES.
yiak = 1,2, ...
Z = AQ%-Y
OWRW =7  yivetau mapayovromoinon QR tov Z

Je k@Be PBpa autng TNG EMAVAANTTIKAG HeBOSoU Tmailpvoupe €va véo Tivaka Z
rioMam\aotdovrac tov mivaka A pe tov ivaka 0 ¢~V St cuvéxela pmopoUpE Vo TTpoupE
Ta opBokavovika Staviopata othAeg Tou mivaka @, amnoé tnv QR mapayovtonoincn Tou mivaka
Z. Autni n Stadikaoia Katom emavolapBavetal.
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To napakatw m-file meplypadel tn MéBodo twv Tautoxpovwv EmavainPewv.

function [S,Q]= Simit (A, tol)

% Performs simultaneous iterations on square matrix A to calculate
% its real Schur form.
[m,n]=size (A);

if m~=n

error ('Matrix must be square!');
disp('")

return

end

n=size (A, 1);

Q=eye (n) ;

lowtri=2*tol;

nit=0;

while lowtri > tol

Z=RA*Q;

[Q,R]=qr (2) ;

S=Q"'*A*Q;

lowtri = max (max (abs(tril(S,-1))));
nit=nit+1;

end

disp ('Number of Iterations :')
disp(nit)

end

Napadsiypa 12.

Ma tov mivaka A mou xpnowuomnotljoape oto MNapadetypa 9, Oa kaAéoouvpe tnv pEBodo Simit
LE OKOTIO VOl TN OUYKPLVOUUE e TI U0 AAAeg pebddouc. Ta amoteAéopata mou nmpoékuayv
amno tn puEbodo auth sival Ta €AG:

>> [S,Q]=Simit(A,1e-10)

M£0060¢ Twv Tautoxpovwv EnavaAnPpewv

-3.692021472045046 -1.479320234828657 -2.112431720316429
I6lotuég (S) 0.000000000094003 -3.356895867477260 2.519770598596097
0.000000000000001 0.000000000000000 1.048917339522306

-0.543244207998310 0.260216812812333 0.798231132446036
I6lo8tavuopa (Q) -0.477760727533159 -0.877621781980365 -0.039047343323137
0.690384253661159 -0.402575729675051 0.601084323679569

AplOuo¢ emavaAnPewv 215
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Me Bdon Ta MOPATAVW OIMOTEAECUOTA TOPATNPOUUE OTL n MEB0Sog Twv Tautoxpovwv
EnavaAnewv eivat oAU apyr otav ot LOLOTIUEG TOU TtivaKa €lval KOVTd, 0w CUVERN Kal UE
™ Mé£60o60o QR. MdAlota mapatnpoUpe OTL oL SU0 aUTEG HEBoSOL cUYKALVOUV PETA Ao Tov 6Lo
oplOpo emavaAnPewv Kal T AMOTEAECUATA TOUG, Ta omnola dtadEépouv eAdylota, mpooeyyilouv
OPKETA TO AMOTEAEOUATO TIOU Tipogkuav amd tnv cuvaptnon eig tg Matlab wg mpog Tig

LOLOTLUEG.
Napadsiypa 13
3 -1 -3
EotwomivakagA =|—1 3 —1|, ot 8loTIpég Tou omoiou KaBwg Kat Ta
-3 -1 3

1610810V oUATA TTIOU QVTLOTOLXOUV OE AUTEC TTEPIABAVOVTAL OTOV TIVOKO TTOU alKOAOUBEL:

[X,D] = eig(A)

I6toTLun I8odLavucpa
0.657192299694123
-0.561552812808831 0.369048184449539

0.657192299694123

0.260956473808853
3.561552812808830 -0.929410263314592
0.260956473808852

0.707106781186547
6.000000000000000 0.000000000000000
-0.707106781186548

310 onpeio auto, Ba kahécoupe TNV péBoSo Simit, pe amattoUpevn akpifeta toler= 10710,

Ta amoteAéopata ou poékuav eival ta e€NG:

M£0060¢ Twv Tautoxpovwv EmavaAnPpewv

5.999999999999998 0.000000000097202 -0.000000000000002
I8totpéc (S) 0.000000000097202 3.561552812808829 -0.000000000000000
-0.000000000000002 -0.000000000000000 -0.561552812808830

-0.707106781196950 0.260956473780666 0.657192299694123
I6tobtavuopa (Q) 0.000000000037048 -0.929410263314592 0.369048184449538
0.707106781176145 0.260956473837039 0.657192299694123

AplOuo¢ enavaAnPewv 44
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Me BAaosl To OTOLXELD TOU TPONYOUMEVOU Tiivaka OLAMIOTWVOUME OTL HETA amo 44
enavoAnelg n MéBodog twv Tautoxpovwy EmavaAnPewv cuykAivel o €va mivaka (S), Tou
omoiou ta Slaywvia otolxeia eival ol OLOTIHEG Tou Tivaka A, kat o€ €va mivaka (Q) o omoiog
€XEL WG OTAAEC TA L6LOSLAVUCOTO TTOU AVTLOTOLXOUV OTLG LOLOTLUEG Tou (S).

2Tn CUVEXELQ yLa ToV (610 Tivaka A Ba xpnotuomnoljooupe Tov AlAG AAyoplBuo QR kabwg kat
tov " MNpaktikd " AAyoplBuo QR e OKOTIO VA CUYKPIVOUE T ATTOTEAECUOTO TIOU TIPOKUTITOUV
yla KaBe aplOuntikn péBodo, kat va SoUHE Tia amd QUTEG CUYKALVEL UE TOV UIKPOTEPO apLlOuo
enavoAnPewv.

AnAGg AAyopLBuog QR
5.999999999999994 0.000000000097202 -0.000000000000000
I8lotuég (B) 0.000000000097202 3.561552812808828 -0.000000000000000
-0.000000000000000 -0.000000000000000 -0.561552812808830
0.707106781196949 -0.260956473780666 0.657192299694123
I8odlavoopata (Q) -0.000000000037048 0.929410263314592 0.369048184449539

-0.707106781176145 -0.260956473837039 0.657192299694123
ApLlOpoGg emavaAnPewv 44

Mpaktikog AAyopLOpog QR

-0.561552812808828 -0.000000000067531 -0.000000000000001
I8lotipég (B) -0.000000000067530 5.999999999999998 (0.000000000000000
0.000000000000000 0.000000000000000 3.561552812808830
AplOuog 49
enavaAnPewv

JUudwva Aowmdv He Ta amoteAéopoto Tou  daivovtal ota MOpATMAvVWw 3 TIVAKLOL
TIAPOTNPOUUE OTL ol SUo mMpwTteg PEBOoSOL oUYKAlvouV peTd amd 44 smovaAfPelg KATL Tou
TEPLUEVAUE, KaBwe ol SUo autég péBodol sival wooduvapeg, svw n tehevtaia pEBodog
OUVYKALVEL peTa amo 49 enavaAnPeLg. ZUUMEPAIVOULE AOUTOV OTL OTO CUYKEKPLUEVO TTapAdeLypa
n " MNpaktiki " MéBobog QR eivat o apyn amnod tig SUo AAAeC. EmumAéov ta anoteAéopata mou
T(POKUTITOUV Ao TIG TPElG eBOdoug cupdpwvoLV He auTd TNG cuvaptnong eig tng Matlab.
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Napadelypa 14

2 1 0
Eotw omivakag A = |2 4 2], LE LOLOTLUEG KaL avTioTola Wblodlavuopata:
2 0 6
>> [X,D] = eig(A)
I6toTLun I8odLavuopa
0.843924811050375
1.550510257216821 -0.379335546247375
-0.379335546247375
-0.156949095431439
6.449489742783175 -0.698343390261285
-0.698343390261286
-0.408248290463863
4.000000000000000 -0.816496580927726
0.408248290463863

MNa to 6o napadeypa Oa kaAéooupe tn MEBodo twv Auvapewy, tn MéBodo tng Avtiotpodng
EmtavaAnyng kabwg kat tn MéBodo tou MNnAikou Rayleigh.

JTOUC TPEIC TMAPAKATW TVAKEG PalvovTal TA OTTOTEAECLOTO TIOU TIPOKUTITOUV YL TIC TPELG
auTEG pebodoug.

>> [lambda,x,relerr,nit] = powermethod(A,[1;1;1],1e-10)

M£0060¢ TwV AUVApEWVY
lambda 6.449489742890446
0.156949095481379
X 0.698343390255674
0.698343390255674
relerr 5.255058269086633e-11
nit 18

>> [lambda,x0,relerr,nit] = inverselter(A,[1;1;1],6,1e-10)




Avtiotpodn Emavainyn.

lambda

6.449489742773545

x0

0.156949095426954
0.698343390261790
0.698343390261790

relerr

1.628015247811624e-11

nit

13

>> [lambda,x,relerr,nit] = rayleigh_quotient(A,[1;1;1],1e-10)

Rayleigh Quotient

lambda

6.449489742783175

0.156949095431439
0.698343390261286
0.698343390261286

relerr

2.754259499967344e-16

nit

7

Me Bdon ta anmoteAéopata mou MpoEkuav, mopatnPoU e OTL KAl Ol TPEIC EMAVAANTITIKES
HnEBodol mpooeyyilouv Pe TOAU HLKPO OXETIKO OPAAUA, TNV KATA UETPO PeyalUtepn LOLOTLUN,
6nAadn tnv 6.449489742783175. Qotoco n MéBobog tou MnAikou Rayleigh sival tayvutepn amno
TLG UTtOA oG, pe tn MEBodo tng Avtiotpodng EmavaAnydng va akoAouBet.
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2Tou¢ Tpei¢ mivakeg mou akoAouBouv mepléxovtal o mivakag B (tou omoiou n Staywviog
amoteAsitol amo Ti§ IOLOTIHEG Tou mivaka A ) kat o mivakag Q (o omolog mepLléXel wg OTNAEG Ta

SlavlopaTa TTOU OVTLOTOLXOUV OTIC LOLOTIMEG QUTEG) OMWCG auTol poékuav amod tov AmAo

AAyoplBuo QR, tov " Mpaktikd " AAlyoplOpo QR kat tn MéEBodo twv Tautoxpovwv

EnavaAqewv.

AntA6¢ AAyGpOpog QR

6.449489742783170 -0.912741568124067 -2.672502537185260
I6totpég (B) -0.000000000000000 4.000000000019617 1.012241581076691
0.000000000000001 -0.000000000047472 1.550510257197205

0.156949095431439 0.377186706211767 -0.912741568079581
I6totavioparta (Q) 0.698343390261286 0.611119448994518 0.372625184788966
0.698343390261286 -0.695890226772699 -0.167491198457164

AplOuog enavaAnPewv

26




82

MNpaktikog AAyopLOpog QR

1.550510257216828 0.473178241855949 -2.657798574897605
I6lotipég (B) -0.000000000000004 3.999999999999965 1.308514075853308
-0.000000000000007 -0.000000000000064 6.449489742783209
Ap1Buog 4
enavaAnPewv

M£0060¢ Twv Tautoxpovwv EmavaAnPpewv

6.449489742783181 -0.912741568124064 2.672502537185265
I6toTLpéG (S) 0.000000000000000 4.000000000019617 -1.012241581076691
-0.000000000000000 0.000000000047472 1.550510257197204

-0.156949095431439 -0.377186706211767 -0.912741568079581

I68odiavuopa (Q) -0.698343390261286 -0.611119448994517 0.372625184788966
-0.698343390261286 0.695890226772698 -0.167491198457164
AplOuog enavaAnPewv 26

Bdoel Twv mopandvw omoTEAECUATWY, TTAPATNPOUUE 0 " Mpaktikdg " AAyoplBuog QR sival
TOXUTEPOC ATO TLG UTTOAOLITEC TPELG LeBOSOUG.

Katomwv pe tnv evioAn tic, toc 6a Bpoupe TO XpOVO MOU AMALTEL N TApaAnmAvw £pyacia Tou
kavape otnv Matlab, 6nAadry Ba XpovOUETPHICOUUE TO XPOVO TOU QTALTOUV Ol TIAPATTAVW
eVTOAEG: tic,[lambda, x,relerr,nit] = powermethod(A,[1;1;1],1e-10),toc K.0.K .

Xpovog nou amnattei n Kabs péBodog

AplOuntikég M£6odol Xpovog
M€Bobo¢ Twv Auvapewv. Elapsed time is 0.000876 seconds.
Avtiotpodn Emavainyn. Elapsed time is 0.001100 seconds.
MnAiko Rayleigh. Elapsed time is 0.001599 seconds.

AmAGG AAyopLBuog QR. 26 emavaAnyelg: Elapsed time is 0.000839 seconds.
Mpaktikog AAyoplBuog QR. | 4 enavaAneis: Elapsed time is 0.000390 seconds.
Tavutoxpoveg Emavainelc. | 26 emavainelc: Elapsed time is 0.000951 seconds.

AlamioTwvou e Aowmdv OTL amod TIG Tpeilg mpwteg neBOdoug, n emavoAnmrtiki HEBodog tou
MnAikou Rayleigh e€ilval auty mou amaltel Tov TEPLOCOTEPO XPOVO TIPOKELUMEVOU VvV
npaypatonotnBel. Auto eival KATL To omoio meplpévape, kKabwe n HEBoSoC auth amattel Tig
TIEPLOCOTEPEC TIPALELC Yla TNV EKTEAECN TNG, OE OXEON ME TIC umoAouneg pebodouc. Emiong
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ocVudpwva HE Ta AMOTEAECHATA TIOU TPOEKUYPOV amod Tnv evtoAn tic, toc n péBodog Twv
Tautoxpovwy EmavaliPewy amaltel mepLocoTEPO XPOVO WOTE va Tpayuatonolnbetl am’ ot n
ArAn aAAa kot n " Mpaktikn) " péBodog QR.

8.7. Auo ouykpLtika mapadeiypata peyaAtepng didotaong.

1) Nivakag Vandermonde.

O mivakag Vandermonde, tov omoio cuvavtroape oto Kepahato 1, eival €vag mivakog o
omolog og KABe OelPA TOU €XEL TOUG OPOUC ULOG YEWUETPLIKAG pooddou. Evag mivakag mx n
Vandermonde gival tng pop®dng:

1 % xf - x™

A |l1 X, x5 . x|
2 n—1J
1 x, xn - Xn

H evtoAn Aowuov tng Matlab vV = vander (X) emotpédel tov mivaka Vandermonde tou
omoiou ol oTAAEG eival Suvapelg tou Stavuopatog X . loxvel A(i,3j) = v (i)~ (n-7j), 6mou
n = length (X).

Me 1o akoAouBo m-file Snuioupyou e éva mivaka Vandermonde laotdoews nmax.

function[V]=vandermonde (nmax)
for n=1:nmax,

% Interpolation points

X = linspace(0,1,n)"';

% Vandermonde matrix

V = vander (X) ;

end

end

JTN OUVEXELQ TIPAYUATOMOLOUUE TIC akOAouBeg aAlayég oto m-file powermethod kaBwg Kat
o€ autd tTwv PeBodwv Inverselter.m kat Rayleigh_quotient :

Emeldn) otn ouyKekpLUEVN TEPLTTTWON TO APXLKO SLAVUCUA TIOU TIPETEL VAL ELOAYOUME €lval
HEYAAng Stdotaong, Oa tomoBetiooue TNV EVIOA w=ones(n,1) péca ota MPOYPAUOTO TIOU
npoavadEPAUE, UE OKOTIO TNV KATAOKEUN EVOG povadilaiou dtaviopatog SLaotaocew n.

MpoxwpoUpE otnV Kataokeun evog nivaka Vandermonde Staotdoswg 50:



>> [V]=vandermonde(50)
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ApxlKa Ba xpnoLomoL)cou e TNV eVToAn TG Matlab , [X,D] = eig(V), yla va ol e mola ivat

N LeyaAUTEPN KATA HLETPO LELOTLUN Tou mivaka Vandermonde Staotdoswg 50.

>> [X,D] = eig(V)

10.861680925734795 | 0.000567144931947 | 0.000000000384078 | 0.00000000000000+ | -0.000000000000000
0.000000000000000i -
0.000000000000000i
-6.510387505595932 - - 0.000000000000001 | 0.000000000000000
0.000160342063697 | 0.000000000076734 -
0.000000000000000i
2.985918150496272 | 0.000043719716749 | 0.000000000014791 | 0.000000000000000 | 0.00000000000000+
0.000000000000000i
-1.233009899463014 - - - 0.000000000000000
0.000011506072847 | 0.000000000002747 | 0.000000000000000 -
0.000000000000000i
0.475883618850483 | 0.000002924490454 | 0.000000000000491 - -0.00000000000000+
0.00000000000000+ | 0.000000000000000i
0.000000000000000i
-0.173576057557874 - - - -0.000000000000000
0.000000718162126 | 0.000000000000088 | 0.000000000000000 -
- 0.000000000000000i
0.000000000000000i
0.060216266961219 | 0.000000170431949 | 0.000000000000021 | 0.00000000000000+ | 0.000000000000000
0.000000000000000i
-0.019955308326081 - - 0.000000000000000 | -0.000000000000000
0.000000039091265 | 0.000000000000007 -
0.000000000000000i
0.006336865333383 | 0.000000008665491 | 0.000000000000001 | 0.000000000000000 | -0.00000000000000+
0.000000000000000i
-0.001932704091976 - - - -0.000000000000000
0.000000001856171 | 0.000000000000001 | 0.00000000000000+ -
0.000000000000000i | 0.000000000000000i

JUudwva Pe ta otolxela Tou mivaka, n KOtd UETPO PeyaAutepn ot tou V eilval n

10.861680925734795. tn cuvéxela Ba XpNOLUOTOL\COUME TIG EMAVAANTITIKEG MeBodoug Twv

Avvapewv, tng Avtiotpodng Emavaindnc kat tou MnAikou Rayleigh kot Ba cuykpivoupe ta

omoTeAEopOTO TIOU Sivel N KABe pla pe TO AMOTEAECUA TNG EVIOANC TnG Matlab, [X,D] = eig(V),

KaBwg KoL TV TaxLTNTA UE TNV omola cuykAivel n kaBe péBodoc.

Entiong to dodlavuopa oto omoio cuykAivel n Wdtotipn 10.861680925734795 cludpwva UE TN

ouvaptnon eig tg Matlab sivat:
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0.046560059002302 | 0.055148113042865 | 0.068110725757251 | 0.090582860012516 | 0.143679948505144
0.0472888-41030603 6.056200064741442 6.069791252345570 6.093822889219020 ;).153816983408767
6.048042372743894 6.057296493065208 ;).071566741178359 ;).0973438333763 13 ;').165939598617370
6.048822002742927 6.058440459527378 ;).073446115836935 ;).101187689654506 ;).180779881844638
6.049629183169002 6.059635325632052 6.075439511980656 6.105405798054156 ;).199492086386799
6.050465480110650 6.060884791673032 6.077558497544141 6.110061702093633 ;).223984718938094
6.051332585316780 6.062192941847663 6.079816343939871 6.115235161060217 ;).257570423094409
6.052232329414693 ;).063564296938247 6.082228362861796 6.121027905387000 ;).306273149398363
;).053166696866959 ;).065003876109488 ;).084812328333285 ;).127572105489442 ;).381514407090922
;).054137842944176 ;).066517269748192 ;).087589010767271 ;).135043197763656 ;).505720504766389

Ma tn MéBodo Twv Auvapewy aipvou e Ta €RG anoteAéopata:

>> tic,[lambda,x,relerr,nit] = powermethod(V,1e-10),toc

M£0060¢ TwV AUVANEWV
lambda 10.861680925329344
relerr 9.960009092175687e-11
nit 43
Elapsed 0.001554 seconds
time

To Wbodlavuopa nou avtlotolyel otnv oot 10.861680925329344 siva:

x =

0.046560058951160 | 0.055148112985988 | 0.068110725693624 | 0.090582859942145 | 0.143679948439717
0.047288840978933 | 0.056200064683933 | 0.069791252281228 | 0.093822889148154 | 0.153816983347095
0.048042372691687 | 0.057296493007057 | 0.071566741113300 | 0.097343833305038 | 0.165939598561205
0.048822002690172 | 0.058440459468574 | 0.073446115771159 | 0.101187689582934 | 0.180779881796614
0.049629183115690 | 0.059635325572585 | 0.075439511914168 | 0.105405797982434 | 0.199492086351023
0.050465480056771 | 0.060884791612893 | 0.077558497476948 | 0.110061702021953 | 0.223984718921247
0.051332585262322 | 0.062192941786842 | 0.079816343871987 | 0.115235160988831 | 0.257570423107871
0.052232329359646 | 0.063564296876736 | 0.082228362793239 | 0.121027905316245 | 0.306273149462432
0.053166696811313 | 0.065003876047278 | 0.084812328264082 | 0.127572105419770 | 0.381514407243408
0.054137842887919 | 0.066517269685276 | 0.087589010697459 | 0.135043197695681 | 0.505720505080468




Ao tn MEBobo tn¢ Avtiotpodr ¢ Emavaindng mpokuntouy ta akoAlouba:

tic,[lambda,x0,relerr,nit] = inverselter(V,9,1e-10),toc
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Avtictpodn Enavainyn.
lambda 10.861680925873323
relerr 5.396296237360224e-11
nit 20
Elapsed 0.008356 seconds
time
x0 =
0.046560059027402 | 0.055148113066404 | 0.068110725776311 | 0.090582860019864 | 0.143679948479844
0.047288841055622 | 0.056200064764704 | 0.069791252363899 | 0.093822889224427 | 0.153816983377988
0.048042372768819 | 0.057296493088164 | 0.071566741195885 | 0.097343833379570 | 0.165939598580717
0.048822002767743 | 0.058440459549996 | 0.073446115853577 | 0.101187689655375 | 0.180779881801952
0.049629183193695 | 0.059635325654296 | 0.075439511996326 | 0.105405798052372 | 0.199492086338484
0.050465480135201 | 0.060884791694864 | 0.077558497558740 | 0.110061702088897 | 0.223984718885825
0.051332585341171 | 0.062192941869042 | 0.079816343953291 | 0.115235161052194 | 0.257570423042654
0.052232329438905 | 0.063564296959126 | 0.082228362873916 | 0.121027905375315 | 0.306273149357662
0.053166696890971 | 0.065003876129817 | 0.084812328343970 | 0.127572105473680 | 0.381514407085015
0.054137842967964 | 0.066517269767917 | 0.087589010776371 | 0.135043197743364 | 0.505720504847759

MNa tn MéBodo tou MnAikou Rayleigh maipvoupue ta mapakdtw anoteAéopata:

>> tic,[lambda,x,relerr,nit] = rayleigh_quotient(V,1e-10),toc

MnAiko Rayleigh.
lambda 2.985918150496273
relerr 1.487278577198283e-16
nit 12
Elapsed 0.005479 seconds
time




X =
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0.129368123243159

0.120280236994133

0.095228998949484

0.030704190679428

0.148348432052306

0.128873627038568

0.118712084514786

0.091179385372793

0.020057121151319

0.178513638283248

0.128305228472615

0.116981400875335

0.086732623234367

0.008260582154639

0.210961471340840

0.127657124039469

0.115074006402233

0.081848003460627

0.004827624026800

0.244517228381122

0.126923003659549

0.112974273976634

0.076479777639105

0.019368775003995

0.276277781195323

0.126095998718079

0.110664952628492

0.070576419530825

0.035544586991556

0.299636165993386

0.125168623856577

0.108126965884263

0.064079766239910

0.053557263310092

0.300020318990018

0.124132711649183

0.105339180737009

0.056924020317761

0.073626628094244

0.245631261539832

0.122979339158636

0.102278142362764

0.049034593172684

0.095981153757528

0.067209299478199

0.121698745205492

0.098917768823206

0.040326771162301

0.120836482115531

0.386282627287387

JUpdwva HE T AMOTEAECUATA TIOU TpogkuPav amo TG Tpeig mponyoUlueveg LeBOdoug

TapaTNPOUUE OTL N MéBobog twv Auvapewv kat n MéBobdog tng Avtiotpodng EmavaAnyng

OUYKAlvouv otnv Kotd PETPO peyalutepn tdlotiurn tou 50 X 50 mivaka Vandermonde, n mpwtn

HETA amo 43 emavoAnPelg kat n devtepn petd amo 20. Akoun BAémoupe ot n MéBodog Tou

MnAikou Rayleigh ouykAivel otnv 8lotipn 2.985918150496273, n omoia €ival Mo KOVIA OTO

MnAiko Rayleigh mou avtlotolxel oto apyxlkd Stavuopa. MpAyuatl TPAYHOTOTIOWWVTAC Lo

enavainyn ¢ napandvw peB6dou naipvou e Ta akdAouba anoteAéoparta :

MnAiko Rayleigh.
lambda | 4.960532032764734
relerr Inf
nit 1
Elapsed 0.097509 seconds.
time

Edapudlovrag tn M€Bodo QR e Tnv evtoAn >> tic,[B,Ql=qr_iteration(V,1e-10);,toc, diag(B),
TIPOKUTITOUV Ta aKOAOU O aplBunTIkA amoteAéopara:




Number of Iterations :

52

Elapsed time is 0.084453 seconds.

AntAGg AAyopLOpog
eig(V) QR.
(52 emavaAnPelg)
10.861680925734795 | 10.861680925738215

-6.510387505595932

-6.510387505599375

2.985918150496272

2.985918150496272

-1.233009899463014

-1.233009899463009

0.475883618850483 | 0.475883618850482
-0.173576057557874 | -0.173576057557874
0.060216266961219 | 0.060216266961219
-0.019955308326081 | -0.019955308326081
0.006336865333383 | 0.006336865333383
-0.001932704091976 | -0.001932704091977
0.000567144931947 | 0.000567144931947
-0.000160342063697 | -0.000160342063697
0.000043719716749 | 0.000043719716749
-0.000011506072847 | -0.000011506072847
0.000002924490454 | 0.000002924490454
-0.000000718162126 | -0.000000718162126
0.000000170431949 | 0.000000170431949
-0.000000039091265 | -0.000000039091265
0.000000008665491 | 0.000000008665494
-0.000000001856171 | -0.000000001856176
0.000000000384078 | 0.000000000384086
-0.000000000076734 | -0.000000000076742
0.000000000014791 | 0.000000000014797
-0.000000000002747 | -0.000000000002751
0.000000000000491 | 0.000000000000491
-0.000000000000088 | -0.000000000000083
0.000000000000021 | 0.000000000000014
-0.000000000000007 | -0.000000000000003
0.000000000000001 | 0.000000000000005
-0.000000000000001 | -0.000000000000004
0.000000000000001+ | -0.000000000000000
0.000000000000000i

0.000000000000001- | 0.000000000000000
0.000000000000000i

0.000000000000000 | -0.000000000000000
-0.000000000000000 | -0.000000000000000
- -0.000000000000000

0.000000000000000+
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0.000000000000000i
- -0.000000000000000
0.000000000000000-
0.000000000000000i
0.000000000000000- | 0.000000000000000
0.000000000000000i
0.000000000000000 | 0.000000000000000
- 0.000000000000000
0.000000000000000+
0.000000000000000i
- -0.000000000000000
0.000000000000000-
0.000000000000000i
0.000000000000000 | -0.000000000000000
0.000000000000000+ | 0.000000000000000
0.000000000000000i
0.000000000000000 | 0.000000000000000
0.000000000000000- | 0.000000000000000
0.000000000000000i
- -0.000000000000000
0.000000000000000+
0.000000000000000i
- -0.000000000000000
0.000000000000000-
0.000000000000000i
0.000000000000000 | 0.000000000000000
-0.000000000000000 | 0.000000000000000
- -0.000000000000000
0.000000000000000+
0.000000000000000i
- 0.000000000000000
0.000000000000000-
0.000000000000000i

89

Ytn ouveéxela epapudloupe tov " Mpaktiko " ahyoptOpo QR pe tnv akoAouBdn evtoAn:
>> tic,[B]=shifted_qr_iteration(V,1e-10);,toc, diag(B),

JTN OUYKEKPLUEVN TTEPITTTWON 0 AAYOPLOUOC ATETUXE.

Ao ) M€0060¢ Twv Tautoxpovwyv EmavaAnPpewv naipvou e ta €§Ag anoteAéopata:

>> tic,[S,Q]=Simit(V,1e-10);,toc, diag(S),



Number of Iterations :

52

Elapsed time is 0.138577 seconds.

X
Mé£Bo8og
Tavtoxpovwv
eig(V) EnavaAqewv.
(52 emavaAneLg)
10.861680925734795 | 10.861680925738209

-6.510387505595932

-6.510387505599370

2.985918150496272

2.985918150496274

-1.233009899463014

-1.233009899463011

0.475883618850483 | 0.475883618850482
-0.173576057557874 | -0.173576057557874
0.060216266961219 | 0.060216266961218
-0.019955308326081 | -0.019955308326081
0.006336865333383 | 0.006336865333383
-0.001932704091976 | -0.001932704091976
0.000567144931947 | 0.000567144931946
-0.000160342063697 | -0.000160342063697
0.000043719716749 | 0.000043719716749
-0.000011506072847 | -0.000011506072847
0.000002924490454 | 0.000002924490454
-0.000000718162126 | -0.000000718162125
0.000000170431949 | 0.000000170431947
-0.000000039091265 | -0.000000039091264
0.000000008665491 | 0.000000008665493
-0.000000001856171 | -0.000000001856176
0.000000000384078 | 0.000000000384087
-0.000000000076734 | -0.000000000076744
0.000000000014791 | 0.000000000014799
-0.000000000002747 | -0.000000000002753
0.000000000000491 | 0.000000000000495
-0.000000000000088 | -0.000000000000088
0.000000000000021 | 0.000000000000016
-0.000000000000007 | -0.000000000000002
0.000000000000001 | -0.000000000000001
-0.000000000000001 | 0.000000000000001
0.000000000000001+ | 0.000000000000000
0.000000000000000i

0.000000000000001- | -0.000000000000000
0.000000000000000i

0.000000000000000 | -0.000000000000000
-0.000000000000000 | -0.000000000000000

0.000000000000000




0.000000000000000+
0.000000000000000i
- 0.000000000000000
0.000000000000000-
0.000000000000000i
0.000000000000000- | 0.000000000000000
0.000000000000000i
0.000000000000000 | -0.000000000000000
- 0.000000000000000
0.000000000000000+
0.000000000000000i
- -0.000000000000000
0.000000000000000-
0.000000000000000i
0.000000000000000 | 0.000000000000000
0.000000000000000+ | 0.000000000000000
0.000000000000000i
0.000000000000000 | -0.000000000000000
0.000000000000000- | 0.000000000000000
0.000000000000000i
- 0.000000000000000
0.000000000000000+
0.000000000000000i
- -0.000000000000000
0.000000000000000-
0.000000000000000i
0.000000000000000 | -0.000000000000000
-0.000000000000000 | -0.000000000000000
- -0.000000000000000
0.000000000000000+
0.000000000000000i
- 0.000000000000000
0.000000000000000-

0.000000000000000i
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Amo ta amoteAéopata Tou Tpoékuav mapatnpoUpe OtL o AmAOG AAyoplBuog QR kal n

MéBobog twv Tauvtoxpovwv EmavoAnPewv ouykAivouv HETA amod Tov

dlo aplBuo

enavaAnPewv og éva mivaka tou omoiou Ta dtaywvia otoleia gival ot blotipég tou 50 X 50

niivaka Vandermonde. AlQmIOTWVOUUE €MIONG OTL TAL QTTOTEAEGHOTO TTOU TIPOKUTITOUV QO TLG

600 HeBOdOUG CUYKAIVOUV QPKETA HE QUTA TOU pag €6woe n evtoAn BPAL0BNKNG eig g

MATLAB.
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2) Nivakag Redheffer pe otowyeia 1 kau 0.

Me tnv evtoAn A=gallery('redheff',n) Snuioupyolpe €va n X n mivako Tou omoilou Ta oTolxela
elvat eite O eite 1. Tuykekpléva av 1o j = 11 to i Statpei to j, tote A(Q,j) = 1 SadopeTika,
A, j) = 0.

210 onueio autd Ba kataockevaooupe €va 30 X 30 mivaka Redheffer :
>> A=gallery('redheff',30)

Katomwv pe t BonBela tng ouvaptnong eig tng Matlab Ba BpoUpe TIC OLOTIUEG TOU TtivaKa
TIOU HOALG Sdnuiloupynoape, KaBwe Kal To L6LodLAvVUoUa TIOU OVTLOTOLXEL OTNV KOTA UETPO

HeyoAUTEPN LOLOTLUA.

>> [X,D] = eig(A)

I6L0TLHEG
7.185774680516740 | 0.999997858188983 - | 1.000000012909947
0.000001008525641i
-3.312906641399024 | 1.000000197562346+ | 1.000000000000000+
0.000002359203117i | 0.000000008729863i
0.180101411588960+ | 1.000000197562346 - | 1.000000000000000 -
0.363153901916259i | 0.000002359203117i | 0.000000008729863i
0.180101411588960 - | 1.000001944248665+ | 1.000000000000000+
0.363153901916259i | 0.000001350677474i | 0.000000000000002i
0.766929137704361 | 1.000001944248665 - | 1.000000000000000 -
0.000001350677474i | 0.000000000000002i
0.999976133673270+ | 0.999999987090049 1.000000000000000
0.000023867210433i
0.999976133673270 - | 0.999999991664190+ | 1.000000000000002
0.000023867210433i | 0.000000007603532i
1.000023866326737+ | 0.999999991664190 - | 1.000000000000000
0.000023865427352i | 0.000000007603532i
1.000023866326737 - | 1.000000008335813+ | 1.000000000000000
0.000023865427352i | 0.000000007603534i
0.999997858188983+ | 1.000000008335813 - | 0.999999999999999
0.000001008525641i | 0.000000007603534i




I8L081avuopa TTOU AVTLOTOLXEL 0T PEYAAUTEPN LELOTLWN

-0.622011628721844

-0.116811044163492

-0.100555170669405

-0.371883861184753

-0.116811044163492

-0.100555170669405

-0.268306426126270

-0.116811044163492

-0.100555170669405

-0.205974245591839

-0.116811044163492

-0.100555170669405

-0.189718372097752

-0.116811044163492

-0.100555170669405

-0.168206609298389

-0.100555170669405

-0.100555170669405

-0.151950735804303

-0.100555170669405

-0.100555170669405

-0.133066917657578

-0.100555170669405

-0.100555170669405

-0.133066917657578

-0.100555170669405

-0.100555170669405

-0.133066917657578

-0.100555170669405

-0.100555170669405

TN ouvéxela Ba KaAéooUpE TNG aAPLOUNTIKEG HeEBOSOUC Twv AuvApewv, TNG Avtiotpodng
EmavaAnyng kat tou MnAikou Rayleigh.

>> tic,[lambda,x,relerr,nit] = powermethod(A,1e-10),toc

M£0060¢ Twv Auvapswv
lambda 7.185774680297249
relerr 9.680261756938280e-11
iterations 31
Elapsed 0.007412 seconds
time

Kat to avtiotolyo Wblodtavuopa tng LOLOTIUAG eival 7.185774680297249:

X=

0.622011628784207

0.116811044147626

0.100555170649828

0.371883861202068

0.116811044147626

0.100555170649828

0.268306426132354

0.116811044147626

0.100555170649828

0.205974245591549

0.116811044147626

0.100555170649828

0.189718372093751

0.116811044147626

0.100555170649828

0.168206609292665

0.100555170649828

0.100555170649828

0.151950735794867

0.100555170649828

0.100555170649828

0.133066917645425

0.100555170649828

0.100555170649828

0.133066917645425

0.100555170649828

0.100555170649828

0.133066917645425

0.100555170649828

0.100555170649828

Ao tn M£606o tn¢ Avtiotpodr ¢ EmavaAnyng mpokumtouv ta akoAouBa:




>> tic,[lambda,x0,relerr,nit] = inverselter(A,9,1e-10),toc

x0 =

Avtiotpodn Emavainyn.

lambda 7.185774680573083
relerr 8.154786646981744e-11
nit 14
Elapsed 0.029058 seconds
time
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0.622011628695511

0.116811044180970

0.100555170641703

0.371883860964918

0.116811044180970

0.100555170641703

0.268306426188170

0.116811044180970

0.100555170641703

0.205974245752076

0.116811044180970

0.100555170641703

0.189718372212809

0.116811044180970

0.100555170641703

0.168206609423695

0.100555170641703

0.100555170641703

0.151950735884428

0.100555170641703

0.100555170641703

0.133066917720237

0.100555170641703

0.100555170641703

0.133066917720237

0.100555170641703

0.100555170641703

0.133066917720237

0.100555170641703

0.100555170641703

>> tic,[lambda,x,relerr,nit] = rayleigh_quotient(A,1e-10),toc

MnAiko Rayleigh.

lambda | 7.185774680516752
relerr 0
nit 8
Elapsed 0.029129 seconds

time
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-0.622011628721844

-0.116811044163491

-0.100555170669405

-0.371883861184753

-0.116811044163492

-0.100555170669405

-0.268306426126270

-0.116811044163491

-0.100555170669405

-0.205974245591838

-0.116811044163491

-0.100555170669405

-0.189718372097752

-0.116811044163491

-0.100555170669405

-0.168206609298389

-0.100555170669405

-0.100555170669405

-0.151950735804303

-0.100555170669405

-0.100555170669405

-0.133066917657578

-0.100555170669405

-0.100555170669405

-0.133066917657578

-0.100555170669405

-0.100555170669405

-0.133066917657578

-0.100555170669405

-0.100555170669405

JUudwva Aowmdv PE TO MOAPATAVW amoteAéoparta, cupmnepaivoupe ot ywa éva 30 X 30

niivaka Redheffer, n MéBoboc tou MnAikou Rayleigh mpooeyyilel pe peyalivtepn akpifela tnv

KOTA HETPO HEYAAUTEPN LOLOTIUN TOU KOL OE HIKPOTEPO aplOud emavoAnPewv am’ otL oL Suo

UTTOAOLTTEG apLOUNTIKEG HEBOBOL.

INUELWVOUE ETONG OTL ylo TOV OUYKEKPLUEVO Tivaka o amAdg omwc kot o " Mpaktikog "

AAy6pLBuog QR, kaBwg kat n MéBodog twv Tautoxpovwyv Emavalfewy, anétuyav.




96

BIBAIOTPADIA

Numerical Linear Algebra, Lloyd N. Trefethen — David Bau, lll, Siam, Philadelphia, 1997.
Mpoppikn AAyeBpa kat AvaAutikn Fewpetpia, Avapyupog @eAdolpng, ABrva, 2006.

Elcaywyn otnv AptBuntikr Avaiuon, A.MmnakonouAog — |. XpuooBépyng, EkSooeLg
Jupewv, 2009.

. InUewwoelg AplBuntikng Mpapuikng AAyeBpag, B. AouyaAng — A. NoUtoog — A.
Xat{ndnuog, lwavviva, 2012.

. AplBuntiki AvaAuon ue edpappoyEg o Matlab kat Mathematica, T. 2. Nanayswpyiov —
X. T. Toltoupag, Ekddoelg Zupewv, ABrva, 2006.

. Ofpata Avaluong Mvakwy, MNavaywwtng |. Wappdkog, ABrva 2014.



